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La congiura di Gian Luigi Fieschi, scoppiata in Ge­

nova la notte del 2 gennaio 1547, vuoisi riguardare come 

uno dei tanti commovimenti onde la Francia, perduta 

ch’ebbe in Italia ogni politica signoria, fece prova di 

tenervi eccitati gli animi in suo favore e ai danni del- 

l’emula Spagna. Diversamente considerandola, non si sa­

prebbe comprendere la grande importanza che le attri­

buirono i contemporanei, nè spiegare la copia dei 

documenti che si hanno di essa in parecchi fra i precipui 

Archivi di Europa. Però fra tutte le carte che intorno 

a siffatta congiura si produssero in luce noi non esi­

tiamo a riconoscere come le più rilevanti quelle del- 

l’Archivio di Simancas, le quali antecedono alla presente 

pubblicazione. Anzi stimiamo che l’ importanza loro, per 

avventura, potrebbe appena rimaner vinta dagli atti 

originali del processo della congiura medesima.
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Un codicetto del nostro Archivio Governativo, che 

reca la data del 6 luglio 1605, ed ha titolo di Inventa­

rium scripturarum reconditarum in capsia rerum lesae 

maiestatis, registra : « Un- manualetto coperto di cartina, 

col* millesimo 1547, con diverse scritture toccanti la 

congiura del conte Fiesco ». E nell 'Index Politicorum. 

che fu compilato del 1704, si notano inoltre: « Scritture 

concernenti la congiura del conte Gio. Luigi Fieschi ». 

Cionondimeno, se noi ci avvisassimo di riconoscere nelle 

carte sovraindicate gli atti del processo testé citato, io 

credo che assai ci dilungheremmo dal vero; mentre 

stimo probabile che siffatte indicazioni possano riferirsi 

invece ad alcuni pacchi di documenti che si hanno og­

gidì fra i processi di lesa maestà, nè altro sono che 

bandi o somiglianti scritti attinenti bensì alla con­

giura di Gian Luigi e de’suoi fratelli, ma di assai li­

mitata rilevanza.

Altri documenti però, de’quali abbiamo dovizia, tor­

nerebbero utilissimi rispetto a questo argomento, siccome 

quelli che possono per larga parte supplire alla man­

canza del processo medesimo, e riflettere sull’ anda­

mento di quelle trame e delle altre che le seguitarono 

più dappresso una vivissima luce. Imperocché, pel fatto 

della congiura di Gian Luigi, essendo caduti nel do­

minio del Fisco imperiale gli antichi feudi de’ Fieschi, 

Scipione minor fratello del cospiratore, protestando della 

sua innocenza riguardo a quelle trame, chiese a Carlo V 

di poter essere nel possesso dei medesimi redintegrato (f); 

e del sostenere le proprie ragioni diede incarico a Fran­

cesco Barca giureconsulto, che era allora bandito da 

Genova e se ne stava acconciato in Corte ai servigi di

( 296 )

(’) Uocum. dell’Archivio di Simancas, num. lxx, pag. 14 0.

Società Ligure di Storia Patria - biblioteca digitale - 2011



Tommaso De Marini ('). Il quale ultimo neppure serba- 

vasi amico al Governo della Repubblica od al Principe 

D Ocìa, come quegli che poco stante pigliava parte al 

Congresso di Piacenza (2), e tenea quindi vivissime pra­

tiche per riacquistare agli Adorni il potere (3).

(') Del dottor Barca si hanno varie lettere a Bernardo Spinola in Ge­

nova, tra quelle di parecchi ribelli. In una di esse, che ó in data di Augusta 

18 settembre 15i7, alludendo alla seguita uccisione di Pier Luigi Farnese, dico: 

« Il successo di Piacenza è piaciuto quiui. » In altra del 31 gennaio 1551 scrive: 

« La conducta hauea di stare in Corte finisce per tutto il mese seguente de 

feuraro; et quando il prefato Signor Illustrissimo (di Piombino) fussi seruito de 

agiutare la barca de scuti 200, procuraria di refermarmi in detta conducta 

per un anno » (Arch. Gov. Processi di lesa maestà; scatola i).

O  Spinola, Considerazioni ccc. Ved. Alti, voi. iv, pag. 372.

(3) Anche del De Marini e di Barnaba Adorno si hanno nel nostro Archi­

vio più lettere (loc. cit.), donde risultano appieno gli intrighi accennati. Le uno 

e le altre usano per lo più nomi convenzionali; o cosi l’Adorno chiama costan­

temente Andrea D’Oria con quello di Anticristo. « Dragut sta in Corsica (scrive 

egli a Giuliano Della Biva, altrimenti detto della Spezia, intorno al 1550). Se 

intende faccia pochi effetti. Non è il solito de’corsari perdere cosi il tempo. 

Io per me credo vi stia a qualche misterio et oggetto, con intelligenza de fran­

cesi per le cose di Genoua___Haurete inteso come d’Algieri esso Dragut

mandò due fuste al Turco. Mi pare veder riuscire qualche effetto importante; 

et alPhora S. M. (Carlo V) con suo danno conoscerà l’ autorità di Antechristo, 

Gigante (forse Giocante còrso) et altri animali, con li quali spende un thesoro, 

et quanto la hauranno offesa le passioni de’ suoi ministri. Se morisse l’Ante- 

christo, come alcuno suspica sii forte ammalato, non metteria dubbio che di 

presente si vedria nouità in quella città (Genova).

Del mentovato Giuliano si ha poi il seguente Memoriale, da lui redatto ad 

istanza del De Marini per essere consegnato in favore deH’Adorno a Don Fer­

rante Gonzaga (Arch. Gov. loc. cit.)

(4 tergo) Memorisi caualo da una minuta di Giuliana della Spozza dato per il Marino al 

Maona.

[Entro) M o l t o  M a g n if ic o  S ig n o r

S a p e n d o  le  o c c u p a t io n i e t  l i  t r a u a g l i  d i m en te  d i V . S . p e r  c o m p ire  con  q u e l lo  
m e o b lig a n o  le  s e r v it ù  m ie  con S u o a  M aestà  e t  cu m  S u o a  E c c e lle n t ia  e t  l ' i n t e ­

r e s s e  d e lla  m ia  P a t r ia ,  non r e s ta r ó  d i r g l i  con  q u e s to  m io  M e m o ria le  q u e l lo  e lio  

n b o cca  g l ’ ho d is c o rs o  to cca n te  a l S ig n o r  B e rn a b è  A d o rn o , i l  c a so  d e l q u a le  i n ­

t ie ro  a  m e non p a re  s i i  bene in te so  p e r  c ia s c u n o  d i d e l t i  r i s p e t t i ,  c  p e n so  p e r

( -21)7 )
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Ma Cesare nè volle ricevere nè udire il dottor Barca ('), 

e di que’feudi gratificò in appresso la Repubblica, il

( 298 )

p a s s io n a t e  in f o r m a t io n i .  E d i  q u e s to  p a r lo  com e g e n t i l ’ h o m o  n a td  e t  v iu u to  

t u t t o  i l  te m p o  d e l la  m ia  v i t a  in  G en oa, in t r a u e n u to  in  d i v e r s i  e t  lo n g h i  tem p i 

in  m a g i s t r a t i  im p o r t a n t i  e t  d e ’ p r in c ip a l i ,  e t  ta n to  in f o r m a t o  d e l v i u e r  n o s tro  

q u a n t o  a l t r o  c i t t a d in o  g l i  s i i .  1 1  ch e  m e d o n a a r d i r e  d i p a r la r n e  e t  sp e ra n z a  

e h ’ io  n o n  d e b b i e s s e r  c r im in a t o  ch e  fo r s e  p a s s a s s e  i l  s e g n o , a t e s o  la  so m m a  p r u ­

d e n z a  d i  S u o a  E c c e l l e n z a  la  q u a le  h a u e rò  b e n e  in  g r a t i a  g r a n d e  r e s t i  s e r u it a  

n o n  m e  g iu d ic a r e  s a lu o  co n  la  v o lo n tà  e t  p i g l i a r e  i l  t u t t o  c o l z e lo  d e l la  s e r u itù  
e t  o s s e r v a n z a  c h e  g l ’ h o .

E  p r im a  d ic o  c h e  se  s i  c re d e  ch e  a lc u n o  h a b b i p a r te  in  G e n o u a  c h e  n cn  s ii  

d e l la  C a s a  A d o rn o  o  F r e g o s a ,  s e  a b u sa  e t  s i i  c h i v o g l ia  ; e t  q u a n d o  h o  s e n t ito  

d e  F i e s c h i  e de M a r c h e s i  d i M a ssa  e t  a l t r i  io  m e n e so n o  r i s o  : lo  q u a l  o l t r e  che 

s o  c h e  n a t u r a lm e n t e  n on  g l ’ h a n n o  p a r t e  nè m a i h a n n o  h a u u t a ,  h o  v i s t i  l i  F i e ­

s c h i  p i l i  v o l te  a  c im e n t i  ; e t  b en  ch e  n e  c h ia r i t e  t u t t o  i l  m o n d o  i l  s ig n o r  O tta- 

u ia n o  F r e g o s o  d i b o n a  m e m o r ia  lo  q u a l m a i n e v o ls e  f a r e  u n a  m in im a  s t im a , 

n o n  o b s t a n t e  c h e  P a p a  L e o n e  a s s a i  ne lo  in s t a s s e ;  p e r  lo  q u a l  l u i  e r a  in  S ta to  

e t  r i d u s s e  i l  C o n te  a  s t a r  in  G en o a p r iu a ta m e n te . S e  v e d e  a n c h e  c h ia r o  in  tem po 

d i  R e  L o is e  d i F r a n z a  de f e l i c e  m e m o r ia , lo  q u a l p e n sa n d o  t e n e r  G e n o a  s ic u r a  

c o l  m e z z o  d e l F ie s c o  la  p e r s e  d oa v o lte  ten en d o  i l  S t a t o  d i M ila n o  e t  d an d o  la  

l e g g e  in  I t a l ia ,  e t  con  h a u e r  d o e  c a s te l le , la  L a n te r n a  e t  C a s t e l le t t o .  1 1  S ig n o r  Ja n u s  

F r e g o s o  con  2000 s c a lc i  lo  e x p u ls e  d i e s s a  c i t t à  se n z a  a lc u n a  r e s i s t e n z a ,  c h e  p u r  

u n o  h o m o  non s i  leu ó  p e r  lo r o  ; con la  q u a le  e s p e r ie n z a  s i  r i s s o l s e  p o i e sso  R e  

t e n e r l a  c o l S ig n o r  O tta u ia n o  F r e g o s o , con lo  q u a l la  m a n te n n e  fin o  c h e  h ebbe 

p e r s o  q u a n to  p o sse d e u a  in  I t a l ia ,  com ’ è m a n ife s to  ch e  s e n z a  u n a  d e l le  p a r t i  non 

p o ’ s p e r a r  a lc u n o  p r e n c ip e  c h e  e l la  c o n t in u i  in  so a  d e u o t io n e . I l  m e d e s im o  è in ­

t r a u e n u t o  p iù  v o lte  a l l i  D u ch i d i M ilan o- I l  s e g u it o  in  v e r o  è  in  Io  A d o rn o  et 

in  Io  F r e g o s o ;  e t  se  n o u ità  a lc u n a  ha da s e g u ir e  in  e s s a  c i t t à ,  d a  q u e s t i  h a  da 

p r o c e d e r e . E  p e r  la  v e r i t à  la  p a r t e  A d o rn a  è  la  p iù  p o t e n t e ;  la  r e p u t a t io n e  a 

F i e s c h i  g l i  è  n a s c iu t a  d a l S t a to  ch e  h a u e u a n o  p re s s o  G e n o a , d a l q u a le  è p ro c e ­

d u t o  q u e l  co n to  se  n ’ è  t e n u to . Ma in  la  c i t t à  non h a u e u a n o  n e r u o ,  c o m e  an ch e 

s e  n ’ è  v i s t a  u lt im a m e n t e  la  e x p e r ie n z a . E  p e rc h è  V . S .  s a p p ia  q u e l lo  c h e  fo r s e  

n on  s a ,  d a l la  m e d e sm a  p a r t e  g u e l fa  u n a p a rte  a d e r iu a  a l  F r e g o s o ,  e t  in  v e r o  la  

m a g g i o r  p a r t e ;  1 ’ a l t r a  a l l 'A d o r n o .

D e la  C asa A d o rn a  r e s t a  la  p r in c ip a l i t à  in  lo  S ig n o r  B e r n a b è ,  lo  q u a l  io  la  

c e r t i f i c o  ch e  h a  b e n e u o le n z a  g r a n d e  in  la  c i t t à  e t  n e l p a e s e , e t  b a s t a  in  essa  

q u a n t o  a l t r o  d i C asa  s u a  h a b b i b a s ta to , e t  c h i l ’ h a d ip in t o  d e  p o c a  v a lu t a  ha 

d e t t a  la  m e n z o g n a  a  p a r t ic o la r e  o g g e tto  et, p a s s io n e : e  d i q u e s t o  V . S . c re d a  a 

m e  la  q u a l ne p a r lo  s in c e ra m e n te  et in la  q u a l non è a lc u n o  p a r t i c o l a r  fin e . E 

q u a n d o  S u a  E c c e lle n t ia  lo  m a n e g g ia s s e , non lo  t r o u e r ia  a l t r im e n t e ,  come a n c h e  

in t r a u e n n e  a l M a rc h e se  d e l V a s to . S e i s i  v o le sse  p i g l i a r  a r g u m e n t o  d a  non h a t ie r -  

g l i  v i s t o  fa r e  a lc u n  e ffe tto , s i  posso n o  d ir  m o lte  co se  p e r  le  q u a l i  non  v ie n e  a 

c o n s is t e r  l ’ a rg u m e n to , e t  d i e s s e  non r e s ta r ó  d i to c c a rn e  a lc u n e .  L a  p r im a  la  

lo n g a  v i t a  d el P re n c ip e  D 'O ria  fu o r i  d i h u m an o  g iu d ic io . L a  s e c o n d a  s p e r a r e  c lie l

(’) Ved. PAllegazione che segue, a pag. 342.
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D’ Oria e pochi altri che lo aveano fedelmente servito 

e che meglio ancora poteano giovare a’ suoi disegni per

( 291) )

tem po d o v esse  fa r  co g n o sc e re  a S u o a  M aestà  lo  s u o  v e r o  s e r u i t io .  La t e r z a ,  e s s e n d o  

T e s se r  su o  fo n d ato  in  le  v o lo n tà  d e ’ c it t a d in i ,  c o n u e n ir l i  la s s a r  d a r  p r in c ip io  a 
n o n itd  in  G enoa a su o i c o n t r a r i  p e r  m a n te n e rs i  in  la  bona o p p e n io n e  è  s e m p r e  
s ta ta  C asa s u o a ; la  q u a l in u e ro  se ha t i r a t o  s e m p re  p iù  a l c iu i le  c h e  non  h a  
fa t to  la  F r e g o s a . L a  q u a r ta  lo  e s s e r  d u ro  a p a r ta r s e  d a  u n a s e r u i t u  d i c e n t a n a r a  
d ’ a n n i c o r r o b o r a ta  con s e r u ig g i  l i  q u a l i  h a n n o  a p p o r t a t i  a c q u is t i  d e  S t a t i ,  r e ­

g n i  e t  g lo r ie  e t  con p e r d ita  d i non poche v i le  e t  fa c u lt à ,  p e r  a n d a re  a  s e r u i t ù  
n o u a a  q u a le  C asa soa è s ta ta  se m p re  c o n t r a r ia  e t  ha c a u s a t i  g r o s s i  d a n n i ,  e 

doue so i c o n t r a r i  sono r a d ic a t i .
S i  è to c c a to  con m an o q u a n to  i l  R e  de F r a n z a  p e n sa  e t  d e s id e r a  h a u e r lo . 

Q uando lo  g u a d a g n a ss e  h a u e r ia  la  p a r te  A d o rn a  e t  la p a r t e  F r e g o s a .  E  s e  u n a  
p e r  se  b a s ta  a  fa r  n o u ità , ta n to  p iù  b a s ta r ia n o  u n ile  le  d o e ; e t  ta l u n io n e  in  a l ­
t r i  te m p i s ’ è v is t a  Q uello  ne p o tr ia  r i s u l t a r e  V . S . lo  g iu d ic h e r à  co n  s u a  p r u ­
d en za, la  q ’j a l  sa  q u a n to  im p o r ta  G enoa a S u o a  M a e s tà ; e t  è ta n ta  1 ’ im p o r ta n z a  
ch e  q u an d o  non fu s s e  in  s u o a  s e r u itù ,  p a r la n d o  a l la  l ib e r a , lo  d o u e r ia  c e r c a r  
d ’ l ia u e r  a  p eso  d - o ro , p e r  ch e  q u e s to  c o n tra p e s o  t ie n e  i l  F r e g o s o  e t  i l  p r o p r io  
R e  d i F r a n z a  in  fre n o  in  le  co se  d i G enoa. L o  q u a l R e  p e r  q u e s to  r i s p e t t o  è a n ­
d ato  s e m p re  con  s t ra ta g e m m a , ch e  q u an d o  h a u e s se  1 ’ u n a  e t  1 ’ a l t r a  p a r t e  a l  s u o  
v o le re  se v e d e r ia  s c e g lie r e  a l t r a  v ia .  C au sa  a n c h e  in  G en o a  s i  v iu e  co n  p iù  s ic u ­
re z z a  d ’ a n im o  ta n to  p e r  q u e llo  s i  p o t r ia  a s p e t t a r e  d a  R e  d i F r a n z a  q u a n to  r i ­
s p e t to  a  s u b le u a t io n i  p o p u la r i . E  g e n t i lh u o m in i  s i  h a n n o  c o n s e r u a t i  e t  l ’ u n a e t  

l ’a l t r a  p a r te  p e r  re m e d io  e t  fre n o  d e lli  p o p u li .  D i s o r t e  c h e  se  c o n u ie n e  a l  s e r -  
v ig g io  d i S u o a  M aestà  m a n te n e re  in  su a  s e r u i t ù  e sso  S ig n o r  B a r n a b e , n o n  c o n -  
u ie n  m an co a l la  n o s tra  R e p u b b lic a , e t  t a n to  p iù  a d e s s o  ch e  è s e g u it o  l ’ a c c o rd o  
de in g le s i  con fr a n c e s i , p e r  lo  q u a l s i po d u b it a r  c h e l R e  d i  F r a n z a  n on  s t i i  in  
g u in z a g l io .  S im ilm e n te  essen d o  in  la  c i t t à  u n  m on do de m a lc o n te n t i , e t  le  R i -  

u ie r e  in  e x tre m a  o c c u p a tio n e  p e r  l i  d a n n i s i  h a n n o  de D ro g u l e t  ch e  se  n e  a s p e t ­
tan o . E t  d e l P r in c ip e  D’ O ria  p a r la n o  ta n to  la r g a m e n te , ch e  g ià  p a r e  c o m in c in o  

a  m a n c a re  d i q u e lla  o sse ru a n z a  e t  a l r i s p e t t o  ch e  g l ’ h an n o  h a u u to .

I l  m a n te n e r  d el S ig n o r  B a rn a b e  in  s e r u itù  d i S o a  M aestà r e s ta  in  S o a  E c c e l le n t ia ,  

e t  è con  f a r g l i  c o m p ire  q u e llo  ch e  S o a  M aestà  g l '  h a  c o n c e sso  e t  h a c o m a n d a to . 

1 1  ch e  p ro ced e  con  o g n i g i u s t i c i a  e t  h o n e stà , p e r  e s s e r  la  c a u s a  s u a  o n e r o s a  e t  

g i à  s t a b i l i t a  d a l M a g istra to ^  e t  a c o n c ia to n e  le  s c r i t t u r e  co m e v e d e r à  p e r  s o i  

m e m o r ia li .  Im o  se { jli fa  to r to  a m a n c a r n e ; la  q u a l c o sa  a n c h e  p ro d u c e  m a lo  

e se m p io  a  So a  M aestà , e t  m o lt i d e lla  p a r te  s u a  se n te n o  fo r t e  v e d e r lo  m a l t r a t ­
ta to , e t  d ’ a l t r i  non è r e p u ta ta  p ru d e n z a . S e  s u o le  d ir e  ch e  la  fa m e  c a c c ia  i l  

lu p o  d a l b o sco . Io  so che ’ l b iso g n o  su o  è g ra n d e , e ch e  h a p e r s i  d o i p a r t i t i  h o - 

n o re u o li  p e r  m a r i t a r  la  su o a  p r im a  f ig l io la  p e r  m a n ca m e n to  d e l m odo d i  d a r l i  

la  d o t e ; d e lle  q u a l i  h a g ra n  n u m e ro . E t  h a u e  a n c h e  p a r e c c h i f ig l io l i ,  e t  d o i d i 

e s s i  sono s t a t i  p iù  v o lte  p e r  a n d a r s i  con D io. So  a n ch e  ch e  è in  d e b ito  g r a n d e ,  

d i m o lo  ch e  lo  vedo n e c e s s ita to  a q u e llo  ch e  s in o  a  q u e s ta  lio ra  n on  h a  h a u u t a  

in c l in a t io n e ,  e t  d u b ito  a  v e n ir  a d o m an d a r lic e n z a , ch e  sen za  e s s a  te n g o  ben 

c e r to  ch e  m a i se ne a l ie n a r * .

V . S . m i d i r à  fo rs e  e h ’ io  so  la  s t re t te z z a  d e l d e n a r o ;  g l i  la  c o n se n to . M a g l i  

d ir ò , p a r la n d o  lib e r a m e n te , ch e  p iù  p re sto  so d o u e u a  m a n c a re  ad  o g n ’ a l t r o  c h e

«
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F avvenire (*). Allora Scipione, che punto non era mondo 

della congiura del fratello, gittossi a capofitto in quella

a d  e s s o  ;  e t  c h e  s e  in  q u e s t o  a n n o  n o n  s i  p u ò  a s s ig n a r e ,  s i  p u ò  a s s ig n a r e  in  Io  
v e n t u r o  e t  in  lo  1552  p e r  q u e l lo  d e u e  h a u e r e , co n  f a r g l i  e x . . .  d e t r a h e r e  su a  

p a r t i t a  d a l la  t a u o la ,  c o n  la  q u a l  v e n e r ia  a  r e s t a r  a s s i c u r a t o  e t  l i g a t o  s i  com e 

s e n z a  p a r e  c h e  a  D io  e t  a l  m o n d o  v e u e s s e  a  r e s t a r  l ib e r o ,  p e r c h è  t a n t o  so n o  l i  

o b b l ig h i  d e  s e r u i t o r i  q u a n t o  c o n t in u a n o  l i  p a g a m e n t i .  E  in  q u e s t o  non a r r à  de 

r i s p e t t o  d i  o s s e r u a r  i l  P r e n c ip e  D’ O ria , p e r  c h e  s i  h a  d a  t e n e r  p e r  c e r t o  che 

in  s u o  s e c r e t o  lo  a p p r o b e r à  ; c h e  s e  b e n  n o n  lo  v o r r à  d i r e ,  n o n  è  c h e  non co- 

g n o s c h i  c h e  c o n u e n g h i  c o m e  i o ,  s a lu o  s e  l ’ o g g e t t o  s u o  f u s s e  co m e  s i  p ò  c re d e re  

s i i  c h e  r i d u t t o  in  d i s p e r a t o n e  e s s o  S ig n o r  B a r n a b e  p a s s a s s e  con  fr a n c e s i , 

c o n  d i s s e g n o  d e  t i r a r  m a n c h i  c o n  t a l  o c c a s io n e  i l  F r e g o s o :  lo  q u a l  s i  ve­

d r à  c h e  s u b i t o  e s s e g u ì r i a ,  e s s e n d o g l i  s e m p r e  s t a t o  i n c l i n a t o ;  ed  in  tem p o  

d e l  Marchese d e l V a s t o  n o n  m a n c ò  d ’ i n t r o d u r r e  i l  f i g l io  d e l S i g n o r  O tta u ia n o  

F r e g o s o  M a  n è  a n c h e  q u a n d o  s e  n e  r e p u t a s s e  o f fe s o , s e  n e  d o u e r ia  m a n c a t e ,  

p e r c h è  p e r  s u a  p a s s io n e  n o n  d o u e r ia  S u o a  M a e s tà  m e t t e r e  in  c o m p ro m e sso  
S t a t i ,  d e c o r o  e t  s e r u i t i o ,  c o m e  s i  f a c o n  m a l t r a t t a r e  e s s o  s i g n o r  B a r n a b e ,  essen d o  

S u o a  M a e s t à  s t a t a  s e r u i t a  d a  C a s a  s u a  e t  d a  e s s o  i s t e s s o  q u a n t o  è  n o t o r io , e l s e
f a r e b b e  d i  p i ù  q u a n d o  s e  p o d e s s e ;  e t  f o r s e  c h e  c o n  e s s o  P r e n c ip e  n o n  g l i  a r e  e

n o c iu t o  l ’ l i a u e r lo  m e g l io  t r a t t a t o  p e r  c o n t r a p e s o ;  o l t r e  d i  c h e  l u i  g l ie n e  r e s  
p e r  p o c o . •  . .

P e r  q u e l lo  c h e  io  d e u o  a l  s e r u i t i o  d i  S u o a  E c c e l le n t ia ,  i o  n on  v o r r i a  g i à  ^

in  q u e s t o  s u o  te m p o  e t  G o u e rn o  d e t to  S i g n o r  B e r n a b è  s e  p a r t i s s e  d a  q u e s  a  ^

ì i i t ù  ;  a n z i  d e s s id e r e r e i  c h e  S u o a  E c c e l le n t ia  fu s s e  c a u s a  d i  conseruarlo, J)erRe_

o l t r e  c h e  g l i  c o n c o r r e n o  i l  s e r u i t i o  d i  S u o a  M a e s tà  e t  i l  beneficio d i

p u b b l i c a ,  so  q u a n t o  s e  n e  p o t r i a  p r o m e t t e r e  in  o g n i  c a s o  e t  e u e n t o ,  s o  ,

A d o r n a  p e r  d o e  v o l te  so n  s t a t i  c a u s a  d e l la  c o n s e r u a t io n e  d e l  M on  e r r a ^ r a  con
l u s t r i s s i m i  M a r c h e s i  p a s s a t i ,  u n a  v o l t a  c o n t r o  i l  D u ca  d i  S a u o ia  u n

r e m o u e r  i l  D u ca  L o d o u ic o  d i  s a n t a  g l o r i a  d a l la  g u e r r a  a l l a  q u a l  e r a  A(j o r n i
e t  g i à  l i  h a u e u a  p r e s i  C a s s in e  e t  F e l iz a n o , l i  q u a l i  lo g h i  f u r o n  m e s  i e r  _

d i  f a r g l i  r e s t i t u i r e .  L i  t e m p i  h a n n o  g r a n  fo r z a  e t  p r o d u c a n o  di^ v a  d j

o b l i g a r s i  u n a  t a l  C a s a  n o n  g l i  p ò  e s s e r  c h e  d i  g r o s s o  s e r u i t i o .  N on  r  ^  ^

d i r g l i  c h e l  S i g n o r  P r o s p e r o  C o lo n n a , lo  q u a l  n o n  h a u e u a  in  q u e s t e  p  fiXpUi_

t e r e s s i  c h e  S u o a  E c c e l l e n t ia  h a  p e r  s e  e t  C a s a  s u o a , s o le a  d i r e  ' n an Z ^ n 0 g g i i o  ;
s io n e  d e  f r a n c e s i  h a u e r e  t r e  d e s s i d e r i i :  u n o  c h e  suo f i g l io lo  liauesse ^  cauar

s e c o n d o  c h e  l i  A d o r n i  f u s s é r o  in  G e n o a ;  e t  i l  t e r z o  e s s e r  m e s t ie r  
f r a n c e s i  d e  I t a l i a .

L’Adorno avuta cognizione di questo Memoriale, non se ne mostió p 

in tutto satisfatto; e cosi in data del 19 maggio 1550 scriveva al ® maso jj 

« Io ho visto il Discorso il quale hauete formato, perchè messoi opOSito 

dia al Mahona. Non credo già possi essere in ogni euento, saluo a[cunó 

darlo . . .  Sono ben certo che non farà profitto alcuno. Li sono c

(  5 0 0  )

(') Docinn. di Simancas, num. cxxx, pag 202.
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del cognato Giulio Cibo, e con lui e co’ partigiani di lui 

si accontò alla Mirandola, a Roma, a Venezia. Ma la 

cospirazione fu rivelata ben tosto a Don Ferrante Gon­

zaga per alcune lettere di Ricciarda Malaspina madre 

di Giulio, e per altre scritture rinvenute in Piacenza 

dopo la strage di Pier Luigi Farnese.

Questi particolari noi abbiamo da certe deposizioni 

testimoniali di Domenico D’ Oria (*). Che poi Ricciarda, 

sempre in rotta col figlio, si movesse a scrivere quelle 

lettere e ad intendersi col ribaldo Paolino da Castiglione, 

propalatore anch’ esso della congiura al Gonzaga, per 

un resto di amor materno, come stimano alcuni, e, se­

condo scrive il eh. Musettini, « riputasse esser questa 

unica via di fermarlo a mezzo il precipizio in cui s’era 

disperatamente gittato » (2), io non vorrò dire. Ghè il

•
' cose le quali, parendoui, le ometterei. Prima doue dite la Casa nostra esser 

sempre viuuta ciuilmente, et per mantenermi la volontà do cittadini conue- 

nirmi prima lasciar far nouità a miei contrarii. In questo mi pare che si po­

tesse riprendere tal oppinione, perchè essendo ridutta la città nella fortezza 

che si vede saria mal consigliato chi ne lasciasse impatronir il suo contrario, 

perchè saria troppo difficile leuarnelo. Occorrendo a Voi, direi piuttosto che 

hauendo sempre veduto in me volontà di non appartarmi in detto nè in fatto 

dalla volontà di S. M., la quale, anche che viui errata, si reputa seruita del 

presentaneo Gouerno di Genoua, essendo io di Casa la quale non volse mai 

porre sua fede in disputa, stando in suo seruitio mai operaria cosa della quale 

potessi esser calunniato. Manco vorrei che a modo alcuno diceste che ’l man­

tenermi in seruitio di S. M. resta in Sua Eccellenza, con farmi pagare quello 

di che sono creditore in quella Camera, che in vero parria ch’ io fossi giudicato 

uccello di poco pasto. Oltre quelle che dite, sono infinite lo cose che mi obbli­

gano non potermi contentare; alle quali non veggo rimedio. La prima quello 

ho tante volle Ricercato a S. M., clic poi non vuole mutatione in Genoua in 

vita deH’Antecliristo, resti seruita in sua morte eh’ io lenti entrar in Casa, e te­

nerla in suo seruitio come soleua Casa mia, et mai me l’hanno voluta con­

sentire ».

(') Vedi Allegazione, pag. 337.

0  Musettini, Ricciarda Malaspina e Giulio Cibo, pag. 178.

( 301 )
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bieco e pam oso governo di Don Ferrante uccideva im­

placabile pei colpe assai minori che quella di Giulio non 

era, nè procedere di savia donna che vuol salvo il

i0 molo poteasi mai reputar quello di cominciar l’ opera

°n,.^ i^ar/°  a^e mani de’ suoi carnefici. Di fatti Giulio 
1 i l  osi di ^ enezia alla volta di Genova, fu arrestato 

ontremoli, rinviato a Milano e quivi decapitato.

. u 0̂It della Allegazione che produrremo più in­

nanzi, tuttoché in siffatto argomento non possa costi­

mi e una autorità gravissima, ben dimostra che a Massa 

eiasi di ogni cosa informati, nè si poteano ignorare le 

conseguenze di un tal passo; laddove riprendendo i te- 

■ imoni massesi che deposero più tardi in favore del- 

innocenza di boipione Fieschi, e dichiararono di non 

conoscere la cagione della morte di Giulio, soggiunge che 

ci cint de domo Marchionissae- matris Julii . . . , in qua 

optime sciebatur et mors et causa illius ('). E di vero 

noi troviamo fra costoro quel Gaspare Venturini, che a 

iulio era stato ognora fido compagno, e che ne ven­

dicò in appresso (1564) la morte uccidendo il tra­

ditole da Castiglione (2). D’ altra parte alcune espres­

sioni degli Interrogatorii che pubblicheremo del pari, 

ci paiono .chiarir bene siffatta condizione di cose, laddove 

cercano di insinuare che facile esse posset quod ipsi 

(Ricciai da-e Giulio) inter se dissimularent amicitiam, et 

tamen adhuc esset inter eos odium occultum et inimi- 

citia / atione vindictae facilius faciendae (3).

Notammo sopra come della congiura del Cibo avesse 

lingua il Gonzaga. Or ci è mestieri aggiungere che 

della partenza di lui da Venezia ebbe avviso 1 ’ orator

( 302 )

(') Veil. Allegazione, pag. 362. 

(*) Musettini, pag. 179.
O  Pag. 325.
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cesareo in Genova, Don Gomez di Figueroa, per lettera 

dell’ ambasciatore imperiale presso la Signoria di San 

Marco; e che perciò l’ arresto di Giulio deve secondo 

ogni probabilità ascriversi alle disposizioni combinate 

dei medesimo Figueroa e del Gonzaga.

La lettera in discorso, scritta quasi tutta in cifre, alle 

quali venne poscia sovrapposta la spiegazione, era del 

tenore seguente (*).

(A tergo) A l Muy Magnifico Senor, el Senor Gomez Suarez de 

Figueroa, ambassador de Su Magestad en Genoua.

(Intus) Muy Magnifico Senor

Por las mias precedentes estatta V. M. auisado, tan parti-  

cularmente conio por su carta scriue, della estrada del Marques 

de Masa aqui, y del tiempo de su partida poco mas o menos : 

y aunque esto creo liaura bastado para aparallo, todauia ha- 

uiendo entendido que es partido està noche en compagnia de 

Paulo Spinola y del capitan Alexandro de Tomase (2) , me ha 

parescido auisalle para que ponga el recando ala parte que vee 

sera necessario. Guarde Nuestro Senor la muy magnifica persona 

de V. M., con el acrescentamiento que dessea. En Venezia a 

a  vi de Enero 1348.

Servidor de V. M.

Don I n.0 Hurtado  de  Men d o c a .

Yo embjo a Lorencana m i creado hasta las F jisinas, para que 

se informe a lti a que ora paso, si por a lti ha sido ; y con 

quantos cauallos, y por que camino. E l auisara a V. M. de lo 

que entendiera.

(') Archiviò Governativo: Diversorum Camellariae, fogliazzo num. 2, ann. 

1423-1581.
(’) Alessandro Tommasi gentiluomo senese.

( 505 )
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Alla lettera testé riferita trovasi poi allegato un 

documento che io pongo in calce, e che contiene a 

carico di Scipione Fieschi parecchie rivelazioni gravis­

sime; le quali affermavano troppo bene la sua parteci­

pazione nelle trame di Gian Luigi e di Giulio (*). Il

{ ) L o  q u e  S c i p i o n d e P a u i a d i z e .e s  q u e  t e n ia  c o n o c im ie n to  co n  e l C on de d e  F ie sco  

m u e r t o  j  t ie n e  a m is t a d  con  P a u lo  P ia n e lle  g e n o u e s  g r a n  s e r u i d o r  d e  la  C asa de 

ìe s c o , y  q u e  e s t e  y n u i e r n o  v in o  a  e s t à  c iu d a d , id e s t  e l y n u i e r n o  p a s a d o , ad on d e 

ia o  a l  s e n o r  S c ip io n  g e r m a n o  d e l  C on de d e  F ie s c o ,  y  q u e  p o r  e l  c o n o c im ie n to  

a n t i „ u o  le  co m én ^ o  a  c o m u n ic a r  d e  m a n e r a  q u e  e l  d ic h o  S c ip io n  de F ie s c o  se 

c o n ilo  d e l ,  y  le  d ix o  q u e  fu e s e  a l  P a p a  y  le  d ix e s e  q u e  s i  S u  S a n c t id a d  q u e r ia  

q u e  h u u ie s e  G e n o u a  q u e  l i a u ia  b u e n a  o r d e n  p a r a  e l io  q u e r ie n d o  S u  S a n c t id a d  

a r  e l  a y u d a  y  f a u o r  n e c e s s a r io .  E l  P a p a  p r e g u n t o  la  m a n e r a  e n  q u e  s e  p o d r ia  

h a u e r ,  e l  le  d ix o  q u e  c o n  e m b ia r  t r e s  o q u a t r o  n a o s  d e  C iu i t a u e ja  co n  a lc u n a  

n e i c .m c ia  y  d e b a x o  d e  c u b ie r t a  la  g e n t e  d e  g u e r r a  q u e  s e r  p u d ie s e ,  q u e  lia z ia  

u e n t a  q u e  b a s t a r ia n  1200 h o m b r e s ;  y  con  p e n s a r  q u e  h e r a  m e r c a d u r ia  s e  d e- 

s c u y d a r i a n  y  d e  n o c h e  s a l t a r i a n  e n  t i e r r a  y  co n  la  p a r t e  y  a m ig o s  q u e  te n ia n  

e n  l a  c iu d a d  s e  a p o d e r a r ia n  d e l la ,  y  con  fu e g o s  q u e m a r ia n  l a s  g a l e r a s  y  pon- 

i ia n  e n  g r a n  te m o r  to d a  la  c iu d a d . E l  P a p a  d iz e  q u e  le  r e s p o n d io  q u e  e l  P r in -  

c i l  e  h e i a  m u y  v ie jo  y  p r u d e n t e , y  s e r ia  d if f ic u lto s a  c o s a  s a l i r  c o n  e l io ,  m a s  q u e  

ie i  a  b ie n  p e n s a llo  q u e  y a  p o d r ia  s e r  q u e  D io s h e r a  j u s t o  y  quisiese re c o m p e n ­

s a r l e  la  p e r d id a  d e  P la s e n c ia  c o n  d a l le  a  G e n o u a  q u e  s e  b o lu ie s e  o t r o  d ia  ; e s tà
I a t i c a  d iz e  q u e  p a s o  e l  d ia  q u e  e n t r o  e l C a rd e n a l d e  T r e n t o  en  R o m a  e l m es  de 

n o u e m b r e  p a s s a d o  q u e  f u e  a  lo s  22 o  23 d e l, y  q u e  h a b lo  a l  P a p a  en  S a n t  M arco s 

a  q u a t r o  h o r a s  d e  n o c h e , y  le  m e t io  a  h a b la l le  J u a n  B o c u t t o  h e r m a n o  d e  A n ib a i 
ocu fcto  e l  q u a l  le  h a  h a u id o  to d a s  la s  o t r a s  a u d ie n t ia s .

D iz e  q u e  d e sd e  a  d o s  d ia s  to rn o  a l  P a p a  y  le  d io  m u y  g r a t a  y  l a r g a  a u d ie n t ia ,

le  d ix o  q u e  le  p a r e c ia  b ie n ; m a s  q u e  n o  p o d r ia n  ju n t a r s e  la s  g e n t e s  n i  p a r t i i

e C iu it a u e ja  s in  q u e  lo  e n te n d ie s e n  lo s  e s p a n o le s  q u e  a q u i  h a u i a  muchos y  lo

n t e n d e r ia n  l u e g o ;  q u e  le  p a r e c ia  q u e  h e r a  m e jo r  q u e  f u e s e n  d e  Marsella j  q u e

m e s e  a  h a b l a r  con  e l C a rd e n a l d e  P a r i s ;  y  q u e  e l  h a b lo  a l  C a r d e n a l d e  Paris, y

d e s p u e s  e l  C a rd e n a l y  e l  P a p a  h a b la r o n  m u c h a s  v e z e s  en  e l io ,  y  d e te r m in a ro n

d a r  p a r t e  a l  R e y  d e  l a  c o s a , y  q u e  c r e e  q u e  fu e  c o n  e l  C a r d e n a l d e  Guisa a u n q u e

n o  lo  s a b e  c i e r t o ,  m a s  q u e  a h o r a  e s  v e n id a  la  r e s p u e s t a  d e l  R e y  co n  M o n s.r de

P o t , e n  q u e  d iz e  q u e  lo  q u e  a c a  S u  S a n c t id a d  y  e l  C a rd e n a l ordenaren e l  lo  hara 
e x e c u t a r  a l l a .

D e s p u e s  d e p a r t id o  el C a r d e n a l d e  G u is a , d e s p a c h o  e l  d ic h o  Cardenal d e  Paris 

a l  d ic h o  S c ip io n  d e  P a u ia  a  G e n o u a  a  v e r  co m o  e s t a u a  e l  p u e r t o  y  l a  g u a r d a  q u e 

s e  l ia z ia  e n  e l ,  y  q u e  c a ta  s e  h a z ia  a  la s  n a o s  q u e  v a n  co n  m ercancia; y  e l  fue y  

b o lu io  c o n  la  r e la c io n  d e  Io  q u e  h a l lo  d e  m a n e r a  q u e  n o  h a l l a  d if f ic u lt a d  eii e l io ,

}  q u e a n l e s  q u e  p a r t i e s e  s e  d is p id io  d e l P a p a , y  lu e g o  c o rn o  b o lu io  le  fu e  a  d a r  
l e la c io n  d e  lo  q u e  h a u ia  h a lla d o  y  le  h a  h a b la d o  m u c h a s  v e z e s .

U iz e  q u e  t ie n e n  o rd e n a d o  q u e  la  g e n te  s e  ju n t e  en  M a r s e l la  c o n  to d o  s e c r e t t o ,

J  q u e  c r e e  q u e  s e r a  la  c a b e z a  P e d ro  K s t r o z i ,  y  q u e  y r a  co n  e l  e l  s e n o r  Octobono 

> e l  s e n o r  C o r n e lio  h e rm a n o s  d e l C onde de F ie s c o  q u e  e s t a n  en  la  Mirandula 

p a i a  q u e  co n  e l lo s  s e  ju n t e  s u  p a r t e  q u e  h azen  c u e n ta  q u e  s e r a  to d o  e l  burgo

(  504  )
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perchè egli, senza pensare più oltre a ripetere i dominii 

paterni, ricovrì) celeremente alla Corte di Francia. 

Bensì Carlo V, .avvisandosi come a suggello dell’ operato 

circa la ripartizione de’ feudi riuscirebbe opportuno un 

procedimento criminale, volle che il Figueroa pigliasse 

tosto ad istruirlo; e si gliene spedi commissione con un

q u e  e s tà  d eb a xo  de la  Y n u io la d a  y  la  p a r te  fr a n c e s a  y  m u ch o s  e n e m ig o s  d e l  

P r in c ip e ;  y  q u e  p a ra  e l m ism o  d ia  e s ta r a u  en e l  M on do ui b u en  n u m e ro  d e  g e n te  
de p ie  y  de c a u a t lo  q u e  en b re u e  tiem p o  se  p o r t a r a n  en  G en o u a .

Q ue lo s  q u e  fu e re n  en  la s  n aos q u e m a ra n  la s  g a l e r a s  s i  e s t u u ie r e n  en e l  p u e r t o ;  
y  u n a  p a r te  y r a  a  la  ca sa  d el P r in c ip e  y  le  c o m b a t ir a n  y  m a ta r a n , o t r a  a  la  

g u a r d a  de la  p la g a  y  o t r a  a la  p u e r ta  de sa n to  T h o m a s  p o r  d o n d e  h an  d e  v e n ir  

lo s  de M o n d o u i.
Que tie n e n  ord en ad o  de m u ta r  a l  P r in c ip e , a  A dan  C e n tu r io n , a  M a rc o  s u  h i jo  

y  a l  A bad  Del N ero  y  a  dos de G r im a ld i y  a C h r is to f ln  D o r ia  y  o tro s .
Q ue e l s e n o r  S c ip io n  h a  e s c r i t t o  e s to s  d ia s  p a s a d o s a  G en o u a  a  s u s  c o n fld ie n te s  

s o b r e s ta  c o sa , y  h a h a u id o  r e s p u e s ta  d e llo s  ; y  q u e  e l q u e  es  y d o  a  G en o u a  c o n  la s  
c a r t a s  es  u n  c r ia d o  d e l sen o r S c ip io n  q u e  no sa b e  e l n o m b re  : e s  h o m b re  g o s d e t t e  
de b u e n  g e s to , e s tà  a q u i y  e s tu u o  en G en o u a en  h a b ito  de fa q u in  y  a  d e  b o lu o r  

p r e s t o . »
D ize q u e  no sa b e  p a ra  q u ie n  v an  la s  c a r t a s  p o rq u e  v a n  en  c i f r a  ; m a s  q u e  e l  

la s  h a  v is t o  y  t ie n e  p o r  c ie r t o  q u e  es  p a r a  P a u lo  P la n c h e  ; q u e  y e n d o  e l a  G e n o u a  

se  p o d ra  a c la r a r  m a jo r  d e s to .
D ize q u e  le  a  d ic h o  P a r i s  q u e  no d ig a  n ad a  a  F e r n e s , p o r q u e  tod o  lo  d e s c u b r e  

a  lo s  y m p e r ia le s  y  no es h o m b re  p a r a  s e m e ja n te s  n e g o c io s .
T od o  e s to  a  d e c la ra d o  con  g r a n d is s im a  d iffic u lta d  y  co n  a s e g u r a l le  q u e  s e r a  

g ra t iffic a d o  de S u  M a g e sta d  s ie n d o  e s to  a s s i  m u y  a  su  c o n t e n t o ;  y  en  t r e s  d ia s  

se  h a  c o m b a tid o  con  e l p a r a  q u e  d ix e s e  e s ta s  p a r t ic u la r id a d e s ,  q u e  e s t a u a  ta n  
r e z io  q u e  no h a u ia  m ed io  de s a c a r s e lo , y  a l ca b o  con  la  s e g u r id a d  y  c o n fla n z a  se  
a  a la r g a d o  d e z ie n d o  q u e  sab e  o t r a s  co sa s  de m a s  im p o r ta n c ia  q u e  q u e r r i a  d e c ir  

a  S u  M a g e s ta d . •

E s  h o m b re  de m e d ia n a  s t a t u r a , la  b a rb a  n e g r a ,  b u e n  g e s to , p oco  p la t ic o  y  d e  

p o ca s  ra z o n e s , y  q u e  p a re c e  q u e  d ize  v e rd a d  p o rq u e  a  d ic h o  a l  C a rd e n a l d e  M e n -  

d oga  dos o tr e s  c o sa s  q u e  a  p a sa d o  con P a r i s  a l  p ie  de la  l e t r a  corno la s  h a  p a s -  
sad o . No h a b la  en lo  q u e  no sab e  n i  en lo s  o t r o s  n e g o c io s  e n t r e  F r a n c ia  y  e l  
P a p a  m as  de q u e  le  a  d ic h o  P a r i s  q u e  h an  e m b ia d o  c ie r t o s  C an to n es  d e  S u ic a  

u n a  m e d a lla  a l R e y  m u y  g ra n d e  de o ro  e s c r i t t o s  lo s  n o m b re s  de lo s  C a n to n e s  y  

q u e  e n t r e ta n to  q u e  a q u e lla  m e d a lla  d u ra s e  fu e s e ^ c ie r to .q u e  le  s e r u i r i a  c a d a  y  

q u a n d o  q u e  lo s  q u is ie s e n  y  m o r ir ia n  p o r  e l.

D ize q u e  e s  v a s s a llo  de S u  M ag estad  d e l E s ta d o  de M ila n , q u e  su  C a sa  e s  d e  

g e n t i le s  h o m b re s  q u e  h a  s e ru id o  a  S u  M a g e sta d . C la m a se  de M a se n c a n a , a q u i  

se l la m a  de P a u ia ,  h iz o se le  m u y  de m al d e z ir  su  n o m b re  y  p a re c e  q u e  v a  en 
a lg u n a s  c o sa s  re t in id o , a u n q u e  no p a re c e  h o m b re  p la t ic o .

D ize q u e  y r a  d e s c u b r ie n d o  cad a  d ia  m as  y  q u e  e s  c ie r t o  todo e s to  y  q u e  s i  

c o n u in ie r e  le  t o r n a r a n  a  d e sp a c h a r  a G en ou a y  a l la  e n te n d e ra  de c ie r t o  c o n  lo s

( 303 )
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(  5 06  )

rescritto in data di Ausburgo l i  agosto 15-19, del 

quale poniamo qui la sostanza (‘).

♦

Carolus Quintus e t c .  Spectabili et fideli nolis dilecto Gomecio 
Suarez de Figueroa e tc . Cnm ad nos delatum sit quod Scipio 
Fliscus quartus frater qm. Johannis Aloisii Comitis de Flisco 
qui solus supererat, contra Cameram et duitatem nostram impe­

cine s e  t r a t a  d e  la  c iu d a d , q u e  s e r a  f a c ì l  c o s a  to rn a r  la s  c a r t a s  q u e  s e  s c r iu ie r e n  

y  la s  q u e  e l lo s  h u u ie r e n  r e c e b id o , q u e  en  M a rs e lla  e s  d e  p r o u e h e i^ q u e  a > a  bu en a 

s p i a  y  q u e  h a u is e  d e  Io q u e  a l l i  se  l i i z ie r e ,  q u e  la  g e n t e  s e  a  d e  e r a b ia r  s e c re ta  

m e n te  y  ju n t a r s e  s e c r e t a m e n t e  .
E l  C a r d e n a l d e  P a r i s  d ix o  a l  C a rd e n a l d e  M e n d o c a  e l p r im o  d e  h e b r e r o  quan do 

s e  s u p o  d e  J u I io 'C ib o ,  h a b la n d o  s o b r e  q u e  le  h a u ia n  d ic h o  q u e  e l s e n o r  d o n  “  

h a u ia  d ic h o  a  M en d o g a  q u e  e l C a r d in a l d e  P a r i s  h e r a  en  e l t r a t a d o  d e  J u  io  

p a r a  m a t a r  a l  P r in c ip e  q u e  n u n c a  ta l s e  h a l l a r i a  q u e  n o  n e g a u a  q u e  s i un^ 

h u u ie s e  y d o  a  e l y  o f fr e c id o le  q u e  p o r n ia  a  G e n o u a  en  l ib e r t a d  y  la  f*u l^a 

la  t i r a n i a  d e l P r in c ip e  D o r ia  y  la  r e d u c i r ia  a l  s e r u iz io  d e l  R e y  a l  q u a l  e

c h o  p e r t e n e c ia  corn o le  p e r te n e c e  F r a n c ia ,  q u e  e l  le  d i r i a  q u e  lo  q u e i i a
■ „  ^ m n u n ic a r ia  con

m c a r  c o n  e l R e y  y  q u e  s i  le  d ix e s e  q u e  n o h a u ia  t ie m p o q u e  io  o ^  ^

lo s  s e n o r e s  d e l R e y  q u e  a q u i  e s t a n , y  s i  le  p a r e c ie s e  lo  aceptaria, m as fu e g e

n in g u n a  c o s a , s ie n d o  e i  C h r is t ia n o  y  g e n t i lh o m b r e , o y w a  n i s e r i a  en  q

c o n  m u e r t e  d e  n in g u n o . T o d o  e s to  a  d ic h o  S c ip io n  a l  p ie  d e  la  Ie.t r  j t ie m p 0 q He

D e q u e  e s te  h o m b re  a  h a b la d o  a  S u  S a n c t id a d  y  p a r t id o  d e  a5 UÌ' e d e |l0  y  p o r-

d iz e  q u e  f u e  a  G e n o u a  e s  c i e r t o  p o rq u e  e l R .m0 de C a rp i fu e  a u *s a  °  j a  c o r a i y
q u e  e l  d ic h o  S c ip io n  d iz e  q u e  s a b e  u n .s e c r e t t o  p a r a  c u r a r  lo s  de 0 jia z e r  0 tro .

c u r o  u n  c r ia d o  de C asa  d e  C a r p i  se  p e n so  q u e  h e r a  m e d ic o  y  <iue >'r a  ^  ]iab l0

E s s e n d o  a q u i  e l C a rd e n a l d e  T r e n to  le  q u is o  d e s c u b r i r  e s t e  t r a  ju c a d o s
c o n  e l C a r d e n a l y  d e s o lo  p o r q u e  le  d ix o  q u e  le  a s e g u r a s e  d e  d ie z  ^  p e n s0 se

y  s e  lo  d i r i a  le  U e u a se  a  S u  M a g e s ta d  y  se  d e s c u b r ir i- a  a  S u  M a „ ® s

q u e  h e r a  lo  de J u l i o  Q ibo q u e  y a  se  e n te n d ia  y  n o  se  h iz o  c a s a  e

S p a n a  N u e stro
Io  F r a n c i s c o  d e  V g a r t e ,  c o n t in o  d e  la  R e g ià  G asa  d e l R e y   ̂ ^  Genoua

S e n o r  y  s u  c o n s o l y  c o n s e r u a d o r  de la  p a z  en  la  1 11 .» »  y  E x .ma R e i  ^ o r d e n a p o r  

y  s e c r e t a r i o  q u e  f u y  en  e s t à  e m b a x a d a  en t ie m p o  q u e  h e r a  e m b a x a  s u a r e z  de 

S u  M a g e s t a d  C e s s a re a  y  C a t o l ic a ,  e l 111.™» s e n o r  c o m e n d a d o r  G o m ^ ni(j o s  i os he 

F i g u e r o a  q u e  s e a  en  g l o r i a ,  h a g o  fe  q u e  lo s  a u is o s  a q u i  a r i u a  co n  ^ to c a n tes 

t e n id o  y o  e n t r e  la s  o t r a s  e s c r i t u r a s  s e c r e t a s  q u e  yo t e n ia  en  m i P ' ,^ u e j,oaj i os 

a l  s e r u i c io  d e  S u  M a g e s ta d  p o r  o rd en  d e l d ic h o  s e n o r  e m b a x a d o i a

q u a le s  p o r  e l m es d e  h e n e ro  d e  m il l  y  q u in ie n to s  y  q u a r e n t a  y  oc gu
S u  S e n o r ia  e l  IU.m" S .r  D on In ». H u rta d o  de M endoga e m b a x a d o r  q u e  ^  ^g c r jta  

M a g e s ta d  C e s s a re a  en  V e n e c ia  y  p o r  s e r a s i  la  v e rd a d  h a g o  la  p r e s e   ̂ C on so- 

y  f ir m a d a  d e  m i p r o p r ia  m a n o  y  n o m b re , y  s e lla d a  con  e l s e l lo  r e g  

la d o . F e c h a  en  G e n o u a  a  9 d e  ju n io  d e  1571 a n o s .

(L . S .) Francisco d e  V o a R

ol ^
Cj Archivio Governativo. Raccolta Lagomarsino: Famiglia Fieschi,
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rialem Gemine , adeoque contra classem nostram maritimam 
eiusque Praefectum, ope, opera et consilio conspirauerit cum 
Julio Cibo qm. Marchione Massae . . .  ten ore praesentium tibi com- 
mittimus et auctoritate imperiali mandamus ut contra dictum 
Scipionem de Flisco, siue praesentem siue contumacem, . . . .  

procedas etc.

Fatti i necessarii incombenti, e procacciato fra le 

altre cose un salvocondotto della Repubblica al Fieschi, 

l’ Oratore cesareo bandi che questi dovesse personal­

mente comparire a rispondere d’ogni addebito. Ma Sci­

pione non diede nelle panie, stimando assai più prudente 

serbarsi contumace. Il perchè Don Gom^z, scaduti i ter­

mini, esaminò i testimoni, e addi 28 gennaio 1552 pro­

nunciò senz’altro la seguente sentenza (').

Nos Gometius Suarez de Figueroa etc. Visa contumacia, viso 
processu agitato contra Julium Cibo in causa criminis lesae 
maiestatis ; constilo nobis ex officio nostro dictum Scipionei/i 
fuisse participem criminis lesae maiestatis, conspirationis et 
tractatus tentati per nunc qm. Julium in damnum, lesionem et 
offensam Imperialis Maiestatis; et qui Scipio non solum tacuit 
et non reuelauit dictum delictum, sed etiam fuit particeps: 
et qui Scipio etiam remanet confessus et conuictus propter suam
contumaciam.........Pronuntiamus, sententiamus et declaramus
dictum Scipionem Fliscum remanere conuictum de dicto cri­
mine lesae maiestatis, et esse rebellem Maiestatis Imperialis; et 
ideo eum condemnamus ut quamprimum venerit in possi insti- 
tiae caput a spatulis ei amputetur, ita ut anima exeat a cor­
pore; et interim eum a Dominio Imperiali bannimus et exulem 
fa c im u s  ; declaramusque eum remansisse et remanere priuatum, 
jm pter ingratitudinem et delicta per eum commissa, ab omnibus

(’) Archivio Governativo. Raccolta Lagomarsino, Famigliti Fieschi, voi. I.
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/cudis, gratiis et priuilegiis quae habebat a praefata Caesarea 

Maiestate, omnia que eius bona Imperiali Fisco confiscamus.

Ma anche prima di questa sentenza i feudi paterni 

dovevano da Scipione considerarsi perduti; e quanto al 

resto la disgrazia di Carlo V era compensata largamente 

dai favori di Enrico II e di Francesco I I ,  e più ancora 

della regina Caterina de’ Medici, che gli diede in isposa 

la propria cugina Alfonsina Strozzi (*).

Altri fatti sopraggiunsero poi, i quali parvero dover 

rianimare le speranze di Scipione anche circa al ricu­

pero de’ feudi aviti. Imperocché mentre, dopo la morte 

di Ottobonó suo* fratello (1555), restava egli il solo rap­

presentante legittimo della Casa, negli articoli addi­

zionali e segreti della pace di Castel Cambrese (3 aprile 

1559) erasi convenuto che « le comte Scipion de Flisque et 

Octavian Fregose jouiront du benefice du traitè de paix 

comme si specialement ils y étoient compris.... Et quant 

à ce qu' ils pretendent leur ètre retenu de leurs biens,

(') Donde si ha la seguente genealogia.

SCIPIONE FIESCHI qm. S in ib a l d o  

morto a Moulins nel 1587
m.

ALFONSINA f ig lia  d i R o b e r t o  S t r o z z i

___________________________________________I_____________  _

1 i i 
I s a b e l la  FRANCESCO L o d o v ic o  (n a tu ra lo ;

morto all’assedio di Montauban 

nel 1621
m.

ANNA d i G ia c o m o  L e  V e n e u r

( 308 )

Claudio  (abate) CARLO LEONE G ian  L u ig i

morto nel 1643 Cavaliere di Malta

m. ucciso in battaglia a Mardicli

GILONA D HARCOURT nel 1645

I
GIAN LUIGI MARIO 

autore dei ricorsi al re Luigi xiv 

in favore del ristabilimento della sua Casa.

Morto senza prole nel 1708. *
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ils en feront par leurs procureurs poursuite à Gennes et 

allieurs; et tiendra le ... Roi Gatholiqne la main en 

faveur du . . .  Roi Tres-Gliretien, auquel ils sont servi- 

teurs, à ce que la justice leur soit fait et administrée 

bonne et brieve » (*).

L ’ imperatore Ferdinando I confermò poi questa pace 

in sugli esordi dell’anno 1562; ed ecco tosto che Scipione, 

a sperimentare i diritti riservatigli, costituiva suo procu­

ratore presso di Cesare il leggista Giovannangelo Crotto.

Il quale tacendo al tutto le circostanze che aveano pri­

vato il Fieschi de’ suoi feudi, la ripartizione fattane da 

Carlo V, il processo e la sentenza del Figueroa, limi- 

tavasi ad affermare quanto segue.

Quod cum, ab immemorabili tempore ex concessione* inueslitura 
ac confirmationibus diuorum Imperatorum et Regum Caesareae 
Maiestatis Vestrae 'praedec.ssorum, maiores dicti Scipionis, ac 
etiam illustris qm. Sinibaldus Fliscus eius p a ler , tenuissent 
ac bona fide possedissent tanquam utiles domini immediate et 
in capite ab Imperiali Curia. . . nobilia fenda, terras, castra, 
oppida, villas . . . ;  nec non etiam eius fratres tum vigore prae­
diolorum, tum etiam occasione testamenti dicti Sinibaldi eorum 
patris ; pertinuerint que et hodie 'pertineant ipsa fenda ad prae­
dictum Comitem Scipionem (post mortem praedictorum anteces­
sorum suorum et frairum eiusdem Scipionis ultimo loco sine 
liberis decedentium) . . .  ; praedicta feuda et bona a pluribus annis 
citra occupata fuerunt, at que indebite ac mala fide possessa, 
pro ut etiam modo occupantur . . .  a Serenissima Repuhlica
Januensium ......... Quare idem Johannes Angelus Crottus prae-
dicto nomine humiliter petit ut Vestra Caesarea Maiestas digne­
tur, vocata prius praedicta Republica coram Caesarea Maiestate 
Sua, . . .  condemnatam cogere . . . praefatam Rempublicam ad 
relaxandum et restituendum praedicta feuda et bona.

(') Dumont, Corps m iverscl diplonatique, voi. V, par. I, pag. 45.

( 309 )
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A tali supplicazioni Cesare favorevolmente inchinava; 

e con suo rescritto dato da Praga il 22 settembre 15G2,

lo notificava alla Repubblica nei termini seguenti:

Praefato comiti Scipioni benignam veniam atque licentiam 
dedimus ac concessimus . .. litem contra Vos intentandi ; atque 
los auctoritate nostra citamus et vocamus nt intra sex menses 

proxime sequentes. . , ,  per syndicum seu actorem vestrum legitime 
constitutum . . . ,  coram Nobis in iudicio compareatis ad respon­
dendum de iusticia praefato comiti Scipioni de Flisco super 
preinserto libello (l).

Le stesse cose esponeva poi il Crotto contro gli altri 

detentori de’ feudi, che erano allora Pagano ed Antonio 

D'Oria, Ettore Fieschi, Claudio Landi; ed i medesimi 

provvedimenti emanava pur Cesare rispetto a tutti costoro. 

La Repubblica costituiva suo procuratore il giurisperito 

Giorgio De Georgis ; se gli altri convenuti si giovassero 

o no del ministero di costui confesso ignorarlo.

Cominciata là lite, che fu dibattuta in parte ad 

Ausburgo cd in parte a Vienna, si spesero circa due 

anni nei preliminari ; finché del 1565 e 1566 si dedus­

sero dai convenuti, per le prove testimoniali , non 

pochi capitoli ; de’ quali noi pubblichiamo testualmente 

quelli che recano la data del 14 febbraio 1566, perchè 

quanto alla storia ci sembrano i più importanti, e per­

chè abbiamo da porvi di seguito gli interrogatorii che 

sovra i medesimi pur volea deferiti il procuratore del 

Fieschi (’2). Donde si rileva che tutti gli armeggiamenti 

delle parti si riassumevano in questo : il Fieschi a strin-

(') Raccolta Lagomarsino : Famiglia Fieschi, voi. I.

(’ ) I capitoli si leggono nel -voi. I, e gli interrogatorii nel ni della citata Rac­
colta.
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gere la congiura nei limiti di unn vendetta privata 

contro Giannettino D' Oria, la Repubblica ed i suoi litis­

consorti ad ampliarla, dandole precipuamente il carat­

tere di una offesa a Cesare ed a’ cesarei ministri.

Ma il grosso della causa, ed i pericoli per gli avver­

sarli di Scipione, non cominciarono a manifestarsi che 

verso il 1570; allorché questi venne spedito da Caterina 

de’ Medici a ll’ imperatore Massimiliano II per negoziare 

il matrimonio di Elisabetta d’ Austria col principe Carlo 

che fu poi IX  di questo nome sul trono di Francia. 

Imperocché i negoziati essendo stati condotti con am­

plissima satisfazione d* ambe le Corti, ben si comprese 

dalla Repubblica che il nemico erasi fatto oramai po­

deroso, nè sarebbesi potuto abbattere senza.ricorrere a 

mezzi che poderosi fossero del pari. La Signoria per­

tanto ebbe a chiedere 1’ appoggio del Collegio di Padova, 

e di parecchi sommi giurisperiti, come il Cefalo, il De­

c iano , il Menochio, il Nervio, de’ quali tutti nel 1572 

uscirono a stampa i responsi. Seguitarono poi alla Corte 

Cesarea le allegazioni, ed alle medesime tenne dietro 

la sentenza definitila con la quale 1’ imperatore Massi­

m iliano, il 2 agosto 1574, dichiarava ricisamente: reos 

ab instituta actione absoluendos, esse (1).

Fra le allegazioni precitate, quella che noi pubbli­

chiamo nella parte che riguarda il fatto è stata sco­

perta dall’ egregio socio comm. Antonio Merli nell’ h r- 

chivio del Principe D’ Oria in Genova; del quale Ar-

(') Questa sentenza leggesi a pag. 28 di certa Lettera di risposta ad amico 

contro il scritto in forma di Memoriale mandato alla stampa dal Conte Gio. 

Luiggi Mario da Fiesco ecc. La qual lettera ò impressa senza data è indica­

zione di luogo.

A t t i  Soc. L io . S t . P a t r i a ,  voi. V i l i ,  Fase. II. 22

( 3 1 1  )
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( 312 )

eluvio, come ognun sa, egli si è latto per liberale 

eoitesia del Principe medesimo, cercatore accurato e 

indefesso. La copia che ce ne ha presentata non reca

il nome di alcun giureconsulto, ma forse non male ci ap­

ponemmo attribuendola al DeGeorgis; e consta di tre 

quaderni, compresa la lunga parte del diritto che noi 

ti alasciamo perchè non reca lume alcuno alla storia.

Nè al proposito di essa Allegazione ci faremo qui ad 

entrare in molti riflessi; perchè si affacceranno spon­

tanei alla mente di chiunque pigli a scorrerla, e meglio 

se la raffronti coi Documenti di Simancas. Bensì non la­

sceremo di osservare con quanto di accanimento si com­

battessero , o a dir più proprio si mordessero ognora le 

pai ti. Cosi, per esempio, un testimonio favorevole a 

Scipione Fieschi interrogato se sapesse che Andrea 

L  Oria era prefetto dell’ armata cesarea, rispondeva 

tale averlo saputo quando ad Praeuesam cum venetis 

stetit contra turcas. Qua in re, soggiunge il nostro 

Oratore , malignum illius animum in Principem demon­

strat ('); giacché è noto come alla battaglia della Pre- 

vesa (1533) il D’ Oria portasse un ben dubbio soccorso, 

abbandonando in sull’ ultimo i veneziani all7 impeto dei 

turchi. Il qual fatto i veneti, con più ragione dei Fieschi, 

tennero anch’ essi molto bene a memoria; per guisa che

il Soranzo loro legato, parlando de’ modi onde Giovanni 

Andrea I si era diportato nella lega per la guerra di 

Cipro, non trovava più acconcio che il compararli 

« con quello che segui 1’ anno 1538 nell’altra guerra» (2). 

Di rimando però 1’ Oratore, allorché Scipion Fieschi gli 

gli venia ritratto siccome giovane amantissimo della

0  Pag. 361.

( ) Ved. Guglielmotti, Marcantonio Colonna, pag. 46.
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pace, ripigliava: tale essersi infatti mostrato ognora, 

da d ie , sebbene stipendiato dal Re di Francia, nunquam 

jjro suo Rege . . . arma induit; qui forte vouit se nun­

quam iusta arma sumpturum ('). Le quali riflessioni 

consuonano col X V III dei capitoli da noi prodotti, onde 

si intende appunto di provare come il Fieschi nulla alia 

in re erat aptus seruitio Christianissimi Regis, quam 

in huiusmodi machinationibus. Però il capitolo XX rial­

zerà in faccia alla storia non partigiana il carattere di 

quel g iovane, se, pure apponendoglielo a grave colpa, 

confessa che Scipione, tutto che sollecitato ad abban­

donare le parti di Francia per quelle di Cesare, id nun- 

quam acceptauit\ sed semper firmiter inhaesit factioni gal­

licae . . .  et etiam nunc. Nè d’ altronde ci acqueteremo 

a ll’ asserto della Allegazione, ove si afferma che Scipione 

ben poteva nel 1549 recarsi in Genova senza timore che 

gliene capitasse alcun male, perchè aveva un salvocon­

dotto della Repubblica, e perchè Princeps (Andrea D’Oria) 

fu it pronus et facilis ad parcendum , et mansuetus, et 

non promptus ad vindictas (2). Lasciando stare che le 

parole vennero troppo apertamente smentite poi dal fatto 

di Ottobono fratello di Scipione, che a Porto Ercole 

rimasto prigioniero fu per ordine del D’ Oria mazze­

rato (1555), il Fieschi dovea ben poco stimare quel 

salvocondotto, da che avea veduto cadere in brandelli 

lo indulto solenne conceduto dalla Signoria ai complici 

di G ian L u ig i, e per ciò stesso troncato il capo in Mon- 

toggio al fratello Girolamo. Senza dire che or ne aveva 

egli stesso una riprova e nei capitoli precitati (3), e nella

(’.) Pag. 342.

C) Pag. 334.

(s) Numeri i  a C, pag. 31G.

(  5 1 3  )
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Allegazione medesima. La quale se pur non giunge a ne­

gare di netto la esistenza dello indulto, lo sfronda però 

di ogni valore; e procedendo di cavillo in cavillo non 

rifugge dal proclamare aperto il buon diritto della Re­

pubblica nel tradire a sua volta i traditori (')•

Dal lato storico 1’ Allegazione è più importante lad­

dove discute alcuni particolari attinenti alle cagioni 

d’ inimicizia tra Giannettino D’ Oria e Gian Luigi Fie­

schi ; perchè ne rivela una circostanza finora ignota, o 

malamente adombrata, e pure di momento grandissimo: 

vogliam dire i colpevoli amori di Eleonora moglie del 

Fieschi con Giannettino medesimo (2). Conferma viem­

meglio che il Verrina non mori già inconfesso, come 

si credette per lungo tempo, ma al contrario propalò 

la cospirazione ed il suo scopo, cosi come ci feceio pu­

ntamente noto le carte di Simancas (3). Giova per ultimo 

ad una più esatta cognizione d e l l a  discendenza cosi le­

gittima come spuria del conte Sinibaldo padre a Gian 

Luigi (4); non dimenticando quel Giulio, che nacque ille­

gittimo e che non fu conosciuto innanzi che il eh. Guasti 

pubblicasse una lettera di lui al Varchi, dove appunto 

brevemente discorre i casi della congiura cosi fatale a 

suoc asato.

(*) Pag. 350.

(*) Pag. 355, 357, 358.

(*) Docum. CIX, pag. 167.

O  Pag. 349, 360, 362, 363.

( 514 )
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I N T E R R O G A T O R I I

DEDOTTI DAL PROCURATORE DELLA REPUBBLICA DI GENOVA 

E SUOI LITISCONSORTI

A reis edita die 14 februarii 1566.

1. Et primo probare intendit quod factum perpetratum per ioannem 

aloysium de fliseo nocte precedente diem 3.m ianuarii anni 1547 in 

ciuitate genue fuit facinus scelestum inhumanum proditorium in dam­

num cesaree maiestatis diui caroli Y et imperii romani, et priuatim 

illustrissim i principis ab auria consiliarii cesaree maiestatis et eiusdem 

classis prefecti. ac illustris domini iohannetini nepotis locumtenentis 

dicte classis, in quo facinore fuit proditorie obtruncatus a dicto 

iohanne aloisio et eius sequacibus et triremes dicti principis di­

repte et dissipate, que quidem triremes erant potissima pars classis 

cesaree et. virium maritimarum imperii, a quo principe dictus iohan- 

nes aloisius ac quondam illustris sinibaldus eius pater maxima et 

innumerabilia beneficia receperat, et cum quo principe dictus iolian- 

nes aloisius maximam et intrinsecam simulabat amicitiam.

2. Item quod die 2.“ ianuarii. que precessit noctem patrati faci­

noris et proditionis, dictus ioannes aloisius fuit in domo dicti illu­

strissimi domini principis ab auria ad eum visitandum pro ut antea 

frequenter facere solebat, et quia tunc chiragra laborabat allocutus 

est per spatium hore cum dicto ioannetino. et illustrissimum paga­

num dicti ioannetini lilium qui tunc erat lactans recepit in gremio 

ct deosculatus pluries fuit.
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1’aliter tendebat et ^  l,I °.d,il° ot lllc,“ us dicli iohatmis aloisii priuci-

ditus rei publice g e n u e Z ' T r  ^  Pernitiem  e t  euersion em  fu<>' 
P lu rim o ru u i c iu iu m  S C lu lta tls  cIe p o i)u la t io n e m  et conti-a

b it a  e t  re p u ta ta  u L X <U I'Uu' ,ac*eo  e t -‘a m  ‘]nod d ic t a  p rod itio  fuit lia- 
lnstrissimis "ul » b0^lulJ in  c in it a t e  a b  excellen tissim o  duce et il- 

imo e t ia m  in rm au 's ' I ^ u s _e * c e te r is  ciuibus. sed e t ia m  in  t o t a  ita lia .  

Putata et tenta fuit WUn^  Pa r t e  u bi d e ea  fu it  h a b i t a  n o t i t ia  re - 

om ni fe lo n ia  e n o rin is s im a  in u m a n iss im a  scelestiss im a  et  piena

nue solent fieri -ib ^  rem*SS*tìnes sa ûus conductus in ciuitate ge- 
bernatoribus 'id cal eXC<?̂ °n^ ss*mo duce iilustrissimis dominis pu- 

scripturis firmatis ■"' ^  su ffra o *a - ei  solent r e d ig i  in puhlicis
ioribus Mn„0n„ •• lb'^u reipubbliee et subscriptione alicuius ex ma- 

“ d e n a r i i s ,  n ec r  * ì
conductus et alite f n  SoJent. nec remissiones nec salui

validis nec authent' nUn<1Uam va l̂,erunt nec faerunt habite pro

5 . I te m  quod die 3 ; 
remissio. ciuitas ' ianUariJ' se" êmpore quo asseritur facta talis 
erant in ma^no GUlS<iue resPuWica et etiam res priuatorum
dictorum • 1SCr*la in e  et periculo, quia h ieronim us fliscus frater

lujn loliannis aloisii m  „ • • • 
matus assotiatus S’ipioms discurrebat per cinitatem ar-

Plebem ad tu m u ltu ^ "110 armatorum m,mer° concitans populum et

resistebat cum ^  ^  n6m°  PI"° parte reipublice ei et sequacibus
gassent quosdam ^  Cre?USeu*um JPse  iheronimus et sotii protli-
Satelli. adeo u Pniaar*os niilites sibi obuiam factos in contrata  fos-

toriani milites C ”e IJ° andebatei resistere, et pauci remanserunt pre-

aloisii transfuo-' pa^ ' 0, cum etiam plures ex iis subditi iohannis

6. I te m  quod «■ ^  ^ SUm ^ °^ annem  aloisium e t  f r a t r e s .

dictum hieronimiT 0r.natores qui c°nwenerant in palatio  m iseru n t ad
ansaldi et hecto ^  ^ CUm no^ em augustinum lom ellin um  quondam

hortarentur ut 6m ^ SCUm a l̂os <iH0Sdam ciues nobiles ut eum
velle se m laf Ceĉeie  ̂ e d u ita te ,  quibus ille resp o n d it m inabundus

fuerint interfecti ^  lmpenum- (lui ciues parum abfuit quin 

consuluissent n ' Seĉ uac^JUS dicti hieronimi nisi fu g a  saluti sue

Wlem stephanum'sp̂ r̂ 3 ^  ^  Captiuum fecit n°‘
'7* Item quod cIìg 3 a i 

per urbem sine I* * e mane# cura dictus hieronimus discnrrebat

thome et i Nat. U resistentla Que contra fieret, p o rta  sancti 
« i t o a  p o rta  q m  dioitm m m  c t  ^
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militibus discorum fratrum dicti iohannis aloisii. que porte sunt 

maxime principales in ciuitate genue. adeo quod potuissent introdu­

cere per dictas portas magnum numerum hominum, quod tunc vide­

batur verisimile eos esse facturos cum prope haberent eorum castra 

vicina septem vel octo passuum millium, adeo quod status reipublice 

ea die dicebatur esse positus in magno periculo et omnes ciues et 

sibi et reipublice summopere timebant, et si que venia fuisset fliscis 

concessa ea potius fuisset pro metu quam spontanea.

8. Item quod ottobonus de flisco frater dictorum iohannis aloisii et 

scipionis et eius sequaces non prius recesserunt ab urbe quam fuerint 

armis et vi ab ea eiecti orto iam sole.

9. Item quod respublica genuensis et eius gubernatores ceperunt 

castra varesii et roclietalliate consentiente et volente carolo quinto 

cesare maximo, et de scientia consensu et voluntate ministrorum 

ipsius.

10. Item quod expugnatio castri montobii fuit facta a gubernato­

ribus reipublice genuensis de ordine et voluntate dicti caroli V et 

conuentione per eum proposita dicte reipublice. qui etiam literis in­

stabat ut expediretur et perficeretur talis expugnatio.

11. Item quod hieronimus fliscusqui munierat dictam arcem antequam 

dicta expugnatio inciperetur armis inuasit et tormentis petiit cesa- 

rianos milites transeuntes per illas partes una cum illustri domino 

antonio ab auria cesareo ductore.

12. Item quod castrum lodani fuit captum ab illustri domino stc- 

phano ab auria. nunc domino dulcis aeque, nomine cesareo, cuius 

ipse illustris stephanus et tunc et antea erat miles.

13. Item quod dictus comes iohannes aloisius habebat in uxorem 

sororem iulii cibo marchionis masse, et inter dictum iulium cibo et 

ioliannem aloisium aderat et amicitia et affinitas, et ita publice cre­

debatur.

14. Item quod castrum pontremuli fuit captum a petro dureta ce­

sareo ministro de ordine et mandato illustris domini ferdinandi de 

gonzaga post patratam proditionem dicti iohannis aloisii et fratrum, 

et iulius cibo marchio masse tunc ibi non aderat nec adesse pote­

rat. quin testes scirent.

15. Item quod dictus scipio in fine dicti anni 1547. vel in princi­

pio anni 1548. recessit ab urbe rome et se contulit venetias una cum 

cardinale guise nunc de lorena.

(  3 1 7  )
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' Item quod tempore quo supra dictus scipio etiam fuit in loco 

ir- r|Uia CUm 0̂ ° ^ ono ° ‘us fratre cum comite galeotto et cum 
e'£1' llU,s t initatis gonne sequentibus partes fliscorum. ac etiam 

f  _ 1.-Pinula qm. iohannis francisci qui postea fuit damnatus 

onuira^°nem marchionis masse cuius fuerat particeps.

. . .. em <lUô  illustrissima ricciarda malaspina marchionissa masse 

sjone / °  e'I,s filius- inter ipsos f u is s e n t  controuersie occa- 

^  cnionatu^ masse, tamen finitis dictis controuersiis et resti- 

, .  ̂ ®sess‘°ne dicti marchionatus ad inuicem redierant in gratiam 

^simu cohabitabant rome dicto tempore et anno 1547. 

nulli est publica vox et fama quod supradictus scipio

, . ia 111 u  CIa  ̂ aPtus seruitio christianissimi regis quam in

hmusmodi machinationibus.
^ tem quod franciscus barca anno 1548 erat rebellis reipublice 

0q S*S seil,icbat domino thome de marinis in curia, 

loru " ^  ^U0C' SĈ ^° ^unc <‘onuersabatur cum ministris regis gal- 
et non cesaris. et monitus quare confugeret ad  ̂cesarem a ce- 

1S mj^*ibus pollicentibus ipsi suum fauorem et aditum ad ce- 

eam maiestatem. dictus scipio id nunquam acceptanit. sed semper 

ter inhesit factioni gallice tam tempore induciarum quam tem­

pore belli, et etiam nunc.
~1. Item quod de ordine et mandato dini caroli quinti cesaris il- 

njS ris dominus ferdinandus de gonzaga ordinauit et mandauit hiero- 

'11' ' ^ecie le?l,m doctori ut possessionem traderet status fliscorum 

luibus castra dicti status fuerant concessa et dono data a diuo 

10 o quinto maximo, qui hieronimus spitia introduxit tam agentes 

P illustrissimo principe ab auria quam aliorum in possessionem dic- 

eastrorum et locorum que ipse iheroniinus spetia antea rexerat 

et gubernauerat nomine cesareo.

Item quod de predictis est publica vox et fama.

bollata in cancelleria imperiali.

( 3 1 8  )

M. Singkhmoser.
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I N T E R R O G A T O R I I  *

CONTRAPPOSTI Al PRECEDENTI DEL PROCURATORE DEL FIESCHI

Hec sunt interrogatoria facienda pro parte procuratoris illustrissimi 

comitis scipionis fiisci testibus producendis ex. parte reipublice ge­

nuensis pagani et antonii ab auria liectoris flisci ac comitis claudii

laudi super articulis per eos contra eundem comitem fliscum.... sub

die 14 februarii anni 1566 productis......

Super primo articulo 

Interrogentur cuius erant triremes ille que in articulo dicuntur 

direpte fuisse, et exprimantur persone quarum erant, et precise in 

quo loco tunc erant, et an essent armate et parate ad aliquam mili­

tarem expeditionem tunc faciendam, et pro quo. et si dicant testes 

quod erant plurium personarum distinguant numerum et qualitatem 

cuiusque earum ac locum ubi singule erant.

Item interrogentur si princeps ab auria habebat alias triremes 

quam eas quas dicitur habuisse ad assertum seruitium diui caroli 

quinti, et si in eodem portu tunc temporis erant.

Interrogentur etiam si posset esse quod dicte asserte triremes di­

rupte fuissent ob aliquam inimicitiam priuatam et particularem ipsius 

comitis ioannis aloisii contra iohannetinum ab auria.

Item interrogentur si asserte triremes dirupte erant tunc ad ser­

uitium diui caroli quinti, et si erant ad quale seruitium. et si tunc 

erant in aliqua militari expeditione, et si dicant quod erant inermes 

interrogentur quanto tempore steterunt inermes ante assertum casum 

et quanto post, et similiter quanto tempore ante ct quanto post stete -
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runt ad aliquam expeditionem militarem faciendam in seruitium diui 
caroli et qualem fecerunt.

Item interrogentur quid vult dicere esse prefectum classis cesaree.

Item que et quot triremes erant cesaris seu imperii, et que et 

quot erant proprie et particulares ipsius princip is ab auria. et an 

omnes unite vel separate, et si omnes erant in eodemmet loco in quo 

dicitur dirupte fuisse, et exprimant nomina illarum diui caroli et 

illarum principis ab auria vel aliorum.

Item interrogentur si asserte triremes principis ab auria erant 

tunc temporis sub custodia dicti iohannetini ab auria vel non.

Super secundo articulo

Interrogentur testes quomodo sciant articulata, et si dictus iohan-

netinus coabitabat in eademmet domo cum principe ab auria. et an

ipsi testes viderint dictum iohannem aloisium loquentem  cum iohan-

netino. et in qua parte domus loquebantur, et si loquebantur in pre-

sentia dicti principis vel secrete inter eos. et qua hora erat quando 
loquebantur.

Item interrogentur nunquid posset esse quod inter dictum comitem 

iohannem aloisium et iohannetinum ab auria tunc esset inimicitia ca­

pitalis. que tamen dissimularetur Angendo amicitiam ratione, vindicte 
facilius faciende.

Super tertio articulo 

Interrogentur testes ex quibus ipsi sciant assertum facinus factum 

fuisse in pernitiem reipublice genuensium. et quomodo sciant animum 

dicti comitis iohannis aloisii principaliter fuisse talem, et quomodo 

potest esse quod habuerit talem a iimum offendendi dictam rempu 

blicam que in aliquo offensa non fuit cum offendi potuisset, et si di­

citur offendi rempublicam quando occiditur ciuis ab altero eiusdem 

ciuitatis ciue ad propriam vindictam, et similiter quando dirumpun­

tur triremes unius ciuis ab altero ciue.

Super quarto articulo 

Interrogentur si dux et respublica genuensis potuisset et posset 

tacere saluos conductus venie et remissiones in ciuitate genue absquo 

calculis et suffragiis et absque scripturis in vim proclàmatis.

Item si posset esse quod venie remissiones et salui conductus do 

quibus in articulo facti fuissent et scripti, et postea deperditi vel fu­

rati seu latitati fuissent ad aliquem effectum, et i n t e r r o g e n t u r  si 

sciant aliquem casum euenisse quod dux et respublica ita facere vo-

(  3 2 0  )
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luerint et tamen effectum non habuerit, et testes exprimant casus et 

personas in eo comprehensas.

Super (juinto articulo 

Interrogentur quomodo respublica genue poterat esse in aliquo di­

scrimine et periculo die 3.” ianuarii sequenti diem mortis iohanne- 

tini propterea quod asseritur comitem hieronimum armatum discur­

risse per ciuitatem. cum presertim homines ibi non haberet sufil- 

tientes ad id agendum, et fortius stante quod ciuitas poterat esse 

secura ab asserto discrimine et periculo ex eo quod si ipse hiero­

nimus detrimentum reipublice facere voluisset id ad diem sequentem 

non distulisset, sed eadem nocte id facilius et sine aliqua contra­

dictione exequutus fuisset.

Super sexto articulo 

Interrogentur testes a quibus dici audiuerint contenta in articulo, 

et an de die vel de nocte, et qua hora diei vel noctis, et quibus pre- 

sentibus. et in quo loco.

Item interrogentur numquid de anno 1517 die 3." ianuarii agnoue- 

rint comitem liieronimum fliscum. et an esset pinguis vel macer 

paruus vel magnus albus vel niger, et cuius etatis erat, et an bar­

bam haberat vel non. et cuius coloris, et an esset armatus vel iner­

mis. et quibus armis indutus, et exprimant asserta verba formalia 

dicta ipsi comiti hieronimo per contentos in articulo, et similiter as­

serta verba formalia que eis responderit ipse hieronimus. et an om­

nes illi contenti in articulo verba fecerint dicto hieronimo vel unus 

illorum et quis.

Item interrogentur quot homines secum habebat ipse hieronimus. 

et quales erant, et an essent armati vel inermes, et quibus armis, 

et an essent soliti seruitores et familiares ipsius comitis hieronimi.

Item interrogentur an posset esse quod asserta verba hinc inde 

dicta aliter fuissent quam quod in articulo continetur, quin testes 

ipsi precise audiuissent et intellexissent.

Super septimo articulo 

Interrogentur quomodo respublica in periculo esse posset si vera 

erant que continentur in articulo, cum màxime iuxtacontenta indicto 

articulo esset aptus dictus hieronimus ad offendendum dictam rem- 

publicam absque eo quod ipsa respublica resistere posset et nichilo- 

miiius in tam longo interuallo temporis id non fecit nec facere ten- 

tauit.
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I te m  in te r r o g e n tu r  a n  e s s e  p o s s e t  quod  ip s e  h ie r o n im u s  ib i esset 

cu m  a s s e r t i s  h o m in ib u s  a b sq u e  e o  quod v e l le t  o f fe n d e r e  rem publicam . 

sed ib id em  e s s e t  e x  c a u s a  p r iu a te  v in d ic te  in  p e r s o n a m  io hannetin i.

S u p e r  o c ta u o  a r t ic u lo  

I n t e r r o g e n t u r  t e s t e s  an  d ic ta  d ie  3 .“ c o g n o u e r in t  o tto b o n u m  fliscum.

< t  a n  e s^ o t p in g u is  v e l  m a c e r  p a ru u s  v e l m a g n u s  s e n e x  v e l  iuuenis 

a lb u s  v e l n ig e r ,  e t  a n  b a rb a tu s  v e l  im b e r b is ,  c u iu s n e  e t a t i s  e t  cuius 

c o lo r is ,  e t  an  armatus v e l  in e r m is ,  e t  q u ib u s a r m is ,  e t  an  e ss e t  solus • 

' e l  a s s o t ia tu s .  e t  q u o t e r a n t  a s s e r t i  s e q u a c e s  e t  q u a le s ,  e t  s i  erant 

a r m a t i ,  e t  q u ib u s  a r m is  in d u ti,  e t  an e s s e n t  s o l i t i  s e r u i t o r e s  v e l fa- 

i ni l i a i i p s i u s  o t to b o n i, e t  a  q u ibu s fu e r u n t  a b  u r b e  e i e c t i .  e t  e x p ri­

m a n t fo rm a m  eiectionis a b  e a d e m  u rb e , e t  a n  ip s i  a l iq u a m  re s is te n ­

t ia m  f e c e r in t  c o n t r a  e a n d e m  e ie c t io n e m  e t  q u a le m , e t  e x p r im a n t  pre­

c is e  h o ra m  ip s iu s  e ie c t io n is  e t  d ic a n t  q u a r e  m a g is  e ie c t u s  fu it  otto- 

bo n u s q u a m  h ie ro n im u s  p re d ic tu s  e iu s  f r a t e r .

S u p e r  nono 'et d ec im o  a r t i c u lo  

Interrogentur t e s t e s  qu o m o d o  s c ia n t  a s s e r t a m  m e n te m  e t  v o lu n ta tem  

d iu i c a r o l i  q u in t i  imperatoris, e t  a n  ip sa m  su a m  v o lu n ta te m  in  s c r ip tis  

' e l  Mjee expresserit, e t  in  quo lo c o  tu n c  e r a t  s u a  m a ie s ta s .  e t  si 

d ic a n t  v id is s e  in  s c r ip t is  a s s e r ta m  m e n te m  e t  v o lu n ta te m  e x p r im a n t 

Q u a lita te m  d ic te  s c r ip tu r e ,  c u iu sn e  m a n u  e r a t  s u b s ig n a ta ,  e t  an  v id e rin t 

e a m  s c r ib i ,  e t  d ic a n t  e t ia m  q u i fu e r u n t  a s s e r t i  m i n i s t r i  d iu i ca ro li 

q u i consenserunt a s s e r t a  in  a r t ic u lo ,  e t  q u o m o d o  t a le m  consensum  

piestiterunt e t  q u ib u s, e t  s i  t a l is  co n sen su s fu it  v e r b is  v e l  s c r i p t i s  fa ctu s.

I te m  in te r r o g e n tu r  an e ss e  p o s se t  quod e x  f a l s i s  accusationibus rei 

p u b lice  g e n u e n s iu m  q u e d iu o  carolo c o n a ta  f u e r i t  persuadere quod 

d ic t i  de flis co  v o lu e r in t  o ffe n d e re  ip sa m  rempublicam e t  maiestateni 

su a m , e t  ta m e n  id  v e ru m  non e s s e t ,  sed  p o t iu s  id  persuasum fuerit 

ad suggestionem in im ic o ru m  u t fa c il iu s  bona ip s o r u m  d e  f lis c o  a b  ip sis  

o c c u p a re n tu r .
I te m  in te r r o g e n tu r  quom odo s c ia n t  a s s e r ta m  conuentionem con ten  

ta m  in  d ec im o  a r t ic u lo  p ro p o s ita m  fu is se  r e ip u b l ic e  a  d iu o  c a ro lo . e t  

ubi v id e r in t  ta le m  co n u e n tio n e m . e t  a n  a s s e r t e  l i t e r e  essent m anu 

fb u i  c a r o l i  p r e d ic t i  s c r ip t a  v e l s u b s c r ip ta , e t  a n  v id e r in t  e a s  sc r ib i 

q u an d o , e t  q u ib u s p re se n tib u s  e t  quo te m p o re  d ie - e t  lo c o  f a c ta  fu it  

t a l i s  c o n u e n tio .

S u p e r  u n d ecim o a r t ic u lo  

In te r r o g e n tu r  te s te s  q u is  m is e r it  i l lo s  a s s e r t o s  c e s a r ia n o s  m ilito -
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per illas partes u t dicitur in articulo, ct dicant in quo loco ibant 

ipsi m ilites, et precise in quo loco et loco loci fuerunt inuasi et a 

quibus et quibus armis, et si ipsi testes viderint eos inuadere et cuius 

ordine m ittebantur ipsi milites, cur et ad quid agendum, et ad quos 

lines transibant per illam viam siue per illas partes, item quot erant, 

et quibus arm is arm ati erant, et an id fuerit ante mortem iohannetini 

ab auria vel post, et quomodo sciant testes quod illi fuissent milites 

cesariani et quod id sciret iheronimus predictus.

Item  interrogentur quis constituit dictum antonium ab auria asser­

tum  conductorem predictorum militum, et ad quem finem vel ad quid 

agendum, et a quo ipsi milites stipendiati fuerant, et si erant milites 

veterani ord inarii vel extraordinarii.

Super duodecimo articulo 

Interrogentur testes quomodo sciant captum fuisse castrum lodarii 

asserto nomine cesareo, et quis talem assertam potestatem dederit 

predicto stephano ab auria illum capiendi, dicantque expressim annum 

mensem diem et horam quibus ab ipso captum fuit dictum castrum, 

et quomodo sciant illum stephanum fuisse militem cesareum. et an 

ipsi testes talem potestatem (sciant?) habuisse in scriptis, et cuius 

manu erat scripta et subscripta, et si illam scribi viderint.

9 Super decimo tertio articulo

Interrogentur quomodo sciant fuisse amicitiam de qua in articulo, 

et an tunc temporis esse potuisset quod essent affines et non propterea 

tunc temporis am ici.

Item  interrogentur quid sit publice credi et a quibus et quot per 

sonis, et quot vicibus publice credi viderunt et audiuerunt. et a quibus 

personis asserta credulitas originem habuerit, et in quo loco et a quo 

tempore.

Super decimo quarto articulo 

Interrogentur testes an tempore asserte patrate proditionis cogno- 

uerint petrum  duretam, et ubi cognouerint. et cuius conditionis et 

qualitatis erat, et quomodo sciant ipsum fuisse assertum ministrum 

cesareum. et in qua spetie erat assertus minister cesareus. et quo­

modo sciant ipsum  habuisse assertum ordinem et mandatum a don fe- 

rando (sic) capiendi dictum castrum, et an viderint ipsum duretam 

illum  capere, et quomodo illum ceperit armis vel sine resistentia, et 

exprimant precise quibus modis illum ceperit, et annum mensem diem 

et horam.
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quam"IsZ Z T am  *" *"“ ?  ^  ^  fucrit ante vel Po*t-

et dicant eontestes s ^  ^  CÌ'J° tlU1C marchione n>asse.

« -  i n W e r t  “ Per “ " “ •  i»  « W  - U - h .
captam fuit a duret !  ^ tenebatl,r dlctum castrum tunc quando

«luo tempore illum *’ * ”  tGSteS coS'nouerint iu,ium cibo et a 
Jitatem. et auomni U,g,louerint- exprimantque illius staturam et qua-

erat ipse i„lius cib° lbl tUnc temPoris n°n fuisse- et ubi tunc

et sciuerint. ° ^  S* llotuisset i()i esse quin testes ipsi viderint

Interrogentur t » . f “ Per d“ im°  arti0“l0
ip si viderint ' & ^  ^U°modo scia,it contenta in articulo, et an 

quo et quibus ^ 'Um com^ em scipionem ab urbe roma discedere, et a 

dicitur in post^ qUall,.>US associatl2S erat, et an equis dispositis ut

a roma discesserit ^  p r°p rus ' et de quo anno mense die et hora

et an ipsi te^ ^ UIU sc*an  ̂ iuisse venetias cun: asserto cardinale, 
eius eftHem co°nouerint ipsum cardinalem, dicantque precise 

recessisset ab6̂ 3^ '11 Ŝ uram qualitatem. et an potuisset esse quod 
iuisset et Ur̂ e cum dicto cardinale et tamen venetias secum non 

et in r, i te^ es viderint illum in itinere cum dicto cardinale.

,n V'0 eos viderint, 

r f SuPer decimo sexto articulo

in te rrogen tur • precise effio' S1 co»nouerint contentos in articulo, dicantque

modo sciant^'111 Ŝn° Û0I‘um staturam etatem et qualitatem, et quo- 
dulam et 1C*um scipionem cum predictis assotiatum iuisse miran­

doci ubi y'd' teSteS Viderin* eos mirandule. et in quo loco et loco 

eontestes 0nnt' 0t dicant precise annum mensem diem et horam et

damnatu I0^entlu quomodo sciant illum paulum spinulam fuisse 

qualis asser âra coniurationem de qua in articulo, et

f,ujs ]̂ a asserta condemnatio, et ubi fuerit condemnatus et

vel preced °n̂ ernnauerit. et an condemnatus fuerit in contumatiam 
ej. .. tibus legitimis probationibus et factis eius defensionibus.

esse po>set preter ipsorum testium scientiam.

Interr  ̂ ’ Sl,Per decimo septimo articulo 
ricciardam tempore contento in articulo cognouerint dictam

quo tem oi 3 eSp*nam marchionissam masse et iulium cibo, età 
cognouerint. dicantque precise eorum singulo-
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rum effigiem etatem et qualitatem, et quomodo sciant fuisse ini­

m icitiam  inter eandem marchionissam et dictum iulium. et causam 

eiusdem in im ic itie .

Item quomodo sciant superuenisse beneuolentiam ct f.morem inter . 

eosdem post restitutionem factam dicti marchionatus. cum maxime 

dicta pendeant ex animo qui difficile scire potest.

Item  interrogentur nonne facile esse posset quod ipsi inter se dis­

simularent am icitiam , et tamen adhuc esset inter eos odium occultum 

et in im ic itia  ratione vindicte facilius faciende.

Item  interrogentur testes precise de anno mense die et hora quibus 

facta fuerit inter eosdem asserta reintegralo siue reditus in gratiam, 

et quomodo sciant testes dictum iulium cohabitasse in domo dicte 

marchionisse et quanto tempore post reditum in assertam gratiam 

ibi cobabitauit. et si ipsi testes contenta in articulo viderint seu po­

tius ita  dici audiuerint.

Super decimo octauo articulo 

Interrogentur testes ex quibus fiat publica vox et fama, et a quibus 

originem habuerit asserta publica vox et fama, et an illi a quibus 

audiuerint essent inimici illorum de flisco. et in quo casu viderint 

seu intellexerint ipsum comitem inseruisse regi christianissimo in hu- 

iusmodi machinationibus, et formaliter exprimant omnia.

Super decimo nono articulo 

Interrogentur testes si cognouerint franciscum de quo in articulo, 

et a quo tempore illum cognouerint. dicantque precise eius effigiem 

etatem et qualitatem, et quomodo sciant illum fuisse rebellem reipu­

blice. et dicant assertam causam rebellionis, et a quo tempore fuerit 

factus rebellis, et an viderint eum condemnare siue eius condemnatio­

nem. et a quibus vel a quo facta fuerit.

Item  quomodo sciant tunc temporis ipsum franciscum inseruisse as­

serto thome de marinis, et in quo seruitio ipsi inseruiebat. et sub qua 

conditione ipsi inseruiebat.

Item  interrogentur an nonne posset esse quod inseruisset eodem- 

met tempore ipsi thome 'de marinis et etiam aliis in predicta curia.

Super vigesimo articulo 

Interrogentur quomodo sciant comitem scipionem conuersatum fuisse 

cum m inistris regis gallorum, et quo tempore id fuit, et qualem con- 

uersationem habebat, et quales erant illi ministri, et exprimant no> 

mina et cognomina ipsorum, et in quo loco id erat, et cum qua fre>

t  3 2 5  )
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Inentia id flebat, et quomodo sciant quod non conuersabatur cum 

ministris cesaris. et an cum eis tunc secure conuersari posset.

Item interrogentur quomodo sciant ipsum comitem admonitum 

ttisse ut cum ministris regis gallorum non conuersaretur. et a qui- 

admonitus fuit, et quo tempore, et an tunc essent indutie siue 

bellum inter cesarem et regem, et quales fuerunt illi qui polliciti 

\l|nt a<iitiim ipsi comiti ad cesaream maiestatem. et an polliciti fue- 

1 int tutum aditum ab insidiis inimicorum et detentorum bonorum 

Mioimn. et an haberent ipsi auctoritatem talia promittendi.

Super vigesimo primo articulo 

Interrogentur quomodo sciant illustrem ferdinandum gonzagam ha­

buisse mandatum a cesare committendi hieronimo spicie legum doctori 

ut assertam possessionem status fliscorum traderet illis quibus castra 

dicuntur tuisse concessa, et si viderunt committi siue viderunt asser­

tam commissionem, et cuius manu erat scripta et subscripta, et an 

viderint scribi vel subscribi.

Item interrogentur quomodo sciant illustrem ferdinandum gonza- 

gam mandasse dicto hieronimo assertam possessionem tradere, et an 

^ideiint committi in scriptis vel in voce, et in quo loco predicta 

facta fuerint, quo tempore, quibus presentibus.

Item interrogentur’an cognouerint hier nimum spiciam et a quo 

tempore eum ceperint cognoscere, et exprimant e ius *effigiem etatem 
et qualitatem.

Item interrogentur quomodo sciant assertam donationem de qua in 

articulo, et exprimant personas quibus facta est. bona quoque et per- 

onas a quibus facta fuit, et exprimant locum tempus et eontestes.

Super vigesimo secundo et ultimo 

Interrogentur testes ex quibus flat publica vox et fama, et a qui­

bus originem habuerit, et an illi a quibus audiuerint essent inimici 
illorum de flisco...

Collata in cancelleria imperiali.

M. Singkhmoser.
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ALLEGAZIONE

Scipio fliscus quondam illustrissimi sinibaldi coram sacra cesarea ma- 

iestate agit ad nònulla feuda possessa per rempublicam genue et alios 

litis consortes, que dicit ad se pertinere vigore inuestiturarum quas ma­

iores sui habuerunt a sacro romano imperio.

Respublica et alii ad impediendum litis ingressum excipiunt illum 

audiri non debere, quia rebellis sacri romani imperii et patrie, et rebel­

lionem illius asserunt in eo quod secuto facto notorio fratrum genue 

anno 1547 ipse se illis complicem fecit adiuuando ex post facto illos, 

et quod rome post cum iulio cibo machinatus fuit contra rempublicam 

principem ab auria et classem cesaris in damnum sacri romani imperii, 

et ad seruitium regis christianissimi cuius partes semper secutus fuit 

in bello contra dominum suum et patriam oblitus fidei qua domino 

et pietatis qua patrie tenebatur, et protulerunt sententiam latam contra 

illum per oratorem cesareum occasione dicte machinationis, et ultra 

confirmationem illius factam a diuo ferdinando romanorum imperatore 

ex certa scientia viso processu iuridico et legitimo contra illum formato 

quem iterum ad cautellam ex eius certa scientia declarauit rebellem, et 

priuauit omnibùs iuribus que quoquo modo habuisset in dictis feudis.

A t t i  S o c  L i g .  S t .  1’ a t r i a , Voi. V i l i .  F.isc. II. 23
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Keplif .it por pacis capitula confirmata a cosare omnia prodicta sublata, 

pretcìea elimina obiecta conficta fuisse ab inimicis, seque innocen­

ti, ni esse ab imputatis, et sententiam nullam ex multis que adducit.

Tripplicant rei conuenti crimina obiecta vere per illum commissa et 

pacem i]lum non Aerare etiam confirmatam a cesare, et quod dicto­

rum criminum veritatem probare intendunt.

^uptr his sacra cesarea maiestas admisit scipionem ad probandam 

innocentiam suam ab obiectis et nullitatem sententie. et reos conuentos 

•id condì mandas exceptiones oppositas.

Seipio itaque admissus ad probandam innocentiam suam in primis 

< eduxit in articulis primo loco fore videlicet in articulo undecimo 

capitalem inimicitiam iulium cibo et fratres fiiscos. eo quod iulius 

habf»s in uxorem sororem iouannetini ab auria inuasit seculo casu genue 

castrum pontremoli quod ab illis pretcnàébn.tuY. unde innuit et inferre 

'idetur non esse cmsimile quod cum inimico capitali coniurauerit.

Testes examinati super dicto articulo probant e contra Aictum iulium 

audito casu genue homines collegisse et ad principis tutelam aduenisse.

< t post rediisse massam relictis aliquot ex suis ad illius custodiam, et 

quod curauit vehi a massa pontremulum tormenta bellica que fuerunt 

relicta in loco laule in terram iacentes inter massam et pontremulum 

ae< opto nuncio de deditione dicti loci ministris cesaris ('). spolium igitur 

et m‘nus ex co inimicitia capitalis non arguitur ex predictiŝ  

ln duodecimo articulo deduxit affinitatem ipsius cum marchionissa 

m.i>se (-) ad demonstrandum quod non erat suspectum hospitium eius 

apud illam, affinitas autem conceditur, soluta tamen ante multos annos.

In decimotertio articulo deducit quemadmodum saluti sue consul­

turus anno de 1547 romam se recepit, et ibi habitauit apud dictam 

marchionissam toto dicto anno usque ad martium anni sequentis, quasi 

nunquam domum exiens propter timorem insidiarum.
Leonardus platonus primus testis taurini examinatus affirmat deducta 

>n «uticulo. asserens quod quando edomo egrediabatur. quod raro faciebat, 

adibat oratorem cesaris didacum njendociam et reuerendissimum car­

dinalem carpensem (’). et quod ipse eius seruitor semper erat cum illo, 

et super decimo articulo deponit quod paulus panza scribebat ad illum 

quod sibi caueret eum respublica et princeps ab auria cepissent loca 

illius.

(') Cioè nella seconda m età d i  gennaio 1548. Vedasi  a  p a g .  227 la  l e t t e r a  di 

on l ' e r r a n t e  Gonzaga a Cesare  su questo argomento.

<’ ) K icc ia rd a  M alaspina m adre  di Giulio  Cibo.

Hodolfo r i o ,  dei  S i g n o r i  di Carpi, creato cardinale  da P ao lo  I I I .  M ori nel  1564.
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Vincentius tornes secundus testis concordat cum supradicto teste, qui 

tamen dicit se non stetisse toto tempore rome. et quod dum ibi fuit 

raro exibat domum, et ibat ad madamam parme cardinalem farnesium 

carpensem et oratorem cesaris. et quod ipse iens romam anno 1548 in 

quadragesima habuit illum obuiam in itinere, qui dixit ipsi testi quod 
in galliam proficiscebatur.

Scipio manrique primus testis masse examinatus deponit, se cogno- 

uisse illum rome in domo dicte marchionisse per multos menses, et 

quod nunquam voma discessit, et a domo nou egrediebatur nisi cum 

marcliionissa in coccio clauso ad vineam et per ciuitatem. et is non 

recordatur de .. . tempore, dicens quod nemo potest deponere de nega- 

tiua contenta in articulo.

Oattaneus de nobilibus secundus testis parme deponit illum romam 

1547 accesisse. et ignorat quo mense, sed tamen mensibus nouembris et 

sequentibus usque ad finem martii aut principium aprilis fuisse in dicta 

domo, qni non exhibat nisi quando ibat spatiatum cum marcliionissa 

in coccio, et quod sibi timebat, et marchionissa magnam habebat curam 

illius, et quod si exiuisset. quod ipse testis aliquando saltem sciuisset.

Martinus de andreis tertius testis deponit se iuisse romam anno 1547 

mense decembris ubi in domo dicte marchionissa eum inuenit. qui domum 

non exibat nisi cum dicta marchionissa in coccio spatiatum, et quod 

exire non poterat eo inscio qui custodiebat portas, et ipse nunquam 

egrediebatur nisi cum marchionissa aut pro eius seruitiis. et roma di­

scessit in fine martii aut principio aprilis 1518.

Franciscus triuisius decimus tertius testis attestatur a februario 1547 

ad dimidium aprilis 1548'illum fuisse rome in dicta domo, qui nunquam 

exibat nisi ut alii deponunt, et quod exire non poterat eo ipso inscio 

quia si domo non existente exisset varocinus et palafrenarii ipsi dixissent.

Benedictus de brisciis decimus quintus testis concordat cum supradictis. 

et dicit quod erat ex custodibus, et recessit ille circa ebdomadam sanctam.

Presbiter tadeus platonus primus testis parme ex auditu deponit illum 

stetisse rome in dicta domo unde raro egrediebatur.

Gaspar de venturinis parme deponit quod ipse bis romam accessit 

anno 1547 cum iulio. et prima vice in mense maio et post decembri, 

ubi semper inuenit illum in domo dicte marchionisse. qui stabat cum 

multa suspitione. et quod nunquam exiuit domo dicto tempore e qua 

poterat exire ipso inscio quia illum non asseruabat.

Dominicus bozzanus examinatus genue super dicto decimo tertio ar­

ticulo deponit ex auditu quod ille rome fuit, et quod audiuit a familia­

ribus illius quod illi parate fuerunt insidie et nescit a quo.

( 329 )

Società Ligure di Storia Patria - biblioteca digitale - 2011



>■'* A1'II a,ldlianensis (•) genue deponit super eodcm ex auditu et 
aliorum relatione.

10 articulo ad finem probande innocentie sue con-

rent T 10mu l10n°rificam sine fraude et machinatione indife- 
^  ̂ onlnea Qu°d de ilio non poterat haberi sinistra suspitio.

' J ° artj'Cul° êonardus platonus primus taurini dicit multos 

uPPI T T  , U0nieases et alios visitasse rome illum, cum quibus con- 

ei,a(. )r UI lonor',|ce nihil machinando, quod sciuisset ipse testis quia 

Jn * C.I'S cum Prjmus et secundus parme satis frigide deponunt

vidit *mus &enuc quod per dies quatuor quibus fuit rome non
uni conueisaii nisi cum quodam eomendatario sancti spiritus.

se be n'eUS *'ozzanus genue dicit se non informatum, et audiuisse quod 

vale ne.°CU*J,lt' et °buiam legatis genue honoris causa, petrus de 
' . * deponit se audiuisse quod scipio erat bonus iuuenis. episcopus 

andnanensis attestatur se ita credere et dici audisse.

< ecimo sexto articulo intendit probare ad excusandam profectionem 

1,1 oalliam. quod tunc temporis erat pax inter diuum carolum et 

0em christianissimum. et primus testis parme deponit vera contenta 

articulo et in causa scient e. quod erat publica vox et fama de 

pace aut tregua que durauit annos decem.

In decimo septimo deducit etatem suam tunc temporis anno 154-8 

unorum decem nouem. et constat in processu illum natum anno 1528 

mense Septembri.

In decimo octauo deduxit quod a puero fuit vite quiete deditus literis 

it non armis aut sedicionibus et machinationibus usque ad annum 1548 

?t mensem maium. super quo articulo examinatus primus taurini et 

primus paime dicunt vera contenta in eo. idem dicit primus masse, 

idem primus genue. qui in causa scientie dicit se scire ab effectu, quia 

prosequitur ius suum via iuris. quartus idem ex auditu, dominicus boz- 

zanus credit vera usque quo illum cognouit et ab inde supra credit 

etiam talem, petrus de valetari dicit se credere, episcopus autem asserit 

vera esse contenta in articulo.

In \ igesimo articulo deducit bonam ipsius famam et condicionem, et 

in.hoc primus et secundus masse dicunt articulata esse vera, idem 

primus genue ( ) et adducit rationem quia illum educauit. et quia semper 

conuersatus fuit cum bonis viris, secundus idem quia dici audiuit et

t') G io v a n n i  F ran cesco  F i e s c h i ,  vescovo di A ndri  nel N a p o le ta n o ,  dal 1517 
a l  ì'jGó. ’

(*) P a o lo  Pansa.

( 3,)0 )
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( )

dimisit captiuos genuenses et eos iuuit. tertius quartus et quintus cre­

dunt ut in illo, et quintus quod credit etiam plus, octauus dicit vera 
in articulo.

Ex liis clare apparet non probari innocentiam agentis, nec ex asserta 

inimicitia cum iulio. que non fuit etiam probata, infertur ad talem 

innocentiam, et licet iulius audito casu genue omnibus coactis eo iuerit 

tamen nam ideo iniuriam aliquam fecit fliscis sed tanquam ciuis genue 

et vassallus cesaris patrie et domino succurrere intendebat, et si dimisit 

ex suis ad custodiam principis id fuit sine iniuria cuiusquam ut ad 

sensum patet, et quando eum iulio habuisset inimicitiam ille a verisi­

mili non diuertisset. et hospitatus fuisset apud matrem iulii quamuis 

inter matrem et filium controuertetur de feudis. et testes illius pro­

bant eorum amicitiam cum deponant quod ambo comedebant in eadem 

mensa et simul loquebantur in mensa ante et post, et euentus docuit 

nullam inter eos fuisse inimicitiam.

Preterea testes predicti non probant concludenter innocentiam illius, 

que non infertur ex eo quod raro domum exiret ut deponunt, quia stat 

simul quod ille raro egrederetur, et nihilominus sciuerit et participa- 

uerit coniurationem iulii. nam et domi una sunt collocuti, et licet testes 

aliqui videantur deponere de continua perseuerantia illius intra domum 

tamen non concludunt negatiuam quia illi aliquando exibant, et non 

stringit ratio quod alii presentes ipsis renuntiassent. quinimmo nedum 

ex depositione negatiua sunt suspecti de falso, imo omnes conuincuntur 

f*alsi ex mutuis dictis, et primo leonardus platonus primus taurini qui 

se dicit semper fuisse cum illo, et illum nunquam exisse domum nisi ad 

conueniendum oratorem et cardinalem carpensem. conuincitur de men- 

datio a secundo teste dicti loci qui dum fuit ipse rome asserit illum fuisse 

in domo madame parme aliquando, et bis in domo cardinalis farnesii. 

et primus genue dicit quod illis quatuor diebus quibus ipse rome fuit 

ibat post prandium ad comendatarium sancti spiritus, et omnes masse- 

tani qui dicunt quod exibat tantum cum marchionissa in coccio ad 

vineam et per urbem recreandi animi causa conuineunt alios de falso, 

et supradicti taurini et genue sunt contrarii examinatis masse adeo 

quod sumus in multis testibus falsis quorum non sunt conuenicntia 

testimonia, et ultra dictus platonus qui dicit scipionem habuisse tantum­

modo duos famulos, se scilicet et togninum. habet contrarium martinum 

de andreis tertium testem masse qui in dicto decimo tercio articulo in 

interrogatoriis deponit illum habuisse duos famulos togninum et monta- 

cliinum. et platonum 11011 nominat, preterea inter piimum taurini et 

primum parme adest alia contrarietas. quia hic pai me dicit scipionem
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*n galliam. et U l c ^ c ^ f  f U° S.V.eì tres dies rIuando recessit roràa iturus

eonuem ont in eo quod ille’̂ 5 ‘f ”  ^  "°C‘em tantum’ amb° tamen 
vocant exules. per hel galmm Iuit stlPat^Tebellibus genue. quos

terras cesaris. et* W  e •* + ° 8-11801108 Vltans ]°ca periculosa videlicet 
daces secundus f ■ •" emPore tregue, ulterius conuincuntur men-

ticulo dicifc nuodT'1,U CUm Prim° plat0na quia hic Sllper septim0 ar- 
et secundus super dT'° 8Und° r0mam stetit Parme Per noctem unam.
ad burgum (') stetit lm° artlCu!° dePonjt quod parme ante quam iret

burgo iterum stetit <1Uatuor aut Qu,nque dies. et post recessum a

rursus platonus s . , ° C° Pam6 P6r ali°8 quatuor aut quinque dies. 
rediit genua ad bur> CCPim0 articu!o d‘cit quod tornes secundus testis 
genue. at ille  ̂Ur&uni_u^  dedit literaspanze scipioni de rebus gestis

non inuenit sed qUOd reditu ad bureum scipionem ibl'
tenus nomine - ^U6m n°D Atteras aliquas sed verbo

falsum demonstrem- 'll'°d .eastrum ]oda,li fuerat captum, quod etiam 
castri rKo Instrumentum foetum supra deditione dicti

A UltJ 1 TT)J1 An + n • ..die vio-p=;m i- .. ianuarii. et is deponit se discessisse genua
clicti mpnQic! „  u  longe -factis • renunciasse facienda longe post pro

testes licet i 3PParfit ita<lue quomodo non conueniant inter se ii falsi 
eius quocj n° codem loco examinati in quibus contrarium accidit

sermonem do" teStl*)U8 massetanis. qui per unum premeditatum 

ut supra item°mint SCIp'°nem numquarn exiisse nisi in coccio spatiatum 
de falso ' PnmiIS et secundus taurini conuincunt primum parme 

non f,.,oJlU "! tr decimo articulo ad interrogatoria respondit scipionem 
on fusse p arme ante quam romam iret, 

ex sunra ,P? b? °  1)0ne V0CIS et fame agentis. que tamen non infertur 
generalis ^  ^  estlbus faIsis et sibi inuicem contrariis, et que tanquam 
tiones r P!mim aut nibl* inaret etiam quod non tolleretur per proba­

r e s  reorum in specie foetas.

deduxenlnT'0 ^  .C°nU8ntl ad Probandam culpam et delieta scipionis 
rome cum in .p,l'mo eorum articulo priorem coniurationem factam 

et trahend mini-StnS rC° ‘S chr*stianissi’mi de subuertendo statu genue 
occidendo 1 ,a '".tat° a deuotione in cesarem ad partem dicti regis, de 

conscientiam nflpf! ^  c'asse diripienda, et in sequentibus deduxerunt 

consilium'™ ^  pa'tlcIPatlonem scipionis dicte coniurationis opem et 

foetus co t 'r ^  Û la ^Ula non aPParet in rerum natura processus 

confessione  ̂ fICtUm lu*lum ub‘ fuit decapitatus ea'de causa per partis 
ictam in processu ubi dixit a manibus notarii rogati de.

( 332 )

',*) B o r g o  T aro .
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illo originale dicti processus fuisse ablatum ab illustrissimo ferdinando 

gonzaga gubernatore status mediolani. deduxerunt quod copia dicti 

processus fuit allata genuam et quod perquisita non inuenitur. et ultra 

per testes intendunt probare tenorem dicti processus videlicet quod in 

illo scipio fuit nominatus a iulio in conscium et complicem dicte 

coniurationis. ultra probationem publice vocis et fame de conscientia et 

participatione illius nec non et confessionem factam a leonardo platono 
secretario illius, quod fuisset conscius dicte coniurationis. preterea fuit 

deductum illum induxisse bomines burgi ad se dedendum duci placentie. 

et quod ille in galliam cum rebellibus quos semper fouit penes se. et inde 

semper inseruiuit gallis contra cesarem et patriam, et bec omnia ad 

demonstrandum culpam illius et quod crimina non fuerunt conticta 
sed vere per illum patrata.

Super dicto primo articulo examinatus doctor bernusius genue. qui 

est sarzanensis. tam in dicto articulo quam in interrogatoriis, deponit 

se vidisse anno 1548 cum esset iudex genue processum dicti iulii occa­

sione sui officii et processum octauiani de zino ex quibus, et contentis 

in illis, et ex publica voce, et fama orta genue. et alibi se scire dictum 

iulium cum ministris dicti regis tractasse subuérsionem genue et mortem 

principis cui iulius mortem daturus erat, qui tamquam affinis illius ba- 

bebat aditum ad eum. et alii erant concitaturi tumultum in ciuitate. 

et i n decimo tertio interrogatorio optime concludit circa publicam 

vocem et famam, et in duodecimo dicit quod tunc temporis nulla appa­

rebat inimicitia inter principem et iulium. sed quod predicta tracta- 

uerat ad instigationem gallorum.
Idem super undecimo articulo et interrogatoriis deponit dictum pro­

cessum iulii fuisse sibi datum a principe cum tamquam iudex malefi­

ciorum procederet contra augustinum de barga unum ex interfectoribus 

ioannettini ab auria (') et magnificum dominum baptistam de furnariis (!). 

et quod in dicto processu iulii scipio fuerat nominatus in conscius 

dicte coniurationis. quod non meminit factum in tortura aut post.

Idem super decimo tertio depouit copiam dicti .processus mediolani 

par eum visam fuisse allatam genue per dominicum ab auria. cui ituro 

mediolanum accomodauerat suum equum, et quod dicta copia erat sub­

scripta. et super decimo nono dicit ex publica voce et fama iulius de- 

capitatus fuisse propter dictam coniurationem.

(1) I n t o r n o  a i  p a r t i c o l a r i  d e l la  m o r t e  di G ia n n e t t in o  vedan si  i Docura. X I I I  e 

X V I , p a g .  20 e  25.
(2) V e d .  i l  D o c u m .  C L U I  , p a g .  289.

( 553 )
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Idem in vigesimo tertio articulo deponit post mortem iulii et zini 

e>tnue of sai zane et alibi hortam publicam vocem ct famam quod 

' pio fuisset conscius dicti tractatus, qnia confessiones prodictorum.

l,c‘ ant penetrate ab aliquibus, ct nominat a quibus dici audiuit..et 

jj * . ,C lfc aU(*‘uisse tam ab amicis quam inimicis fliscorum. 

artica! !' niUS mJUUUS doctor papiensis (') genue examinatus super tertio

viditU ° dt p0nit‘ quod anno 1548 ipse pretor genue capto octauiano zino

in ‘ processum factum pontremoli et mediolani contra dictum iulium. 

tat^' -i|US ^ ebatur scipionem fuisse conscium ct participem trac- 
” i ius. et in tertio interrogatorio dicit quod cx dictis processibus 

•Il> ibat dicatm coniurationem tendere ad subuersionem genue prin- 

P nec* m et classis cesaree excidium, et quod recordatur quod zinus 

° examine dixerat vidisse literas suprascriptas nomine scipionis 
Zl ra as’ et fluod dictus zinus credebat

scipionem conscium tiactatus 
ra quod dum paulus pansa apud illustrissimam dominacionem tunc 

emporis intenderet excusare scipionem quod non fuit admissa e.vcu-

1 /-010 dictum fuisse habebat ipsa illustrissima dominatio illum
Pf ilem. et idem super sexto undecimo et decimo nono deponit prt

m 0enue vidisse dictos processus super quibus fundauit suam sen

iam contra dictum zinum. qui non adibuissst fidem illis nisi fuissent

entiei. e t  fuisse iulius ob dictam coniurationem d e c a p ita tu s . ex qu 
inerat prius condemnatus..

Fianciscus cibo notarius examinatus genue super primo articulo a 

atm se actuarium processus formati anno 1548 contra octauian 

. n im habuisse pre manibus processum factum mediolani contia iuliu 

quo videbatur sibi iulius conuinctus de dicta coniuratione dc qua 

aiticulo aut simili si recte meminit, cuius processus dicit laetam fu*’ 

mentionem in processu dicti zini. et idem sifyer tertio articulo atti sta 

informatione dicti processus ut esset paratior ad reddendam ratio 

contentis in illo magnficis dominis deputatis extraisse nonn 

eapita, ex illo quorum copiam exibet et [sunt) tenoris infrascript*- 

cartis /3 iulius dicit quod de negocio occupandi ciuitatem °̂CU 

uerat eum scipione et cornelio fliscis rome. item in *U .

dicit se consuluisse negocium cum scipione flisco ct sccrctario bello*

( ) r o h i l a m a n t e  M a i n o ,  p r e t o r e  nel  15 1̂7 e  15-IS s o p ra  le  c o s e  c r i m i n a l i ,  «top

ilu reSa d l Montobbio’ avea avuto dalla Repubblica il difficile incarico i c

t a v ' ^  Ì I ,p r o c e s so  c ° n t r o  i  c o n g i u r a t i .  I s t r u ì  p u r e  in G en ova  q u e l l o  c o n t r o

i»i r  ZÌn° ’ corae «i dice p iù  innanzi in questa medesima allegazione- 
ioe il cardinale Giovanni di Bellay.

( 534 )
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item fol. 80 iulius loquitur do zifris quas habebat cum scipione et aliis, 

item in folio 102 loquitur dictus iul us de scipione flisco quod se osten­

debat cupidum vel desiderosum coniurationis vel imprese, unde tenet 

quod scipio fuerit conscius dicti tractatus, super sexto dicit quod dum 

esset actuarius dicti processus vidit etiarft quasdam examinationes pon- 

tremuli factas de quarum tenore non recordatur, et in interrogatorio 

quinto deponit se credere processum per eum visum fuisse authenticum 

quia alias magnilici domini deputati non dedissent illi fidem.

Laurentius capellonus habitator genue primo articulo examinatus de­

ponit distincte de coniuration; ex publica voce et fama et dicit ex 

quibus illa processerit, et quomodo orta sit. et quod tunc temporis in- 

seruiens principi et adamo centuriono habuit illum processum medio­

lani factum pre manibus, cuius lectione se informauit de predictis. idem 

super tertio seriatim attestatur de scientia scipionis ex dicto processu 

quem asserit se diligenter vidisse cum induxisset in animum suum scri­

bere historiam trium coniurationum initarum intra annum unum prout 

illas scripsit (>). et aduertendum est quod vere omnia consonant, nam 

facit mentionem de famulo scipionis nominato montachinum. de quo 

concordat cum martino de andreis teste massetano super decimo tertio 

capitulo in interrogatoriis, super quinto articulo deponit de captura 

et confessione iulii quod dux ferrarie illum admonuerat quod de se ha­

bebatur magna suspitio. et quod cardinalis cibo (8) scripserat ad ipsum 

ne permitteret eum transire per ipsius statum cum militibus aut milites 

cogere in dominio suo. super undecimo articulo in septimo interroga­

torio quod processus fuerat missus ut'posset procedi contra alios re­

belles et quod propterea debebat esse authenticus, et ipse vidit illum 

subscriptum.

Dominus adam centurionus concordat cum predictis testibus de co- 

niuratione et participatione scipionis, idem super decimo octauo atte-

(■) A c c e n n a  q u i  a l le  c o n g iu r e  del F ie s c h i  e de l  C ib o ,  nonché a l l ’ a l t r a  c h e  e b b e  

lu o g o  in P ia c e n z a  co n t ro  P ie r  L u i g i  F a r n e s e .  L a  n a r r a z io n e  d i  q u e s t ’ u l t i m a  è 

t u t t o r a  in e d it a .
Che p o i  i l C i p e l l o n i  fosse  a ’ s e r v i g i  del D’ O ria  e d i  A damo C e n t u r i o n e ,  r i s u l t a  

a n c h e  p e r  d o c u m e n t i ;  g ia c c h é  in cer to  r e g i s t r o  d i  spe se  del 1545, e s i s t e n t e  in  

G e n o v a  n e l l ’ A r c h i v i o  del P r in c ip e  IT O ria ,  s i  l e g g e  q u e s t a  notti la  q u a l e  c i  v i e n e  

g e n t i l m e n t e  c o m u n ic a t a  d al  socio  com m. A n to n io  M e r l i  : « 15-15, 6 g e n n a r o .  A 

m e s s e r  L o re n z o  C apel lon e  de Nove, ca n c e l le rò  de m e s s e r  Adam  C e n t u r i o n e ,  p e r  

a n d a r e  a  V e r c e l l i  a l  S i g n o r  Duca di S a v o i a ,  p e r  la  cosa  del S i g n o r  d ’ A n t i b o ,  

s e n t i  6 ».
(J ) In n o ce n z o  C ib o ,  c u g in o  di G iu l io ,  c re a to  c a r d in a le  da p a p a  Leone X  n e l  15 13  

<; m o r t o  n e l  1550.

(  5 5 5  )
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s ta tu r do per , • )

«lebat n j K ^ v i  SClp'on,s • ^cess^fuTnl^ *? aUdiuisse a dieS° abitio

deP o n i t Z Z  CatboIi<*m r e Z  l l  °rat0rem cui a sec^ «  «*■
l e n t e r  ab ^ 1;Ulone scipi0ais t’ • ^  'SUper W m o  tertio articulo 

«  inimici fl mn,bus dicebatur ht » E r o g a t o r io  quod in.

' qU°S P0ter8flt CSSe “
niti amici

i°hannis i J ‘1 ^  a ll0rum - senUe . ! . PU!ai11 not!ir‘i et actuarii processus 

^  et T t  6t *  v i,e s ~ t ~  ÌU1ÌÌ iD manibuS 
]aPsum to " enteni quia -f° Lp0I1,t ,Ilflimat'°nem illius gene-

Z Z o a  ‘  ^  ° rÌ&Ìnem ^

ticipem . e? r aati0De faeta per C° n ' J!'ationc iu , ii- suPer " nde-
A g usti  ̂ °C ex Processa m erfl- ° SCjPione ia conscium et par-

Pr°eessum S 0100 SuPer decido s e v ^  n ,iteris O rd in and i gonzagbe. 
tiam rp’ ],Q ScnPtui'is (,Uon , ‘ 0 a estatur se pcrquisiuisse dictum

undec 06 et s t o r im i  "b™™ kcobi Patris sui ad ilisfaa- 
Seip io n 1110 dlXlt Vjdisse anud 01,11 .et eum flon inuenisse. quem super 

fuisse T 1 6t audiuisse i„  „ t empoi 'e ' i110 procedebatur contra 

de infa ° nilJiatum in dicto ^  ancorum et aiiis in  locis scipionem 

Process Q3atj° ne iJJius a person'00^  Ct SUpCI' viScsimo tertio deponit

Z Z e s ecXbCaptUra ^  qUamatiS' neSCit tUmen U qUÌbU9etan
Joah aPta,'z iulii H Uacls- nescit tamen a quibus et

C'irti  ̂ CÌbo SUDar Tini

aliorum lllUl- ÌIÌÌUS peiia ex p r ò * ' examinatus ex fam a pub/ica £ 

sur>rari- eOQlUratorum et Pv Zini ^ UI erat am icus dicti iulii ct

tercin T m w]lanaem iacnh processu dicti iulii ipsi testi ostenso per 

< l 2 l  *  UOdeci® °  a t t e l :  Um; ^  de coniuratione illius, super 

t e s t e i ° ,JUS.l)0afadius in su-il ^  ^  V,dl8se d ,ctum  processum mediolani 

et aIin-6X processu ft'uv '' °m  naemioit tantum de iulio (’). et ipsum 

quod t UQ1 ^enuensium. et J ° CClt,f,ca^um de participatione scipionis 

fu isso i|rnen Vidit i lJ um  ©ui 1Ctt Don an;m aduerterit ad alias minucias

a b ail ÌPS° t6Ste f u l s i t J CrV Um' ‘dm  SUpra decim o octauo dicit
artin, i ‘a 6t ]dem factum  Cll ”  ‘Ltum processum per iohannem andream

d i t a t e  atteStaiur famam f u l j ^ ' " 0 ^  Ct SUper vi8esimo tertio 
uitu ■ f partjClpation is scin/n • ,e'iuentem ct constantem in uniuersa 

oret infensa ijj/. J,0,11>‘ et fP Iod est impossibile quod tota ci-

Pagano D'0pi 
nel 1574. D ° n a - fratello deJ Drin .

(i) v ed. b0\p*r C,Pe Gi0Vanni ^d rea  J, ucciso a Tunisi
■^padiot Annali, ecc ...

1 ' v ; 80Ito il g eaatio  1548.
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Presbiter ludouicus malaspina examinatus super primo et vigesimo 

articulo dicit ex relatione leonardi platoni scipionem conscium dicte 

coniurationis. cum quo concordat grrgorius rattus ejxaminatus super 

eodem vigesimo articulo qui nominat dictum lodouicum in contestem.

Dominicus ab auria examinatus super primo articulo licet dicat cu- 

pere ius stare a parte reipublice. deponit de dicta coniuratione et quo­

modo fuit patefacta ex litteris matris iulii et scripturis repertis apud 

ducem placentie a ferdinando gonzaga. et super undecimo attestatur 

se fuisse a republica et principe missum mediolani ut ibi esset usque 

ad finem.cause dicti iulii. cui capitaneus iustitie retulit illum con­
fessum fuisse omnia de plano sine tortura, et ipsum locutum fuisse 

etiam cum eo a quo intellexit omnia rome facta et tractata, seque 

fuisse ab illo rogatum ut pro eo intercederet apud principem, et quod 

habuit copiam dicti processus scriptam a quodam iuuene notarii et sub­

scriptam a notario, cui soluit mercedem suam, et in duodecimo articulo 

in interrogatorio secundo quod fuit illi data dicta copia iussu ferdinandi 
gonzaglie in qua legit nominationem factam de dicto scipione.

Paris pinellus examinatus genue super primo, qui tunc temporis rome 

fuit, deponit audiuisse ante capturam iulii quod habebat strictam praticam 

cum gallis et quod post capturam illius detecta fuit coniuratio. super 

primo attestatur de cohabitatione scipionis et iulii. et se vidisse sci­

pionem exeuntem e domo cardinalis armeniaci (2). et audiuisse quod fre­

quentabat illum, super tercio quod post capturam iulii audiuit de con­

scienda scipionis, super vigesimo tercio attestatur de fama contra illum 

indiferenter a multis qui erant persone graues. cum ipse testis solitus sit 

cum huiusmodi personis conuersari. et potuit etiam ab inferioribus au­

diuisse quia de eo generatim dicebatur.

Castellinus ab auria examinatus super primo secundo tercio et vige­

simo tercio deponit de coniuratione et participatione scipionis, et in 

dicto vigesimo tercio affirmat quod scipio rome associauit legatos ge- 

nuenses. et quod tunc'temporis secretarius illorum dixit versus ipsum 

testem si scipio sciret quod de illo dicitur in quodam processu quem 

vidit huc non veniret.
Julius canoua examinatus super vigesimo tercio attestatur de publica 

voce et fama contra scipionem ortam ab oratore et a nobilibus multis 

loquentibus cum dicto oratore, et qui tanquam eius amici condolebant 

vices dicti scipionis.
Agustinus ab auria examinatus super primo articulo deponit quod rome

i3) G i o r g i o  d’  A r m a g n a c ,  p re te  c a rd in a le  de’ s a n t i  G iaco m o  e P aolo .
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(  338 ;

neapoli fnse / . l ' ! 1'1.1"  ,lubo|)ant malam opinionem iulii. et quoti reuersus 

seriem „ f* 'S '°mam intel,exit cnpturam illius et omnis tractatus

cum m iaistr^irill^er^r^ri1̂  °fOUUerSatione iulii etsciPio™ r°*°
ponit (in an- ^  concludit optima ratione, dem supra tcrcio de-

— ' ,m .  T  ^ fx  “ d i" '  litcris o" “ ° rls ce™  nMtih
capite fi 10111111 super sexto quod iulius qui acceperat vulnus in 

nasse sei )ioinam'na l̂l> pon*remî 1- (luod Pei' litteras intellexerat nomi- 
in processu r' * °I1S0Iurn' suPcr undecimo quod iulius nominauit illum 
cessum ' ^  ex rê atione aliorum et se vidisse dictum pro-

princi ii.' niain^lls (l°ni in ici ab auria. et audiuisse illum legi in talamo 

mine ab Ûiia ' 'oesimo tercio quod scipio fuit infamatus de tali cri-

, . .° rat0' iI-  cesaris et nobilissimis viris quos non indicat an 
inimici fliscorum.

se -ice . I,du!? ^10mas nigro examinatus super primo articulo attestatur 

malum ^'^CIas a card‘nale cibo quibus admonebatur iulium ire per 

mam111 '*ei S6CÛ ° successu audiuisse de illius coniuratione per fa- 
m publicam que erat generalis, quia indistincte amici et inimici

06 CO dl^phonf n.»
cai.j. 1 sup3r secundo quod mater scribebat ad cardinalem et

cimo'T IS lpSUm tes*em de conuersatione filii cum gallis, super undc-
0 eponit de publica voce et fama quod scipio fuerit nom inatus a 

q0 ° ProCeSSU me(liolani in participem et conscium.

niĈ  ^^PPÌnus ab auria examinatus super tercio concludit ex pro- 

blic rnê l0̂ ani compertum fuisse scipionem culpabilem et ex fama pu-' 
et super decimo tercio articulo in secundo interrogatorio quod 

Per principem dominicus ab auria fuit destinatus ad ferdinandum gon- 
zagbam qui attulit dictum processum.

iul ‘ aiiC1SCUS W  super primo examinatus attestatur de coniuratione
■ X litttris didaci mendocie et aliorum ministrorum cesaris scriptis

j . 1 / a rlufis dezifrauit. et ex processu mediolani. super decimo ex dictis

e.r.iS de conuersatione scipionis cum gallis, super, tertio de illius scientia

dUX' 10 et fauore rl«i habebat multos beneuolos in ciuitate. supra decimo
auo de perquisitione dicti processus, et dicit quod fuit transmissus in 

inspaniam.

aulu», leieaiius super decimo tarcio examinatus da infamatione sci-

I s a multis giauibus viris in bancis non maleuolis fliscorum. et quod 
non erat vana vox vulgi.

nedic.us fli>cus examinatus super vigesimo tcrcio articulo concordat

publica \oce et fama, de qua indistincte dicebatur inter nobiles 
eT primarios viros.

olus arighinus pontremolensfs examinatus super secundo tercio
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undccimo et decimo secundo attestatur scipionem consciam et participem 

iulii cum quo sepissime tam noctu quam inter diu ibat ad ministros gallos 

associatas ab ipso teste et patruo suo secretario ducisse camerini, et 

quod ipse fuit solicitatus ab illo ut iret cum iulio venetias. qui dicebat 

se pretendere interesse in dicto viatico iulii. et. quod post capturam 

illius factam pontremoli cum visitasset illum in dicto loco, quod ille dixit 

se incidisse in ea calamitate propter fliscos. et quod ipsum testem misit 

ad cardinalem cibo a quo fuit missus mediolanum. ut ibi adesset et eum 

de successu omni modo admoneret, ubi intellexit a capitaneo iustitie pre­

sidente crasso et bernardo spina fiscali quod nominauerat scipionem 

et alios in complices, et quod obtinuit ingredi posse ad illum, qui si­

militer eidem omnia renunciauit.

Ultra predictos testes conuincitur scipio ex testimonio dominici boz- 

zani sui testis qui super decimoquinto articulo in septimo interrogatorio 

deponit quod vulgo dicebatur quod fuerat nominatus pro complice a 

dicto iulio. et episcopus andrianensis super duodecimo articulo in octauo 

interrogatorio dicit quod audiuit illum fuisse inculpatum a dicto iulio 

sed quod postea illum exculpauit cum duceretur ad mortem.

Ex his omnibus videlicet ex sententia oratoris cesarei ex confirma­

tione illius facta per diuum ferdinandum. et ad cautelam noua decla­

ratione et sententia eiusdem contra scipionem, satis constat de delicto 

illius, accedunt attestationes tot testium virorum omni exceptione ma­

iorum. qui viderunt processum dicti iulii mediolani factum in quo no­

minatus fuit conscius et particeps, et qui attestantur de conuersatione 

dictorum iulii et scipionis rome cum ministris regis christianissimi. et 

de fama frequenti et constante contra illum de tali delicto, accedit etiam 

examen dicti iulii pontremoli factum repertum in arcliiuio publico genue 

et de quo ia processu zini iudex se preualuit ut idem iudex nominatus 

polidamas mainus attestatur in tercio articulo ex primis reorum, et actua­

rias processus dicti zini in articulo sexto cx dictis dicit se tempore dicti 

processus habuisse dictum examen pre manibus et in exemplatione dicti 

examinis custos archiuii scripturarum criminalium dicit illud esse infi­

latura in foliatio actorum criminalium, ex quibus apparet dictam scrip­

turam fuisse repositam in dicto processu zini iam supra annos xxn et 

de illa habitam fuisse rationem tanquam esset autentica, et sequitur 

ex hoc quod dici non potest quod fuerit dicta scriptura a priuato sup­

posita in arcliiuio aut ab alio ut ex inde ili', daretur fides, quia ap­

paret fuisse illam insertam in dicto processu occasione de qua supia 

et per quod apparet fuisse nominatum in conscium et participem, et attento 

etiam dicto unius testis examinati ad illius instantiam asserentis se
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audiuisse dici vulgo scipionem fuisse conscium dicto coniurationis. et 

dicto alterius qui dicit iulium inculpasse illum in dicto processu, et ex 

litteris ferdinandi gonzaghe constat etiam qui fuerint exculpati extra 

piocessum ab illo, inter quos non legitur de scipione, non potest dubi­

tari plus quam plene probatum delictum de quo agitur, additur mani- 

fe> tum inditium quod in galliam se proripuit cmn rebellibus, alterum quod 

piocessit per loca venetorum heluetiorum grisonum fugiens loca cesaris 

tempore quo milites regis christianissimi tuti transibant per dicta 

loia, soli autem non tuti transibant qui proditiones machinabantur 

. ieut iulius et scipio quorum unus captus fuit in dictis locis et alter 

illius peiiculo cautior factus dicta loca euitauit. et in hoc concordat

laurtntius de barberiis in suo examine facto in eius processu exhibito 
in actis.

Qu< supra dicta sunt spectant ad iulii coniurationem. ceterum ut 

claiiii> appareat scipionem fuisse semper animo infideli contra sa­

cram cesaream maiestatem deducitur aliud crimen infidelitatis patrate 

per illum, namque statini secuto casu genue accessit ad burgum 

'aliis, tari, et ibi persuasit hominibus dicti loci ut se et dictum ca- 

■tiuni feudum imperiale darent duci placentie. qui t u n c  temporis haud 

quaquam partes cesaris sequebatur, id autem probatur per septem te­

stes examinatos supra vigesimo quarto articulo qui omnes concludunt 

cum fuerint presentes illius persuasioni et deditioni facte, qui etiam 

dicunt scipionem surrexisse ex sella cui insidebat et in locum suum 

posuisse quemdam capitaneum supradicti ducis, idem dicit hieronimus 

eius frater et thomas alemanus in examinibus montobii factis, et quam­

quam ille conetur tale facinus celare asserens se audito casu genue
statim ìomam iuisse. nihilominus testes per eum producti fatentur illum

fuisse burgi, ut leonardus platonus et vincentius tornes examinati 

taurini, et dominicus bozzanus genue. licet dicant de tali facinore se 

nescire, et dum scipio omittit dicere de tali accessu ad burgum ma­

nifeste arguit se ibi aliquid mali patrasse, si enim venisset eo animo 

st conferendi genuam. et se a ienandi a fratibus, non esset reicienda 

talis intentio, quinimmo propalanda, et excusatio quam adducit de palatio 

diruto et lodano capto est falsa, quia nec dum palatium fuerat dirutum 

nec dum locus lodani captus quod secutum fuit post die vigesima octaua 

ianuarii ut constat ex instrumento super inde confecto e t  e x h ib i t o ,  licet 

sui mendaces testes taurini contrarium dicant.

Et ulterius tale facinus burgi grauatur quia ille in itinere bononie 

ad burgum diuertit per quatuor aut quinque dies parme. quo etiam acces­

sit post tale factum ut deponit vincentius tornes in septimo articulo, et

(  5 4 0  )
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conuersatio illiu s  romo cum  madama parme ct cardinale farnesio do q ua  

per d ic tum  testem tend it ad iinem  supradicti facinoris, in  cu ius p re ­

m ium  o b tin u it  a farnesiis castrum calestani quod etiam  nunc te n e t . 

u t c larum  est id  quod thomas alemanus in  suo examine facto m o n to b ii 

iam  supra aruios xxv  late deponit, quo tempore nu lla  cadebat susp itio  

au t tim o r liu ius  cause.

Quod autem  idem  ad hostes dom ini sui transfugerit nu lla  procul dub io  

ind iget probatione, id enim  fatetur passim tam  in processu q u a m  in  

precibus quibus pe tiit a diuo ferdinando confirmationem pacis, quod  

delic tum  et perseuerantia illius in sequendo partes gallicas contra ce- 

sarem et pa tr iam  est manifesta felonia que nu lla  indigebat probatione  

aut scientia, sed ipso iure illum  reddebat ind ignum  successione feuda li 

et om ni g ra tia  et quibuscumque priuilegiis imperialibus, m em in isse  

autem  oportet indicem  quo itinere in  ga lliam  se contulerit et qu ibus  

satelitibus stipatus de qua re etiam deponit laurentius de barberiis in  

suo examine in  actis producto, qui deponit et illum  m irandu lam  rom am  

aduenisse et post tres dies inde venecias processisse cum fra tr ibus  et 

aliis rebellibus genuensibus. et exinde cum quatuor ex illis in  g a ll ia m  

properasse, porro ejuid in  gallia egerit non fuerit incongruum  conside­

rare nec a causa alienum , nempe satis cito fu it visus ad insulas que 

vulgo d icun tu r le pomeghe stare contra maiestatem cesateam massi- 

m ilian i secundi qu i in  hispanias tunc temporis proficiscebatur, in  

redditu vero ipsius cum gallis galeam et supeletilia serenissime au ­

guste fu it  depredatus nec refert an ea presens aut per satellites suos 

commiserit rebelles inquam  domini et patrie, quos a lu it et fou it penes 

se u t  deductum  fu it in articulo vigesimo primo super quo exam ina ti 

fuere nicrosinus marora baptista riceus iacobus de sancto saluatore 

m ichael dolera. quot autem vicibus cum gallis hostibus cesaris con tra  

dom inun suum  et patriam  steterit non est opus referre, et tam en  sui 

testes d icun t illum  iuuenem pacis cupidum  quod et nobis v id e tu r 

siquidem  dum  tota gallia intestinis bellis exarsit nunquam  pro suo rege 

qui illum  m u ltis  stipendiis honorauit arma induit, qui forte vou it se 

nunquam  iusta arma sumpturum  contra rebelles.

Non excusat d ictum  delictum transfugii et hostilitatis in  p a tr iam  et 

dom inum , quod transfugerit tempore pacis, nam  non probatur pacta tunc  

fuisse in ter cesarcm et regem galliarum. quinimm o idem in actis sub die 

qu in ta  ìu n ii ann i 1504 dicit se ad gallos recessisse tempore tregue, et so lus 

prim us testis parme licet dicat vera esse contenta in aiticulo in  quo as­

seritur d icta pax. tamen in  causa scientie dicit quod erat pax aut treg ua  

adeo quod dubia probntio debet contra probantem interpretari, et du-
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quod post L lh rn lu ì ™UhntM dera“ trauit '1U0(J non orat pax. alter

sumendum roes f>, . P " 1"111 vUUmn*- ^  °St crodendum ncfi P™' 
temporibus «Jm • !  Pa°° Stat,m ad “rma inisse, alter quod dictis

per insidias°t minis> ri SemPer cesarem Joca illius aut confederntos
ratin ■ * m,lc*u'nat*onos vexarunt id manifeste demontrat coniu-

À u Z  Z t  •* * *  «
carni n rv> a cxe,|Mtionem sui transfugii quod destinauerit ad diuum 

 ̂doctorem bfirojim /*x • » ±.illum non r  ' (’nro‘° lus Slluni exponeret, et asserit

galliam • UU Llni nc(> atlmissum a diuo carolo. et quod proinde se in 

gotiis si i l̂ceret si cesar aliis maioribus implicitus ne-

nec hocTicit*^110 D°n J" tendent acl ,,Iius hostes se conferre, verum 
admisisse a neC verisimile diuum carolum ijlum non audiuisse aut 

nec id 1 1UStltia?n implorantem, ea non fuit caroli consuetudo

deat erit°nUm inciPem decet, et propterea ut hoc iudici prudenti sua- 

barit ct °^US Per C*Uam -claram probationem videndum igitur quid pro- 

articulo jUm0.,LOnarĉ us Platonus taurini examinatus super decimo nono 

nicolai P0111 quod suasionibus amicorum et presertim panse et 

et i 'st a aUna ‘^ lus sororis scripsit ad barcam et missit mandatum

tuerant  ̂ '°IU m a Quo fuit admonitus quod per multos menses non po- 

causan au'*IC!ltiam habere propter fauorem suorum aduersariorum. et in

secu: ; —  1uia ipse testis seruiebat illi et scripturas exemplauit.

ab i l " "  tlS d0P°-'t ê iam super dicto articulo dicens audiuisse se

puas ° IOmi flll0tl babebat in animo ire ad cesarem ad tractandum res

disf, 11011 execatus defectu pecunie, et quia res sue erant in

cur t °U Ut ,Ult admon^ us- e*; QU0(1 misit ad barcam mandatum pro-
telt ' ° " Um.CUm a,iis scr,pturis. sed quod barca prout scripsit ad ipsum
r-J ^  scipio non potuit habere audientiam in curia, ludouicus mune-

] imus Ccnue dicto articulo deponit de audito et non dicit a quo.

facit petrus de valetari in dicto articulo, 
j ' J,,tr.i rei eonuenti ad demonstrandum accessionem illius falsam 

nitu. Xei Un̂  In artlCu °̂ v,gesimo ex propositis secundo loco quod ille mo- 

banT n miniStnS diui caroIi- flui eidem aditum et fauorem promitte­
nt iret ad cesaream maiestatem. non prebuit consensum talibus 

super quo articulo examinatus orator figueroa dicit quod 

, *m a*J J'ni'ti0 secuto casu ioannis aloisii medio pauli panse illum 

monuit ut recurreret ad cesarem. et quod ipsius connilium noluit 

^ 1 i ut (ffectus demonstrauit. et ludouicus munerius testis illius in 

mV'-imo nono articulo in secundo interrogatorio fatetur talem

( ) 1 r a n c e s c o  B a r c a ,  p r o c u r a t o r e  dei F iesch i .
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persuasionem  factam  scipioni ab eodem oratore, augustinus ab au r ia  

supra d icto trigesimo articulo idem affirmat factum a didaco m cndoc ia . 

comes filip p in us  ab auria supra dicto articulo idem asserit fa c tu m  a 

dom ino ioanne  mendocia oratore cesareo apud venetos, ut a u d iu it  per 

litteras scriptas principi, et quod princeps querebatur quod ille tra c ta re t 

cum  in im ico  cesaris. paris pinellus in dicto articulo idem factum d id ic it  

a cardinale  cicada (') cui scipio respondit quod malebat ire ad g a llo s  q u i 

eum  rogabant quam  ad cesarem supplex, ex quibus apparet quid p ro ba tum  

fuerit a scip ione et per testes de auditu deponentes et varios, u t  est 

p latonus qu i d ic it scipionem a barca adm onitum  per litteras quod  non  

poterat habere audientiam , et postmodum in  interrogatoriis d ic it  quod 

barca scripsit ad pansam is autem ad scipionem, ad quem e tiam  ille  

m is it litte ras cum  scripturis pro barca genuam . quod non est ve ris im ile , 

a t e contra verisim ile est quod dicitur a reis, et sui testes e tiam  fa ­

ten tu r ad m o n itum  illum  ut ad cesarem recurreret.

Ex suprascriptis apparet n ih il probatum per scipionem quod c r im in a  

fuerin t con tra  illum  conficta nec quod ab appositis delictis sit innocens, 

q u in im m o  per reos conuentos plenissime- clarissimeque fu it p ro b a tu m  

illu m  coniurasse. dedisse castrum imperiale hostibus cesaris. transfug isse 

ad hostes et hostiliter se semper gessisse contra dom inum  suum  et 

confederatos. quod equidem recte arguit d ic tum  christofori a r r ig h in i 

exam inati super trigesimo articulo ex secundis, qu i deponit de facto sci­

pionis in  suadendo petro uurete ut a cesare rebellaret et castrum  pon- 

trem u li proderet gallis, de quo etiam deponit carolus arrigh inus supra 

dicto articu lo , et ex eiusdem testimonio constat per assertionem no ta r ii 

rogati de illo  examine iu lii pontremuli factum  originale per fe rd inandum  

gonzagam  il l i  ab la tum  fuisse, et ex his de facto licet nulle  adessent 

sententie potuisset iure permittente spoliari feudis et priu ilegiis im p e r ia ­

libus. et lice t sententia lata contra illum  per oratorem fìgueroam  et 

declaratio d iu i ferdinandi possent in  aliquo im pugnari solemnitate om issa 

tam quam  n u lli, cum  constet de multis eius infidelitatibus, n ih illio n iin u s  

sacra cesarea maiestas que est super omnem legis positiue so lem nitatem  

et non subest nisi deo iustitie et veritati, deberet, neglecta om nis solem- 

n ita tis  regula, per viam prouisionis illum  procul amouere a d ictis castris 

et reos conuentos qui receperunt a diuo carolo in eis m anutenere  se­

cundum  tex tum  in capitulo ad petitiones de accusatoribus, quod ta n to  

m agis debet facere cum pro rei veritate dicta sententia aliqua n u llita te  

non laboret, et quod ad nullitates propositas videndum  in prim is  est de

( ') G i a m b a t t i s t a  C ic a l a ,  vescovo  d’ A lb e n g a ,  c a r d in a le  d i  san C le m e n te .

At t i  Soc .  L i g . S t . Pa t r i * , Voi. Vili. Fase 11. - 4
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( )
n u ll ita te  proueniente ex c i t a t in e  f  ‘ ♦

n on  fu isse tu tum . qua >, . * m e° nue quem i,,c diei<:
nimmo rei probarunt e- "  " 0I1 p,0^auit ^ua l̂tatem loci non tuti. quj.

ciuitate. et ut liqueat ' ^ mu*tis 1,,um tuto potuisse comparore in dieta

probatm- ex parte ili- ^ ^  PUrS me^us probauerit videndum est quid

deduxit ab illustrissi ^  °CtaU0 nono et decimo articulis, in quibus
suis et eorum •? * (*onil'nnti°ne fuisse concessam veniam fratribus

^tquacibiiG i n P *.
remissionem attent' genuo die torcia ianuarii Jiberamque

presupponitinjm- ‘r  ^  co®nita facti veritate et qualitate quam ipse

auria. deduxit etiam

rocatagliate et • lenilssl0ne occupauit respublica loca varisii

quod hieronimum ^ a° naillt arcem moutol)ii ad illum pertinentia, et

illo abseute bononi fratrem cum flu|husdam aliis occidit, item quod

ipsi pro sua le<>'t' ° PnncePs occupauit castrum lodani assignatum

et cum ex i ‘b et Pa*atlum dictorum fratrum dirutum fuit.

ut delerent totam* r l,SaPPareret intentionem reipublice et principis esse

contra p..m a m a m  eius quod romam se recepit ut se ab insidiis
eum parat,s defenderet.

Pl ioio pelefirrimiQ riia 
dicit in tumultu° MB,S ertms testis examinatus taurini qui

s u b d itu m  illiu s  f eDUe.Se fuisse secutum iohannem  a lo is ium  tamquam 

b a tu r  a f l is c a n i/  d 'U-Slnam' et inde fuisse ad portam  arcus que tene- 

s iru am  p r im àm ^d  ^  6tiam 7enit h ieron im us fliscus c irca horam  vige- 
il lu s tr is s im e  d™ .e p o n it1 uod publice dicebatur in te r ipsos quod nomine 

ere ta r i us o^h ° m ina tlon is  venerant nicolaus ab au ria  pansa et unus se- 

n a t io  i l l i  e t s 0lflatOrUni DUncjantes hieronimo quod illu s tr iss im a  domi- 

r o n im u s  reces-^t C*bus PePercerat. et quod arm a deponerent, unde bie- 
P e ruen ire t UfSUS m on tobium cum parte eorum, quo prius quam

d ic it  quod  f r ? CUtUS fUlt iiJum  octobonus frater, et in  interrogatoriis 

in t r a  d u i t a t i  ^  ttm pore 9U0 d ieta ve,jia fu it  il l is  concessa erant 
b e r n a to r fh n c T  ^  ]° C°  dicto Ponticello arm ati, et quod ig no ra t a gu- 

P r im u s  te s tiUDC C°gn ita n i facti ilJius veritatem, 
ven iaru  iiiero ^  ParmU suPra octauo articulo deponit concessam fuisse 
re m an s it  a ^ u d " ” 0 ° Ct° b0n0 et seiuacibus. de qua facta fu it  scrip tura que 

causa scientìe f Car^ na]em a,j aui'ia- et quod ita  p u b l i c e  dicebatur, et in 

in te rro ga to r i'6 aU dm it a P ansa <iui ostendit copiam  dicte venie, et in 

c re d it  tu n c  fl' ' Cniam Petitam  a nicolao ab au r ia  et pansa, et 

g n it a m  fae t' arm atos homines facinorosos, et ig no ra t tunc co-

L a c ta n t i ' Ventatem  et qualitatem , 

co rda t cum  ) ^ e|messeris examinatus parme supra dicto articu lo  con- 

sco rdat in  hora & nn° ^ UrS1S ex audjtu unius n om in a ti tr incarino , di-
1 ua d ic it fuisse decimam octauam au t dec im am  nonam
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et ille circa v igesim am  prim am , et u ltra d ic it quod illu s tr is s im a  do ­

m ina tio  cognou it om nia secuta occasione in im ic itia rum  pv iua ta rum . et 

in  causa scientie d ic it quod dicebatur publice de dicta venia, e t quod  

flisci erant tunc  arm ati et associati armatis hom inibus et non in e rm ibus .

Bavtlio lomeus de menaleotis examinatus parme supra dicto a r t ic u lo  

a ttestatur quod die tertia ianuarii v id it nicolaum  ab auria et pansam  

colloquentes cum  hieronimo in tra portam sàncti andree et portam  arcus  

ante dom um  thom e bone, et quod recesserunt, et dicebatur quod  ib a n t  

ad illu s tr iss im am  dom inationem , et regredientes cum viro m agno q u i d i­

cebatur esse ambrosius senarega cancellarius locuti fuerunt in  d icto  loco  

cum  h ieron im o. et cum  non posset ipse percipere illo rum  sermones p rop te r 

m u lt itu d in em  gen tium  et m ilitum  aud iu it dicere inter presentes quod 

supradicti iu e ran t ad illustrissimam  dom inationem  et redierant u t  a rm a  

deponerentur, et ad nunciandum  hieronimo quod illustrissima d o m ina tio  

intellecto quod in im ic itie  particulares dederant causam facto i l l i .  ei et 

com plicibus pepercerat, et quod ea de causa ille reuocauit m il ite s  a 

portis et a liis  locis, quos, habens cartam ad manus que d icebatur esse 

venia supradicta. omnes dim isit, et partim  discesserunt pa rtim  rem an ­

serunt in  ciu itate . et quod de predictis publice dicebatur, et in  in te r ­

rogatoriis d ic it quod flisci erant tunc arm ati et associati a m il it ib u s  

diuersarum  regionum  aptis ad omnia bonis et audacibus.

D om inicus de rug*ales supra jlicto articulo exam inatus parme concor­

dat cum  menaleoto. et plus dicit quod aud iu it relationem nicolai ab au ria . 

et v id it am brosium  senaregam qui scripsit in  carta quam  habebat ad 

m anus et illam  trad id it hieronimo. et aud iu it i ll i d ictum  fuisse quod 

se reciperet in  unum  ex castris suis, qu i habebat homines qu a tu o r  

centum  quorum  ducenti secuti fuerunt illum , et a lii rem anserunt in  

ciuitate. u t ipse qu i post aud iu it ab hom inibus de dicta venia, et is in  

interrogatoriis d ic it quod venia non fu it petita sed oblata, et^ u lt r a  de­

ponit de a lia  remissione facta existentibus in arcem montobii.

Prim us genue supra decimo octauo articulo deponit de auditu q u ia  n o n  

aderat, secundus dicit vera contenta in articulo, et u ltra d ic it quod  

prim a vice nicolaus ab auria nunciauit hieronimo in ponticello quod

illi parc itum  fuerat, et quod rediit ad illustrissimam dom ina tionem , 

quia h ieron im us requirebat scripturam de remissione, unde red iit c um  

cancellario qui a ttu lit illam  in scriptis, et in interrogatoriis d ic it  fa ­

ctum  fuisse apud apotecam magistri rolandi manescalchi. fliscis exi- 

stentibus arm atis , et ignorat an veritas facti cognita fuerit,

Tertius testis genue deponit ex auditu, quartus supra dicto a r t ic u lo  

deponit vera contenta in illo, et in causa scientie quod dum  esset ad
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nn/vT-iinr) ■ ° U nÌt cancellarius cum patenti ad manus. qui dixit 
t . " 11 v|ni'1 ‘loniinatio orar.ibas parcebat dummodo exirent ciui 
tatem. et quod hieronimus exiuit.

-U °UUIC suPra octauo articulo deponit ex auditu panze. et supra 
icimo intei rogatorio dicit credere ad valorem remissionum debere 

tesf' ^ni- COnccss'one interueniro duo collegia gubernatorum, septimus 
is icit contenta in arti<?ulo vera esse, et in causa scientie quia au- 

. P oe*ama intra portam arcus supra quodam muro ile dicta venia 

1011111 fluai âm vel quintam diei, dicit octobonum fuisse in dicta 

P » cum militibus pluribus, et quod porte erant in potestate fliscorum.

11,8 liU{ suPra dicto articulo deponit de publica voce et fama, et 

| Ill( o.'Ui.--ab auria petierat cum panza talem veniam et impetraue- 

et quod cum illis missus fuerat cancellarius senarega. 

u ius fontanella examinatus parme supra dicto articulo octauo de- 

P it ex auditu hieronimi quod illustrissima dominatio miserat ad illum 

eo anni ab auria et panzam ut referrent quod pepercerat, sed quod 

epetie,at scripturam de dicta venia, et quod supradicti redierunt 

ux a poitam arcus cum cancellario et scriptura venie, et mandato quod 

um cancellarius reformaret ad arbitrium illius si non satisfaciebat., 

quod nicolaus iamdictus subiunxit illustrissimam dominationem esse 

ceit.im quod omnia processerant ex causis priHatis et non publicis, et 

ipse hortabatur hieronimum ad deponendum arma *et ad recedendum, 

qui discessit cum parte militum, et quod tunc' flisci erant armati, et 

possidebant ciuitatem quam reliquerunt.

Ultra prodictos testes adsunt testes reorum qui deponunt ut infra, 

et primo adam centurionus supra trigesimo articulo in primo interroga- 

oiio dicit quod nunquam audiuit dici rempublicam pepercisse hieronimo. 

in ■ ecundo dicit fuisse consultum a Jurisperitis rempublicam non te­

neri ,id seiuandam fidem datam quod illam dedisset tanquam datam 

metu ct a non legitimo numero, a qua plures fuerant excepti, orator 

Oueioa in quadragesimo articulo dicit hieronimo tuto sub saluo con­

ductu se recepisse montobium. iulius canoua in trigesimo quinto in 

intoi logatorio secundo dicit audiuisse facta edicta de remissione animo 

non ob>eruandi. comes filippinus ab auria in dicto trigesimo quinto 

aiticulo dtponit quod respublica edixit nocte ut deponerent arma se 

paraturam, que edicta nescit an fuerint acceptata.

"V enia ex suprascriptis testibus non probatur nec etiam causa venie, 

quod non probetur ita demonstratur, testes de auditu non probant et 

multo minus quando deponunt non verisimilia quando inuicem sunt 

ontrarii. quando persone sunt suspecte, verum omnes testes illius de-
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ponunt de auditu, nemo ex ipsis fuit presens in palatio quando asseritur 

pretensa venia, qui autem magis urgent dicunt se vidisse nicolaum ab 

auria pansam et cancellarium referentes liieronimo et sequacibus fuisse 

pepercitum. quando hoc legitime probaretur utique non probaretur 

factam fuisse remissionem a reipublice gubernatoribus sed tantummodo 

fuisse relatam a predictis. qui eo tempore et eo in casu debebant 

omnia dicere ut patriam et rempublicam ab imminenti periculo liberarent, 

et supradictus nicolaus magis quam ceteri ciues debebat hoc facere qui 

nedum reipublice sed et sororibus suis summa cum ratione timebat si 

fuisset aduentum ad arma inter reipublice defensores et fliscos. ad 

summum igitur foret probata relatio venie et non venia ipsa, accedit 

quod omnes qui referunt audisse dictam relationem fuerunt complices fli­

scorum et per se sunt discordes, namque aliqui deponunt id secutum ante 

portam thome bone aliqui apud portam arcus et apotecam magistri 

rolandi manescalchi. et alii intra portam iam dictam arcus super quo­

dam muro, que omnia loca sunt in se contraria et diuersa segregata 

muris et magno loci spatio vieque reuolutione et anfractu, namque 

porta arcus ab apoteca dicta dirimitur muro et crate lignea, et inter 

dictam apotecam et domum thome bone sunt passus circiter ducenti 

et ulterius reuolutio vie aut anfractus, ita quod existens in uno loco ex 

predictis non potest nec audire nec videre alium exist§ntem in alio loco, 

discrepant etiam in tempore, alii enim attestantur factum vigesima hora 

in circa, alii intra decimam octauam aut decimam nonam, porro quod 

testes auxiliarentur fliscis in dicto facinore ipsimet attestantur, insuper 

testes qui supra hoc deponunt in manifestis mendaciis deprehenduntur, 

et inter ceteros menaleotus dicit ambrosium senaregam virum magnum 

qui erat infra mediocrem staturam, idem in eodem articulo dicit hie- 

ronimum fecisse uniri suos qui erant in diuersis partibus, scilicet ad 

portam sancti thome et cazzole ('). que dicta sunt falsa, nam suos 

non eduxit a porta sancti thome. qui inde recesserunt et aufugerunt 

pro metu ut constat ex dicto iulii fontanelle in dicto octauo articulo, 

constat etiam ex dicto michaelis de camaioribus examinati ad instan­

tiam reorum supra articulo . . . qui etiam si non fuissent expulsi non 

potuissent a hieronimo colligi propter spatii longinquitatem et via­

rum anfractus et maximum tumultum qui erat in ciuitate. imo dato 

quod hieronimus potuisset cum omnibus suis eo tendere, tamen nec 

unus nuntius nec pauci milites potuissent ea die ab una porta ad 

aliam penetrare, preterea a cazzola non collegit suos qui ibi non erant
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rvmtp . 10Cte IUC Proxirna. et demum inni dictus testis sibi ipsi est 

am a, quando deponit parendie eius noctis ductum  fuisse a patruo

cum T nÌh aloisil' et nocto eadem subsequtum fuisse eundem 
})n- l0.1 IUS' et Post *n generalibus interrogatoriis se nullum ha- 

citur ' ̂  pin^UUni 111 dicto facinore dicat, dominicus de rugales conuin- 
0ks t0 aliam factam remissionem montobii que etiam

a a non fuit, quod omnino falsum quia se dederunt obsessi ad 

sc;n-°nantlUm '°^ intatem- ut etiam deponit iucas clapa unus ex testibus 

ipse f t '̂Iper n0n° articuI° ex Primis. iulius fontanella ul£ra r,uod 

mènda''- ' ^  ^  boniicidam narrat taliter seriem facti ut manifestus 

via X aigUatui' nam dicit se e biremibus cum octobono retraxisse per 

busi' ^Ue dlC1*Ur su^ us ripam cum impedirentur lapidibus et archi- 

co f -8 1 existen̂ lbus ,n turri darsine. quod iter est impossibile eos 
j 01 "C eundo a darsina ad portam sancti thome. nec poterant etiam 

ort Gr ^aiM'nam at* dictam portam quia eundo a via subtus ripam ad 
P ani piedictam relinquitur darsenale ad manum Ieuem. non est etiam 

rum nec possibile quod tam ipse quam octobonus armati presertim. 

refert fuisse armatum octobonum. eum fecisse dictum iter a dicta 

a sancti thome ad portam siue cazzole siue arcus ex spatio tem­

pora quo ipse refert, quia porta sancti thome magis vergit ad oeeiden- 

em et porta arcus respicit orientem et porta cazzole proxima est dicte 

tria16 arcUS‘ 6t utratlue distat a dicta porta occidentali per miliaria 
incirca, et via extra ciuitatem secus menia est aspera et ar(|ua. in 

q adsunt conuales profundissime impedite multis in locis muris et 

'II CerilS V1̂ arum priuatorum. adeo quod homines armati non poterant 
id ittr conficere minori spacio horarum trium in circa, falsum est 

1m (3l,od octobonus semel egressus urbem iterum illam ingressus
eiit per portam cazzole ut ille inquit, lucas clapa est etiam varius quia

articulo tercio in quinto interrogatorio fatetur se fuisse cum  hiero- 

fflo et sequacibus quando discurrebat per urbem, et paulo post in sep- 

nio interrogatorio dicit quod non fuit nec fautor nec socius dicti fa­

cinoris. lucas cardinalis qui habet in bonis tantum scuta vigiliti quinque 

t etiam mendax in duobus, primo dicit se subditum illustrissime domi- 

tionis qui in rei veritate est subditus pagani, secundo dicit se ne- 

cire quod fratres flisci seruirent aliis post annum 1547. que tamen res 

publica et notoria, dominicus bozzanus est testis de auditu auditus 

tionatus et de familiaribus, petrus de valetari est unicus in eo quod 

^sserit se audisse proclama de asserta venia, et mendax in eo quod dicit 

illa ;0I1Um ÛISSe ad portam arcus tempore quo fliscani recesserunt ab 
ctobonus erat ad portam sancti thome qui ut eam reliquit arriplius
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ciu itatcm  non in tro iu it. qui u t supra d ictum  fu it negat e tiam  fratres 

fliscos seruisse gallis.quod erat notorium , insuper inductus t itu lo  partis  

que per errorem  facti articulauit fuisse in  darsina quatuor trirem es 

hispanas nec non  seruiret in omnibus parti attestatur de qua tuo r  t r i ­

rem ibus cum  ille non fuerint nisi due. u t manifeste liquet ex testibus 

exam inatis  h in c  inde, dicit etiam non fuisse in  palatio nisi decem  m i ­

lites et u n um  ciuem quod est falsus, episcopus andrianensis depon it de 

aud itu  et fam a publica, et est testis tam quam  fliscus et adeo affectio- 

natus. u t  licet sit presbiter non dubitauerit aliqua dicere m an ifesta  

m endacia, d ic it enim  scipionem natu m in im um  liberorum s in iba ld i pa tris , 

est tam en  soror et m inor illo u t deponit presbiter tadeus prim us parm e. 

et dom in icus bozzanus dicit etiam se nunquam  audiuisse quod ioannes 

aloisius vo luerit rempublicam occupare et principem occidere, quod  est 

notorie fa lsum .

Non obstant aliqua dicta supra per testes reorum, et pr im o  adam  

centurionus in  suis dictis negat hieronimo fuisse parcitum  u t  d ic itu r , 

flisci et fautores qui fuerunt exbanniti sussurrabant et d ic ita ban t ea 

que nunc  e tiam  dicuntur, possibile est gubernatores consuluisse doctores 

an sussurrationes ille haberent quid validi et eis fuisse responsum non 

valere u t  d ic it supradictus testis, et hoc illis de causis que ab ipso 

asseruntur, adeo quod ex illius dictis n ih il e lic itur ex quo iu u e tu r  in ­

tentio partis cum  ipse dicat non fuisse parc itum  hieronimo et m u ltos  

exceptps a venia, orator figueroa non d ic it veniam  concessam sed t a n ­

tum m odo  de saluo conductu eundi m ontobium  sine offensa, comes filip- 

pinus de a ud itu  tan tum  dicit nec enim aliter posset asserere cum  esset 

extra urbem  cura principe, et asserit de venia oblata nocte de qua  n u llu s  

alius attestatur quam ille non pretendit. et quam  nescit fuisse accep­

tatam . unde liqu ido  apparet falsum sibi fuisse relatum, iu lius  canoua 

attestatur e tiam  de auditu, que etiam attestatio non facit fidem  pre- 

sertim  cum  potuerit audisse sicut et nos audiuimus a fliscis et sequa­

cibus. adeo quod si considerentur uniuersi testes ab utraque parte exa­

m in a ti venia non probatur, et si consideratur inuerisim ilitudo non  est 

d icendum  gubernatore^ concessisse veniam fliscis proditoribus et hostibus, 

qu ia  vera non  fu it nec est causa per illos adducta scilicet facinus illu d  

pa tra tum  fuisse occasione inim icitie priuate cum iouannettino. que non 

probatur, et manifestissimum fuit facinus illud  tetendisse ad reipublice 

euersionem u t  asserit verrina in suo examine ('). u t manifestisissime re­

prehenditur ex facti serie ut fuit iudicatum  per diuum  carolum et per
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re ipub lice  gubernatores, qua de re difusius d icetur quando  m erita  cause 

trac tabun tu r , ubi considerabuntur et rationes et d ic ta  te s t ium  exami­

n a to rum  super hoc punto, qu in im m o  etiam  si facinus illu d  fuisset com­

m issum  ob priuatas in im ic it ia s  non debebant reipublice gubernatores 

m o rtem  illustris  v ir i prefecti cesarei sine grauissim a causa parcere aut 

condonare  nec fliscis nec sequacibus ig itu r non pepercerunt, vel si fuit 

d ic tu m  de a liqua  venia facienda vel fliscis vel sequacibus id fu it  per 

m e tu m  q u i leg itim e probatur, quique talis fu it  u t caderet in  inconstan- 

t is s im u m  virum , habebant flisci duas portas principales urbis quas 

a rm a to  m ilite  custodiebant, discucurrerant urbem concitando plebem ad 

a rm a  et seditiones c lam ando v i v a  p o p o l o ,  que vox genue est meticulosa 

s iqu idem  p a trum  nostrorum  m em oria sub huism odi conclamationibus fue­

ran t a n no  1506 eiecti nobiles ex urbe, et altera ex d ic tis  portis  a fliscis 

occupata, videlicet porta arcus, est vicina castris que fue run t d ictorum  lii- 

scorum . e t d icta castra coerent iurisdictioni et terris ducis p laccntie  quem 

tu n c  tem poris pub licum  erat nec bene conuenire cum  cesare nec cum 

confederatis illius, adeo quod valde tim endum  fu it  ne per dictas portas 

m a g n a  ho m inum  vis in  urbem  introduceretur que et rem pub licam  euer- 

te re t e t urbem  diriperet, unde qua venia si fuisset concessa, quod ne­

g a tu r  fuisse, illa  u tique  d ici deberet meticulosa et concedentes non 

as tr inx isse t ad eius obseruantiam . illud  addierim  argumentum fliscos 

et sequaces ciues genuenses fidem fidelitatis qua reipublice obstricti erant

n o n  seruasse rem publicam  prodendo, lic itum  ergo fuisse reipublice fidem

n o n  seruare illis  qu i prius ab ea defecerant, non est e tiam  pretereun- 

d u m  quod  flisci tu m u ltu m  excitando portas capiendo legatos violando 

p a la t iu m  petendo m in abun d i effecti sunt hostes reipublice. et ex his 

vere d ic i potest illos cj.im republica usquam bellum indix isse au t difi­

dasse quod  erat necesse rempublicam  suscipere ad sui defensionem, et 

eo suscepto non liq u it  gubernatoribus et procuratoribus illu d  difinire 

in co nsu lto  toto consilio ciuitatis. ex his liquido constat non  probasse 

i l lu m  a liq u am  veniam  fra tribus suis fuisse concessam.

E x  aduerso autem  fu it  probatum  tam  per testes eius quam  per testes 

reorum  de iuxto m etu et grauissimo periculo in qu^i tunc  tem poris erant 

respublica et priuati u t omnes examinati supra quarto  qu in to  sexto 

et septim o articulo ex propositis secundo loco late probant et conclu­

d u n t. n am que  in  illis  deductum  fu it quod venie et saluiconductus fiunt 

ad  ca lculos et red iguntur in  scriptis, quod ciuitas erat in  m ax im o periculo 

et quod  porte per fliscos tenebantur, et supra dictis deponunt castel­

l i n a  ab auria agustinus et hieronimus cibo una cum  iohanne cibo qui 

in  specie deponit violatos legatos reipublice a fliscis et sequacibus, et
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quod paulo ante iohannes aloisius fecerat resignam suorum subd ito rum  

quibus arm a dederat, adam centurionus franciscus grim aldus qu i in  

qu in to  articu lo  dicit portam sancti thome per ipsum fuisse recuperata, 

dom inicus ab auria orator figueroa iulius canoua paris pinellus agus tinus ' 

ab auria  comes filippinus. miehael de camaioribus qui supra octauo 

deponit de recessu octoboni pro metu et quod iu it per castellacium . pe­

trus s ta ide lim  christofarus rem [sic) agustinus de nigrono reuerendus 

thomas de n igro  nicolaus ab auria franciscus ugart iacobus lercarius q u i 

deponit octobonum  vi eiectum fuisse a ciuitate. paulus lercarius et be­

nedictus fliscus qui deponit de violatione legatorum supra septimo, et 

omnes supra nom inati probant contenta in  dictis articulis.

V idendum  nunc  est quid supra nono articulo probatur, per testes 

actoris de pretenso spolio, et primo leonardus platonus prim us ta u r in i 

super septimo articulo in  interrogatoriis dicit quod scipio discessit bo- 

nonia an im o  et intentione eundi genuam. sed cum in  itinere b u rg i 

valis ta r i audisset fidem datam fratribus suis ruptam fuisse p r im u m  

misisse duas triremes ad accipiendum castrum lodani. quod se c o n t in u it  

in  dicto loco et tornes m isit genuam cum litteris ad rem publicam  p r in ­

cipem et panzam  pro demonstranda sua innocentia, et quod tornes red iit 

cum  litte r is  panze quibus admonebat scipionem de capto lodano  per 

principem , et a liis  locis per rempublicam. et palatio diruto, quodque h a ­

bebant m a lam  intentionem  contra illum , et u ltra  quod m ater et uxor 

iohanpis a lo is ii se receperant intra duo monasteria, illisque preceptum  

fuerat u t recederent a ciuitate. et quod nolebant illis suas dotes soluere, 

et quod propterea ille deliberauit romam accedere.

Tornes qu in tus  testis taurini supra decimo septimo articulo depon it 

quasi eadem cum  platono. et affirmat se missum cum litteris genuam . que 

autem  p latonus dicit scripta a panza is refert nomine panze verbo tenus 

scipioni nunciasse. et quod in itinere genuam obuiauit m ilit ib u s  qu i 

nom ine  reipublice ibant ad locum varisii. et quod rediens b u rg um  in ­

uenit d ic tum  locum  captum fuisse, discordat autem a platono quod ille  

p latonus d ic it scipionem admonitum per litteras, et ipse tornes d ic it  

literas non portasse, et platonus dicit illum  admonitum d u m  esset 

burgi, tornes autem  dicit in redditu ibidem illum  non inuenisse qu ia  

recesserat pro timore m ilitum  qui varisium ceperant, apparet ig itu r  

non dicere hos conuenientia testimonia supra ista decantata fabula, 

que cognoscitur a manifesto mendacio dicti tornes qui dicit se genua 

discessise die vigesima ianuarii et refert principem iam cepisse lo cum  

lodani. qu i post captus fu it die vigesima octaua dicti mensis u t  consta t 

instrum ento  exhibito.
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L u d o u ic u s  m u n e r iu s  p r im u s  genae super nono  a r t ic u lo  d ic it  vera 

contenta, et idem  d ic it  su p ra  decimo, et in  causa sc ie n t ie  d ic it  se v i­

d isse  d ir u i  d om um  et ex a u d itu  corum  qu i e ran t p re se n te s  decapita- 

t io n i liie ron im i. se cundu s te stis  sup ra  nono d ic it  c o n te n ta  in  ilio  vera 

esse ex  auditu, idem  d ic it  de a rticu lo  decimo, et q u o d  v id it  palatium  

d iru tu m , te rtiu s te stis su p ra  nono d ic it  ve ra  con ten ta  in  * "° -  in 

c a u sa  sc ien tie  quod  hod ie  respublice  tenet d icta  castra, et de nece ìe 

r o n im i q u od  audiu it. idem  d ic it  supra  decimo, et q u od  d ic ta  loca nunc 

te n e n tu r  per rem pub licam  et per successores p rinc ip is, q u od  autem  scipio 

ro m a m  iu e r it  causa  de q u a  in  a rticu lo  d ic it  aud iu isse . se x tu s  super 

n o n o  de a u d itu  et p u b lica  voce et fama, in  decim o q u o d  iu it  rom  

sp o l ia tu s  o m n ib u s  b on is  et m ax im e  loco lodan i quod  a u d iu it  i l l i  as 

g n a t u m  p ro  sua  legitim a, et in  causa  scientie  ex a u d it u  et htter.s ^  

t r u s  de  va le  ta r i concordat cu m  precedenti et d ic it  q u o d  e ra t in  ^  

e p isco p u s  ex aud itu  deponit, e x  h is  testibus apparet h ic ro n im u m  

p it a tu m  fuisse, et id  iu re  op t im o  propter i l l iu s  fa c in o ra  de q u i 

e x a m in ib u s  m ontob ii et per testes reorum  e xa m in a to s  su p e r q 

se x to  e t sep t im o  a rt ic u lis  secundo  loco propositis, d ic u n t  e tiam  ien^ ^ . ^  

c a m  e t successores p r in c ip is  possidere d icta loca, et conced itu r. 

d ic u n t  q u o d  re spub lica  cepit d icta loca p rop ria  a u c to rita te  et ^

p r in c e p s  locum  lodani. ex aduerso d ic itu r u t  in  a rt ic u lo  q u a  0 ^  

e x  p r io r ib u s  nono  decim o undec im o duodecim o et v ig e s in io p r  

s e c u n d o  loco factis quod  re spub lica  cepit d icta  loca ct e x p u g n  , ^ er 

cem  m o n to b ii vo lente et consentiente  d iuo  caro lo  iu x ta  conue  

s u a m  cesaream  m aiestatem  et rem publicam . et q uod  ca st i u m  

fu it  c a p tu m  nom ine  d iu i ca ro li u t  constat in st ru m e n to  de 

e xh ib ito , et quod  p rin c ip i et a liis  fu it  trad ita  possessio d ic to ru  

de m a n ib u s  fisci im peria lis. anatum
Et iam agustinus cibo supra quadragesimo articulo deponit exp 0

m o n to b iu m  exercitu  re ipub lice  et cesaris ex visu, et s u p r a  n o  ^  ^ 

c a p ta  d ic ta  loca vo lente  d iu o  carolo. et redd it cau sam  sc ien  

decim o, h ie ro n im u s  cibo et ioannes cibo supra  q u a d ra g e s im o  c -jj^eg
et ioannes dicit quod ex auditu ferdinandus gonznga tiansmi- i

a d  e x p u g n a t io n e m  d ic ti loci, et ibidem presbiter lu d o u ic u s  m  <

d ic it  se sc ire  q u ia  in  parte  v id it  et parte aud iu it  dici, et in  \ ige s im o  p ^

d e p o n it  se fuisse presentem  im m iss ion i facte in posse ssionem  c ,c ^

lo c o ru m  a  fisco im p e ria li per spiciam  quem  co gn o u it  g u b e rn  ^

d ic to ru m  locorum  n om in e  cesaris. franciscus g r im a ld u s  in  q u a  i« g  ^  

d ep on it  se  attu lisse  litteras d iu i caroli ad rem pub licam  p ro  exp  g ^  

tione  m on tob ii et tenu s  aud iu isse  et i n t e l l e x i s s e  e ius vo lu n ta te m .
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affirm at super nono et decimo et ex visu litterarum  diui caroli concordat 

adam  centurionus qui vidit litteras iam dictas, et in quadragesimo d ic it  

quod ferd inandus gonzaga ad expugnationem montobii de ord ine  d iu i 

caroli m is it quem dam  capitaneum nom inatum  il Garofolo. et decim o d ic it  

se fuisse presentem auguste quando diuus carolus concessit loca flisco­

rum . orator figueroa in quadragesimo concordat cum aliis qu i d ic it  se 

vidisse litteras concedentes castrum montobii reipublice si i l lu m  expu­

gnabat. et eadem affirmat de aliis locis supra nono et decimo, d om i­

nicus ab aur ia  in  quadragesimo presens expugnationi m ontob ii quod 

ferdinandus gonzaga m isit eo milites hispanos. et ab eo a u d iu it  vo lun ­

tatem  cesaris. et in vigesimo primo quod so lic itau it apud d ic tum  ferdi­

n andum  executionem m andati cesarei quod princeps et a lii haberent 

possessionem dictorum  locorum, et quod aud iu it a supradicto fe rd inando  

et spicia quod executus fuerat dictum m andatum , concordant a lii testes 

exam inati in  dictis articulis et presertim angelus iohannes de fu rn a r iis  

et stephanus de riparola examinati super vigesimo primo de tra d ita  

possessione princ ip i et aliis a fisco.

D ic itu r itaque  per agentem se fuisse citatum  ad locum non tu tu m , 

et propterea non fuisse per citationem illam  arctatum  ad com parendum . 

super qua exceptione de directo n ih il probauit nec ten tau it probare, 

possunt autem  ad huiusmodi exceptionem adaptari que d icun tur de venia 

non seruata. ad que superius fuit abunde responsum veniam ipsam  non 

fuisse probatam  et in quantum  probaretur eam fuisse m etu d a tam  et 

preterea non fuisse seruandam illis qui patrie fidem non seruauerant. et 

non fuisse da tam  a legitimo numero qui haberet facultatem  dand i pacem 

hostibus publicis.

Ceterum  a conuentis ad probandum illum  habuisse tu tum  accessum 

fuerunt m u lta  deducta, et in primis in  trigesimo quinto prio rum  quod 

nonnu lli secuti fliscos in illorum  facinore post restituti in  c iu ita te  m an ­

serunt qu ibus nu lla  facta fuit iniuria aut publice aut priuatim . in  t r i­

gesimo sexto quod iulius eius frater naturalis post diotum facinus s te tit 

in  ciu itate  per plures et plures menses ante dictam citationem, qu i a 

nu llo  fu it offensus, in trigesimo septimo quod post rempublicam restitu­

tam  secundum  leges et statuta ciuitatis v iu itu r in illa. et quod nem in i 

licet in iu r iam  facere et quod transgressores legum puniuntur, in  trige ­

simo octauo quod scipio non obstante fratrum  delicto potuisset inno ­

cens in  c iu itate  viuere tutus et securus, qui etiam in illa habebat affines 

et propinquos nobilissimos et amicos et adherentes potentes, in  tr ige ­

simo nono quod illustrissima dominatio fu it semper solita seruare fidem  

publice datam , in quadragesimo primo quod princeps et eius am ic i fa-
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ciu itatem  non11] ^ 1  ̂ ^  Vlderunt aliquot ex sectatoribus fliscorum in 

fu is s e t  in ■ -t ;qUem ° ffdnderunt etiam verbo- quod a liter factum dictum

et facilis ad1Upa^cendumllpfrageSÌtn<! S6CUnd° qU°d prÌnCCpS fuit pronus’ 
in minHr C mansuetus et non' promptus ad vindictas.

ostendit r?geSim° terho quod princeps fuit liberalissimus qui nullum

dicto cit ,S1 enum d‘uitiarum. in quadragesimo quarto quod tempore

post ner ° rÌa Crat abS6ntia priDCipis a c iu ita te ‘ et ant« et
se\-fn aiorem partem temporis dictorum annorum , in  quadragesimo

sareo hpi pnnceps> et antonius ab auria tam a republica quam  a ce-

scip ionem  ° a ° P° te ,an*' co“ * ad assecurandum iud ic ium  et dictum

tiones UlUlt P1°*)ata Predicta de directo et per circonstancias et ra­

si ad ^  ° a*Ur tU^US accessus et habitatio scipionis in  c iu itate genue 

nnn-K-t-1111 Innocens accessisset, et se innocent m conseruasset a crimine 

1 ^ UoJ autem probentur ex infrascriptis apparet. 

q u a d r ^ ^ 030 bernutius doct°r  probat articulos trigesimum  septimum et 

s c ie n tia eSimUm ^ U'n tum  et quadragesimum sextum ex eius certa 

m u m  m  Ct rat*0ni*3us conclusiuis. agustinus cibo probat articulos trigesi- 

te rtiu  S6XtUm S6pt*mum  oesuum  quadragesimumprimum secundum 

hat r  qUarturn et quadragesimumsextum. castellinus ab auria pro­

p r i  r 1CU*0S tn oesimumquintumseptimum et octauumquadragesimum- 

r o n i ^ m SeCUndum tertium  quartum et quadragesimumsextum. hie- 

muj, cibo probat trigesimumseptimum et quadragesimumquartum

dictosa a°eSimUmSeXtUm Ct demum mult' aIi testes Probant supra' 
articulos, et in spetie trigesimumsextum trigesimumoctauum et

bn'narf i r eSimUmSeXtUm guliermus falcus in trigesimosexto et ib i gine- 

test'b  la ^ uondanilobannis degrimaldis optimedepon unt. ex suprascriptis 

unde US Pr°^a*Ur *u*us accessus illius et quod tutus poterat permanere, 

suam eX deduc|:is *n processu scipio non solum non probau it in tentionem  

Qi. a tqu i rei probarunt contrarium intentionis illius, ex quibus sumus 

aris quod talis exceptio non fuit probata, quod etiam  si fuisset du- 

an accedere potuisset debebat mittere excusatorem et excu-

stes°n6' D° n adm 'S3a debebat appellare, preterea u ltra  testes reorum te- 

llius dicunt in  ciuitate permansisse plurimos ex sua fam ilia , et

de  ̂ *u^um latrem, qui licet dicant dimissum iulium non tamen 

P_ un  ̂ illi factam fuisse aliquam iniuriam. et ultra dicunt similiter

i u l i o ^ 111 m a^rem uxorem iohannis aloisii. et ex dictis testibus de 

eP °n it primus genue super dicto articulo in decimo in te rroga r.

d ic it * dlc^° ôco lucas clapa. quinimmo in sexto interrogatorio

pionem quando genuam aduenissct fuisse verosimiLiter expul-

(  3 Ì)4  )

Società Ligure di Storia Patria - biblioteca digitale - 2011



sum  u ti m ater que tamen solo verbo u t inqu it ille fu it dim issa, d o m i­

nicus bozzanus in  dicto loco deponit de iulio dimisso solo verbo, idem  

petrus de vale tari, et u ltra dicit quod illustrissima dom inatio  con­

sensit u t  iu lio  dimisso soluerentur scuta centum annua, idem episcopus 

in  dicto loco q u i dicit illum  dimissum fuisse postquam adoleuit et fu it  

doctoratus. idem  de iulio primus parme et alii dicte fam ilie . idem  

tornes in in te rrogatoriis  septim i articuli ex gelatione eiusdem iu l i i  q u i 

re tu lit ad  se m issum  secretarium qui nomine illustrissime dom ina tion is  

d ix it ipsi u t  d ign is  de causis recederet a ciuitate.

A liu s  e tiam  restat articulus discutiendus, qui est in eo quod fac inus  

fra trum  non fue r it crimen lese maiestatis sed illorum  finem fuisse u l ­

ciscendi se de iohannetino ab auria. quem eorum in im icum  asseuerat 

in  secundo articu lo  ex secundis fuisse ex causis requirendis a testibus 

u ltra  causa expressa in  primo capitulo, quod scilicet iulius cibo suasu 

et ope sua aux ilio  io liannetini spoliauerit matrem  suam masse, que post 

fu it restitu ta  opera ioliannis aloisii resistentibus iamdictis io hanne tino  

et iulio. et in  tercio articulo subdit quod attentis predictis et persona- 

rum  qua lita te  ita  credendum est scilicet capitalem in im icitiam  fuisse-inter 

dictos, et ne aliena videretur direptio trirem ium  ab in im ic itia  iam d ic ta  

in decimo articu lo  asserit triremes ipsas fuisse proprias io hanne tin i. et 

ad d im in ue n d um  delictum  in quinto articulo deducit triremes fuisse 

inermes et sine apparatu ad nauigandum  necessario, et ut ta le m  in ­

tentionem  m agis persuadeat in sexto deducit triremes hispanas que 

tunc erant in  portu non fuisse lesas. et in  septimo deducit facile po­

tuisse e tiam  principem  occidi si id intendisset facere cum iohanne tinum  

occiderint prope illius edes illo dormiente, et ex his omnibus in  octauo 

et in  nono deduait quod poterant ciuitatem  occupare si voluissent, et 

propterea hom ic id ium  iohannettini et alia patrata a fratribus suis iudi- 

cari debere a precedentibus facta ex causa dicte vindicte.

V idendum  ig itu r  est quod probatum fuerit in dictis articulis, et p rim o  

prim us testis tau r in i super primo articulo deponit tormenta be llica  ac­

comodata fuisse per ioliannettinum  iulio. et iohannes aloisius adho rta tum  

fuisse illu m  u t  matrem redintegraret asserens se illi non defu turum . et 

hac in  re omnes testes concordant circa tormenta accomodata iu lio .

Suprasecundo attestatur ex facto iulii contra matrem ortum fuisse [odium . 

quale od ium  in ter iam dictos valde exarsisset eo quod iohanne ttinus  

d ix it se triremes ioliannis aloisii submersurum propterea quod h ie ron im us 

in  illis  onerauerat setas mercatorum genuensium messana vehendas ge- 

nuam  quas ille»solebat in suis triremibus vehere, et eo quod ille  ada­

m ans uxorem  ioliannis aloisii eo absente frequentaret illius edes, quod
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° l0*iannos a l°isius. et hoc redd it qu ia  e rat seru itor iohannis 

'nr.tr. o ^ ac 111 I{  ̂onooi d an t prim us genue in  d icto secundo articulo. 

nui et r  ' <l C t a i ' 1U nono V o to rum  ex aud itu , p r im us parrae, 

notiiie  • 'm ^ ausam 1<'<l'rt quod iohannes aloisius op inare tu r se non 

ini... bÌ>ef J 1” 1'! Ia ie  a d ‘U0 CaroI° stiPendia qua tuor tr ire m iu m  opera 

de rii<» i * -aCtantÌllS ^Im esseriis  concordat cum  aliis , et dom inicus 

• , __ ^ U1_ ' P se refe t causam, et eam d ic it  quod intellexit

j ' .. a 0IS‘US iohanne ttin um  velle ipsum  interim ere  opera m ilitum  

1, • an;  ^ Uem occ‘su rum  fuisse asserit statim  iohannem  a lo is ium  ni ha- 

se 11- pu tum  princip is, fatetur tamen prim us testis ta u r in i quod 

ln- 1U U°  sa' u ^a^ ant et se honorabant, quod et a lii fa te n tu r  qu in im m o  

a lo i'UlS * a im e  audmisse in  dicto secundo articu lo  quod  iohannes 

UlS ^Ul ra  ̂ anto noctem im m ediatam  facinoris ad edes p rinc ip is  ubi 

i exatus fu it filios iohannettin i. et fore omnes testes vocant hanc ini- 
n m it .a m  occultam  et sim u la tam .

Idem  p iim u s  testis ta u r in i supra sexto articulo d epo n it ex auditu

panse quod erat ex causis predictis inter illos successurus a liq u is  casus

, m is te r, idem d icit prim us parm e qui d icit se credere ab euentu mortis 
u tr iu sque .

In  septim o articulo pellegrinus de ursis deponit ex a u d itu  quod tri- 

d^n its  e rant iohannettin i qu i tenebat illas u ti suas, nesc it illa s  fuisse illi 

nata* t t  fuisse ad stipendia imperatoris sub principe , q u i d icebatur 

p e Lctu* generalis d iu i caroli in  m ari et io h an ne ttin um  il l iu s  vices ge-

dat r̂anc'scus Ŝ Uus quod ex auditu triremes erant iohannetini concor-
■ petrus de vale tari prim us parme concordat cum  pred ic tis  asserens

um  fuisse datas illi triremes ad nauigandum  et ad regendum , do-

nicus de rugales ex dicto publico ciuitatis quod fu e ra n t  renunciate 
]‘ li a principe .

Super qu into  articulo prim us genue dicit vera con ten ta  in  illo  ex

atione. et rei veritate triremes erant in hibernis non  apte  ad naui-

d u m  ut moris est. cum  custodibus tan tum  necessariis ad curam  
remigum.

- , ^  s x^° P llegrinus de ursis et octauo prior ex am ina tus  d ic it  quod 

jjj . S a '0is’us °rd inau it. ne qua molestia in fe rre tu r trirem ibus 

rjon’t f  • Ct ldem con,irm at super sexto, bernardinus v iu a ldu s  doctor de- 

inVi-i Ul i Sine Doxia' et P055*” Acinus illud d ictum  fuisse pub lice  quod 
„„ s a °isius m andauerat ut non offenderentur, concordan t p r im us

non p tP-G yUS ^  prim us Parrnc et dom inicus de rugales nec
non et m i lus fontanella.

Super septimo articulo franciscus gallus dicit io h an n e ttin um  occisum
j
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in tra  po rtam  sancti thome. qui casu eo venit et quod occisores po tu is ­

sent progredi ad domum principis ad illius  necem, et alii p lerique te-» 

stes idem  d ic u n t et presertim franciscus de nora et iohannes b ap tis ta  

de g ir land is  q u i d icunt se fuisse in discessu principis presentes. qu i 

ab iu it cum  tr ib u s  tantum .

Super octauo d ic it petrus de vale tari quod potuissent ilisci suo cre­

dere rcm pub licam  occupare, et primus parme deponit quod postquam  ex- 

pugnaueran t triremes et portas occupauerant poterant ciuitatem obtinere.- 

laetantius de belmesseriis super nono priorum  in interrogatoriis quod 

credit illos non  habuisse anim um  occupande ciuitatis quia au t (sic) in ­

structa discesserant a darsina. et quod in fossatello obuiauerant m i l i ­

tibus presid iariis  reipublice quos reicerant. unde si aspirassent ad im ­

perium  c iu ita t is  quod tunc progressi fuissent ad palatium, iu liu s  fon­

tanella super octauo priorum in  interrogatoriis dicit quod cred it u t  

supradictus testis d ix it et id alia racione quia iam habebant c iu ita te m  

et re lique runt illam , super nono petrus de • ale tari dicit vera co n te n ta  

in  illo ex causis iiTimicitie. de qua interrogatus super secundo respondit 

se n ih il scire, prim us parme deponit se iudicare u t in illo.

Quando suprad icti testes probarent ex eorum dictis elicerentur infra- 

s c r ip u  et prim o  quale odium habuerit iohannes aloisius contra iohannet- 

tin um  propter aux ilium  prestitum iulio. secundo quod causa se tarum  

et vcjfba io hanne ttin i tale odium auxeriut. tertio quod zelotipia uxoris 

cum  frequentatione iohannettini odium illius accenderint alie  cause 

verborum non probantur a primo parme tanquam  singulari, et s im ilite r  

a lia  causa de qua dominicus rugales quando probaretur non  fuisse 

data m olestia trirem ibus hispanis iussu iohannis aloisii et ab illo  fuisse 

o rd inatum  ne princip i fieret offensio et alias fuisse in  facultate illo rum  

qui occiderant iohannetinum  principem occidendi, quibus tam en  non  

obstantibus d ic im us non argui ex ipsis veram esse intentionem  illiu s , 

namque quoad causas inim icitie intendimus non fuisse veras nec veri­

similes. nec tales quod deberet impelli ad tale facinus iohannes aloisius. 

causa autem  aux liii dati iulio fuit nullius momenti, siquidem iu liu s  

erat affinis utrique  in pari gradu, et res ipsas non spectabant ad io han ­

nem  alo is ium  ita  u t licet non satisfaceret ille tale auxilium tam en non  

adeo illu m  debu it mouere ut capitale o Jium  conciperet contra iohannet- 

tinum . quod etiam  sui testes adm ittunt qui dicunt illud quale fuisset, 

causa vero altera setarum non est verisimilis nec non probatur hieroni- 

m um  attulisse aliquas sctas. nec id est verosimile quia mercatores cautius 

vehi fecissent illas  super \iginti triremibus quam super quatuor. quod m a ­

xime satagun t i li. et quatenus etiam^lli imposuissent illas in d ic tis  tri-
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cm ibus non est \orosimile iobannèttinum  dixisse coram  hieron im o eius- 

m od i \ erba, tertia causa zelotipia non est etiam  veris im ilis , quare si 

m e a t u\o. i poterat prouidere rei sue ordinando uxori ne iohannettinum  

m itte re t in t ia  edes in  quibus residebat, et cum  n ih il inhonestum  com­

un i presupponatur a testibus non erat accessus iohanne ttin i tanti 

lo n u n t i  u t piopterea deberet iohannes aloisius illu m  tam  exeerabili odio 

prosequi, et dato quod esset aliqua simultas reciproca in te r  illos, u t inquit 

o ia to i figueroa ex m u tu is  illo rum  querimoniis, non ta n ta  fu it  u t fuerit 

causa ta n ti facinoris u t illem e t inquit, et si intendisset tan tum  illum  

in te rim ere , et preterea n em in i probatum  est per testes examinatos in 

a r t icu lo  decimoquarto postremo loco faetorum per nos. quod die et 

noc tu  inerm is procedebat per urbem et in suburbiis sine a liqua  custodia 

ita  quod  facillime poterat illu m  interficere per satellites suos sine aliquo 

pericu lo , quos habebat p lurim os ut euentus com probauit. u t denique si 

causam  uxoris querebatur poterat illum  in tra  proprias edes interimere 

sine in iu r ia  alicuius, a t testes d icunt s im ulabat am ic it iam  gra tia  prin­

c ip is u t  illum  occideret, sed age d icant direptio tr fre m ium  in  cuius 

m a io rem  in iuriam  tendebat quam  principis qu i habebat illas ad sti­

pend ia  cesaris licet commisisset regimen illarum ? et q u i respectus principis 

fu it  i l la  nocte u t tunc illius penitus racionem non habue r it cum  antea 

ta le m  et tan tum  haberet? nu lla  ig itu r ratio princ ip is  nec reipublice ha­

b ita  fu it  a iohanne aloisio u t res ipsa docuit et progressus ill iu s  ad^illud 

fac inus, et eius consilium  optime demonstrat examem verine unius ex 

^ c o n iu ia t is  aut saltem qui ex parte illius sciebat consilium , h ic  deponit 

de in te lligen tia  ex tractatu quem ille habuerat cum  g a llis  de eius cu­

p id ita te  imperandi et rempublicam  subuertendi ut in  d icto  exam ine legitur. 

*es ipsa perse demonstrat qualem an im um  gesserit q u i in  prim fs procu- 

i ciuerit portas occupare coactis hominibus armatis vi et cede custodum 

et t r i i  emes, seditionem concitauerit in urbe et de in im ico  occidendo, 

a licu i certam  prouinciam  dederit que certa debebat esse illius  pre­

c ipua cura aut non ommittendsi. hec ostendunt illius an im u m  in  cesarem 

et p a tr iam  non progressus est ultra illius impetus d iu in a  prouidentia. 

que ad meritas penas illum  in ipso facinore em anc ipau it nam que ut 

sui testis d icunt non am plius apparuit postquam ingressus fu it trirem i 

in  m are  prolapsus, inde consilium sectatoribus vires an im us  cecidere, 

quos omnes confusos et incertos reliquit quorum nullus progressus ulterius 

n isi concitandi populum  ad seditionem petendi pa la tium  a legatis rei- 

pub liee et eos violandi, u t deponunt testes exam inati in  articu lo  de­

f im o  tercio posteriorum ad instantiam  reorum, e ts i necem iohannettin i 

ta n tu m  quesiisserit post illam  quffeuissent ut iidem m et testes deponunt
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supra decimo secundo articulo ex predictis. et licet non fuerin t offense 

triremes hispane non propterea ostenditur animus illius, quia a p r in c ip io  

aggressus fu it  portam  darsine et sic triremes principis a d ic ta  po rta  

et a ponte qu i est circum darsinam a parte que meridiem respicit, et 

in adoriendo triremes ille periit, ita quod sectatores incerti euentus 

illius n ih il u ltra  attentarunt, quod ostenditur ab euentu nam que p e rm i­

serunt remiges aufugere et triremes omnes dirip i ut deponit u lt im us  testis 

taurin i, et ea etiam de causa non processerunt ad palatium  tu nc  tem ­

poris quo nondum  accesserant et confluxerant boni ciues haud pauci, et 

forte illud  occupassent cum omnia timoris plena forent, sed adueniente  

die illo rum  vires paulatim  m inuebantur et reipublice augebantur, et 

tunc non poterant amplius palatium occupare, preterea uno et eodem 

tempore a principio non potuit portas occupare trirem?s acquirere pa­

la tium  petere et domum principis cum haberet tantum  ad ducentos ho­

mines in tra  edes suas ut deponit dominicus de rugales. quorum  pars 

erat necessaria ad occupationem duarum portarum et altera ad triremes, 

et licet m u lta  pleb? ad illius conclamationem occurrerit tamen non  erat 

apta ad ta lia  facinora aggrediendi licet fauorem illi adportaret. et cum  

tot non valeret eodem tempore perficere debebat prius aggredi portas 

et triremes occupare, et his peractis cautius ad palatium  et p r inc ip is  

edes accessisset cspugnandas. atqui si primo loco pa latium  adortus 

fuisset ib i m agnus rumor et strepitus fuisset excitatus, nam que clause 

erant fores, adn-at pars m ilitum  pretorianorum forte centum  qu i non  

ita  facile profligati fuissent existentes inter muros palatii, a cam pana que 

est in  pretorio datum  fuisset signum unde omnes boni ciues cucurrissent 

ad defendendum  palatium, milites et custodes portarum sono excitati se 

preparassent ad illarum  tutelam, princeps audisset rumorem in  urbem  

concitatum  qu i iohannettinum ad triremes misisset, et ipse in  urbem  

ingressus princeps omnium  ciuium quorum maximus respectus et sum m a 

beneuolentia in  illum , magna vi et hom inum  m litumque num ero illu m  

a palatio  expulisset, etiam quod iam illius potiretur aut saltem euentus 

rei m ax im e fuisset dubius et contra autem consilium occupandarum  

portarum  et trirem ium  cautius et maiorem facultatem rei conficiende 

perm ittebat, et inde poterat ad palatium  progredi consternatis c iu ibus  

nouitate tan te  rei. et sic non poterat ad principis edes accedere intercluso 

itinere quo ex ciuitate per portam sancti thome ad eum aux ilia  et 

hom ines accedere debebant, et quo ipse potuisset ad reipublice defensio­

nem  accelerare, ea in parte erat auuersus intra ciuitatem tan tum , et 

via m aris non erat tuta quia triremes flisca erat ad fauces portus, 

que im ped iu it luisium iu lium  accedentem ad darsinam u t deponun t 

At t i  S uo  L i o . Sr. P a t r i a , VjI. V ili, Fase. II. 25
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' <t pi eterea non orant presto nauigia ad nauiganilum

10  principis ad ciuitatem. et ultra quum 11011 potuisset iohannes

11 ictum suum consequi occupatis portis poterat se referre ex dictis 

I  . a Ua câ Ia ox quibus etiam poterat expectare auxilia a suis
meli a ciuitate. et hieronimus non comparente iohanne aloisio 

Je<>. t' StÌtÌt Vtrsus Paiatium progredi, ct illud n sancto siro petere a 

al t' Ieipu*)*lce' et Pr°gressus fuit usque ad sanctum inurentium versus 
1 ium. et ibi considerans se destitui a sectatoribus et augeri numerum 

ouorum ciuium deflexit ad portam sancti andree. et denique urbem 

iqueiunt hieronimus et octobonus ad multam iam diem ut in pro­

ci su \idetur. in qu0 testes reorum examinati super articulo primo et 

ercio ex secundis et supra decimo usquo ad ultimum ex ultimo Joco 

piopositis. deponunt omnes de atrocitate criminis in cesarem et per- 

uiciem reipublice. quod animum iohannis aloisii non fuit ulciscendi 

annettinum sed occupandi rempublicam. et hoc argumento de quo in 

c 0 articulo, qui etiam deponunt non occupasse illum rempublicam et 

l uftcisse cetera quia morte preuentus. et in ultimo articulo ex poste- 

iori us deponunt, et attestantur testes supradictum facinus fuisse re- 

P tatuni cogitatum tractatum deliberatum et inceptum a iohanne aloisio 

 ̂ damnum cesaris perniciem reipublice et classis cesaree occupationem, 

huiusmodi omnia preponderant credulitati et affectioni testium actoris.

\ idendum est nunc cuius existimationis et dignitatis sint testes pro­

feti ab actore, et qualitates afficientur illorum fidem, et ut id faci- 

ls cocno>catur premittetur illum produxisse genue octo testes, tau- 

Jni quatuor. parme nouem. et masse xix. qui sunt in numero xxxx. 

his alii sunt ex subditis illius calestani. et bernardus bozzanus qui 

maioribus eius fuit domesticus et negotiorum gesfor scipionis, tamen 

ei JOl|is (possidet) scuta ducentum, subditus etiam est. iohannes de bo- 

1 qui suis habet facultatem scutorum centum et quinquaginta, alii fore 

ubditis et coniuratis iohannis aloisii fratris sui et seruitoribus illius

■ domus, leonardus platonus et tadeus ex subditis quondam iohannis 

' «ii ex burgo, et hi ex complicibus iulii cibo et ex familiaribus siue 

mesticis iohannis aloisii. alumnus scipionis tadeus et leonardus eiusdem 

. ^°r’ (ilu (̂‘mPore iuramenti seruiebat archiepiscopo taurini consan- 
actoris ( j. qnj et iulium fratrem illius domesticus hospitabatur.

rino nni re n'l)0*e del cardinale Innocenzo CiJjo, eletto arcivescovo di To­
mo nel giugno 1548
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et preteroa pantaleonem badaracum ex sectatoribus iohannis a lo is ii qu i 

tunc morte preuentus non potuit testimonium  dicere, et ap ud  fra tre m  

dicti episcopi tam quam  miles fauetur. alius testis etiam ta u r in i e x am i­

natus pellegrus de ursis ex subditis et sectatoribus iohannis a lo is ii est 

hom ic ida et bannitus ex pontremuli. u t de hisce omnibus cons ta t in  

actis tau r in i, platonus leonardus et thadeus u ltra predicta et v a r ia ­

tiones et contrarietates eorum de quibus supra, dictum  fuit, cum  actio  f u i t  

de probatis circa innocentiam actoris ubi plures fuerunt relate, e tia m  in  

his que m em enti sunt magnam affectionem ad causam dem onstran t, 

et prim o leonardus in  decimo tercio articulo in interrogatoriis in  fine ex 

n im ia  affectione dicit quod scifio fuit aliquando conscius a licu ius  coniu- 

rationis ad exemplum commissarii examinis, et dicit quod h a b u it  duo ­

decim ex suis in  facto iohannis aloisii. et tadeus negat a liquem  ex suis 

interuenisse. et u ltra negat scipionem fuisse parme supp lic iter, unde  

suspectus de falso, in quarto articulo a secundis etiam d ic it  se sci- 

uisse princ ipem  fuisse prefectum classis cesaree quando ad preuesam  cum  

venetis s te tit contra tureas, deinceps non intellexisse a liqu id  de eo nec 

se fuisse percunctatum  affirmat, qua in re m alignum  illius a n im u m  in  

principem  demostrat. et variat ab eius dictis, malignus au tem  quare 

prefecturam  principis asserit, in qua aliqui laudatissim i viri fam am  sug- 

g illa run t. et quod dicit non audisse post non concordat cum  d ic tis  ill iu s  

in secundo articulo ex dictis ubi asserit panzana non laudauisse consi­

lium  iohann is aloisii qui studebat a cesare triremes im petrare  sine 

vo luntate  principis illius prefecti. et denique fu it leonardus excom uni- 

catus in  causa simonie, laetantius debelmesseriisfuit in facinore iohann is  

aloisii et ex loco pontremuli et possidet usque in scutos qu ingen tos , 

bartholcfmeus de menealeotis per subditos iohannis aloisii f u it  in  i ll iu s  

facinore cum  patruo, qua in re variat ut in dicto articulo secundo, et 

n ih il possidet, baptista de belmesseriis fu it ex pontremulo et h a b u it  fra ­

trem  suum  in  facto iohannis aloisii. dominicus de rugales ex subd itis  et 

sectatoribus iohannis aloisii qui fuit transmissus ad triremes captus 

m ontob ii (') possidet scuta quinquaginta, et est simplex m iles tem pore 

belli et pacis, inter alia est mendax quia asserit in octauo articu lo  ex 

prim is quod facta fuit remissio existentibus montobii. et a lii omnes 

negant u t in  specie dicit lucas clapa dicto nono ex dictis p r im is  a r t i­

culis scipionis, iulius fontanella fu it ex sectatoribus iohannis a lo is ii 

hom ic ida u t dicit, et m ulta dicit non verisimilia ut supra d ic tu m  fu it  

in  articu lo  seu puncto in quo de concessione venie tractatum  fu it , lu-

(i) « D o m in ic o  da L u g a r ,  staffiero ». ved. Docum. C I I ,  pag .  15$.
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'eu m une iiu s  ga llus  n u tr iu it  scipio ut decore seru iu it d om um  cup it 

i.xbciL ias ct obtinere sua loca et possidet usque ad quadringen tos 

au ie o ,. franciscus gallus fu it  in  facto iohannis aloisii. et e ra t i l l iu s  ca- 

a u u s  possidet usque ad centum  v ig in tiqu inque  scu ta  et exercet 

u  raersa iii. deponit m an ife s tum  m endacium  dicens quod scipio fu it 

m in o i ut faueat ill i qu i d ic it se fuisse m inor licet habent soro- 

J 111101 em 11 ̂  supra d ic tum  est. ct is d ic it se nescire po rtum  herculis

Tt. a^ UIT1 a Cesarianis a l iq uo t ciues fliscos remansisse in  c iu itate  
I ac inus  io hann is  a loisii. et d ic it se nescire an princeps esset pre-

Classis‘ et q u°d  n u llu s  miles aderat in  eius tirem ibus. que 

a non s u n t \erisimilia. im o tam quam  notoria m anifesta s u n t omnibus, 

a quod  m endax  apparet, et fu it  ex montobio ad triremes missus, lucas

sc t a ^ S CX su^ ' ^ ’s io hann is  aloisii et m aiorum  suorum , habet 
a xx\. et d ic it se nescire an fratres scipionis seru irent ga llis , quod 

e» n o to r iu m  et m an ifestum , dom in icus bozzanus fu it  ex fa m il ia  com itis  

i a ld i m ag iste r g ram m atice  cam illi eius lilii na tu ra lis , petrus de 

r e ta r i fu it  semper fam u lus  pau li panzc fam iliaris  fliseorum  et in  plu- 

u» e.st m endax, d ic it in  p r im is  se nescire quod fratres flisci serui- 

n t  c alli.-, quod est notorium , et d ic it in  quarto  articu lo  quod  octobonus 

u i t  ad  po rtam  arcus tempore venie quod est falsum , a tte s ta tu r  etiam  

irem es h ispanas fuisse quatuor et erant tan tum  due. et asserit fuisse 

^ ic e n to s  a u t  tricentos m ilites ad portam  sancti thome. quod  est falsum ,

f. 1 fu*sse tan tum  decem ciues et stephanus de roca quod est

sum  m anifeste, preterea supra secundo ex u ltim is  d ic it se nescire de 

ciu a  in im ic it ia  in ter iohannem  aloisium  et io hanne ttinum . et in  de­

de d ic ta  in im ic itia  late attestatur, unde varius, ex a liis  testibus 

n subo itis  nec sectatoribus iohann is aloisii nec seruitoribus suTit testes

ho Setan ' exarninat’ masse, et p le r iqm  eorum lic -t ornentur qua lita tibu s

i ideis, d icun tur nempe capitanei magnifici spectabiles et discreti 

s u n t falsi in  eo quod d icun t se scire iu lium  cibo cap ite  m in u tu m  

io lan i et ignorare se asseuerant causam talis exeeutionis que fu it 

otoi ia. q uam  etiam  a liqu i ex illis  fatentur, et quam  ipsos magis quam  

ios scire  est verisim ile, qu ia  erant de domo marchionisse m a tr is  iu lii 

subd iti, in  qua optim e sciebatur et mors et causa illius , et q u ia  fu it 

o to iia  ub ique  locorum  in  ligu ria  et hetruria. contrarii etiam su n t om ­

n ibus  a liis  testibus scipionis qu i d icunt illum  exisse e dom o rome ad 

loca quam  expressa ab ipsis et testibus reorum et partibus  illo rum  

s u n t pauperes, et ex massa est testis gaspar de venturin is qu i n ih il pos- 

et et est miles, alius testis est tornes secundus tau r in i q u i am icum  

m a 0 num  se predicai scipionis, qu i etiam socium habu it et pecunia iu u it
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et m axim o ftffectionatum demonstrat cum dicat scipionem tam  fuisse 

alienum  a coniurationibus quam celum abest terra, et in m u lt is  varia t 

a p latono u t  dictum  est supra circa spolium deductum a scipione, et est 

m endax in  p luribus ut ibi dictum fuit, episcopus andrianensis d ic it  fa lsum  

in eo quod asserit scipionem natu minorem seroribus suis, cum  francisca 

soror sit illo  m inor, et dicit se numquam  audiuisse dici quod  iohannes 

aloisius vellet occidere principem, quod est notorie falsum, d ic it  e tiam  

scipionem anno  1548 habuisse annos xix  qui erat natus annos xx . re­

stat pau lus spinu la qui n ih il probat in predictis. et tunc in  sexto a r t i­

culo p r io rum  in  quarto interrogatorio dicit quod facinus, iohann is aloisii 

v idebatur potius cum mala intentione occupandi ciuitatem quam  alite r, 

et quod volebat occidere principem, ex his magis scire po terit iudex 

quantam  fidem  prestare d 'beat testibus iam dictis laborantibus to t obiec- 

tionibus et presertim cum habeant tot testes contrarios productos ex 

parte reorum  nobilissimos et spectate fidei et quibus lux sincere veritatis  

semper assistit in illorum  dictis verisimilibus et sonantibus cum  rebus 

sententiis et a liis scripturis, u t dictum illorum qui attestantur de burg i 

deditione q u i xx in  («c). quo tempore nu lla  suspicio in  ta li, et aduer- 

ta tu r quod ex dictis testibus reorum m ulti sunt ciues genuenses et a lii 

non. u t videri potest in relatione processus.

E t respectu testimonii oratoris figueroe. qui videtur deponendo de 

quantita te  processus mediolani variari ab aliis testibus deponentibus 

fuisse vo lum en mediocre, et dicit fuisse septem vel octo fo liorum , ad ­

vertatur quod talem  varietatem non debet dictum  suum infringere, qu ia  

in hoc po tu it non bene recordare tam quam  senex de re ta n ti temporis, 

presertim  q u i deponit in illum  non legisse sed lectum sibi fuisse, unde 

est verisim ile lectum fuisse tan tum  in  illa parte ubi fiebat m entio  de 

facto p rinc ipa li, et illud debebat contineri in  foliis de quibus asserit, et 

u t eius d ic tum  saluetur a variatione est ita facienda interpretatio, aduer- 

tendum  est quod in xxxxvi articulo priorum idem orator qui in  in te rro ­

gatorio secundo dicit quod nulla cautio pecuniaria potuisset scip ionem  

tu tum  genue reddere nisi auctoritas cesaris et verbum imperatoris iuter- 

uenisset. non  propterea dicit locum non fuisse tutum , namque in  articu lo  

d ic it quod poterant princeps et alii cogi ad cauendum. et quod si venisset 

tu tus fuisset propter illorum reuerentiam in  rempublicam et ipsum  te­

stem et cesarem. unde cum post dicat ut supra intelligendum est ta le  

dictum u t  concordet c u m  antecedenti, quod scilicet propter sa luum  con­

ductum  reipublice et reuerentiam in ipsum fuisset tutus, et quod sine 

illis et auctorita te  cesaris cautio pecuniaria non fecisset illum  tu tu m , et 

omnem  in casum  si verbum cesaris poterat illum  assecurare debebat m it-
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tere cxcusatorem qui poterat cesaream iuterponerc auctoritatem suam 

u t  tu tus  i l l i  esset accessus et ita  locus non erat notorie  non  tutus.

( 564 )

Hec sun t que factum  totius processus respiciunt.
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